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1. 1. 1. 1. ΕΙΣΑΓΩΓΗΕΙΣΑΓΩΓΗΕΙΣΑΓΩΓΗΕΙΣΑΓΩΓΗ    
  Η παρούσα εργασία αφορά την αγορά καπάνι στην παρούσα κρίση. 
  Αρχικά, θεωρήσαµε απαραίτητο να πραγµατοποιήσουµε µια αναδροµή στα ιστορικά 
στοιχεία και γεγονότα που δίνουν την ολοκληρωµένη εικόνα της πόλης µας, 
Θεσσαλονίκης. Εν συνεχεία, παρουσιάσαµε ορισµένα στοιχεία που αντιπροσωπεύουν 
τους Εβραίους καθώς και την πορεία τους στους αιώνες. 
  Αφού κάναµε µία σύντοµη αναφορά στο ολοκαύτωµα, σηµειώσαµε τις αγορές που 
επικρατούν στην Θεσσαλονίκη και ιδιαίτερη σηµασία δώσαµε στην αγορά καπάνι. 
  Μετά τη συλλογή των πρωτογενών στοιχείων (µεθοδολογία, ειδικοί-γενικοί στόχοι), 
προχωρήσαµε στη διεξαγωγή έρευνας στην αγορά καπάνι µε σκοπό να διερευνήσουµε 
και να απαντήσουµε στο κύριο ερώτηµα της εργασίας µας, αν δηλαδή η οικονοµική 
κρίση έχει αγγίξει τη συγκεκριµένη αγορά. 
  Έπειτα, κάνοντας χρήση του προγράµµατος spss, καταχωρήσαµε όλα τα στοιχεία που 
προέκυψαν από την έρευνα και τα παρουσιάσαµε σε πίνακες µονής και διπλής εισόδου 
έτσι ώστε να βγάλουµε τα συµπεράσµατα, στα οποία και ταξινοµήσαµε τους λόγους και 
τις αιτίες της µείωσης της κίνησης στην αγορά.  
  Στη συνέχεια, πραγµατοποιήσαµε µια δευτερογενή έρευνα κατά την οποία πήραµε 
συνέντευξη από τον γραµµατέα του συλλόγου του ιστορικού κέντρου της 
Θεσσαλονίκης, τον Κ. Αγγελίδη Άγγελο. 
  Στο τέλος, γίνεται αναφορά σε µια άλλη ιστορική αγορά, την αγορά Μοδιάνο. Η 
συγκεκριµένη αγορά θεωρείται ανταγωνιστική της αγοράς καπάνι και γι’αυτό το λόγο 
έγινε µια σύγκριση των δύο αυτών αγορών. 
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2222. . . . ΗΗΗΗ    ΙΣΤΟΡΙΑΙΣΤΟΡΙΑΙΣΤΟΡΙΑΙΣΤΟΡΙΑ    ΤΗΣΤΗΣΤΗΣΤΗΣ    ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ    
  Θεσσαλονίκη: Είναι από τις ελάχιστες ευρωπαϊκές πόλεις µε τόση µακραίωνη και αδιάλειπτη 
ιστορική διαδροµή. Eίναι µια πόλη που έζησε και ζει, µια πόλη µητροπολιτικού και αστικού 
χαρακτήρα, µια πόλη που βίωσε την πολυπολιτισµικότητα, µια πόλη που γνώρισε κατακτητές και 
καταστροφές, αίγλη και οικονοµική ευρωστία, µια πόλη που έχει συνθέσει την ιστορία της από 
τη διαφορετικότητα των κατοίκων της.  
  Η ιστορία της Θεσσαλονίκης σχηµατικά διαιρείται σε πέντε περιόδους : την ελληνιστική, τη 
ρωµαϊκή, τη βυζαντινή, την περίοδο της τουρκοκρατίας και τη σύγχρονη ελληνική. Το 315-316 
π.Χ. ο βασιλιάς της Μακεδονίας Κάσσανδρος συνοικεί 26 διάσπαρτους παράλιους και µεσόγειους 
οικισµούς (πολίσµατα) και δίνει στη νέα πόλη το όνοµα της γυναίκας του Θεσσαλονίκης, 
αδελφής του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Η σωστή επιλογή της γεωγραφικής θέσης της νέας πόλης 
(εύκολη σύνδεση της ενδοχώρας µε τη θάλασσα, σταυροδρόµι ανατολής δύσης, επίκαιρη θέση 
στη βαλκανική χερσόνησο), συντελεί στην γρήγορη εξέλιξη της πόλης. Έτσι, κατά την 
ελληνιστική περίοδο, αναγείρονται τα περιµετρικά τείχη και αυτά της ακρόπολης, οργανώνεται 
το κοινοτικό σύστηµα αυτοδιοίκησης, εγκαθίστανται οι πρώτοι Ιουδαίοι και εισάγονται ξένες 
θρησκευτικές λατρείες, κυρίως από την Αίγυπτο.  
  Η πόλη την περίοδο αυτή φαίνεται να καταλαµβάνει το νότιο τµήµα της σηµερινής εντός των 
τειχών πόλης  και το ανατολικό τείχος της ελληνιστικής περιόδου τοποθετείται στο ύψος της 
εκκλησίας της Αχειροποιήτου. Οι πληροφορίες που έχουµε για την περίοδο αυτή είναι λίγες, 
βεβαιωµένα λείψανα κτιρίων δεν υπάρχουν, υπάρχουν µόνο κινητά ευρήµατα, κύρια από 
τάφους. Μοναδικό µνηµείο της εποχής, ο µακεδονικός τάφος στη οδό Αλ. Παπαναστασίου, εκτός 
των τειχών της πόλης.  
  Τα 168 π.Χ. η Θεσσαλονίκη ακολουθεί την τύχη του µακεδονικού κράτους, υποτάσσεται στους 
Ρωµαίους και γίνεται πρωτεύουσα του διοικητικού αυτόνοµου τµήµατος , που περιελάµβανε την 
περιοχή από τον Αξιό ως το Στρυµόνα ποταµό. Το 148 π.Χ. η Μακεδονία ανακηρύσσεται 
ρωµαϊκή επαρχία, έδρα ρωµαίου στρατηγού, µε πρωτεύουσα τη Θεσσαλονίκη.1  
  Ο φυσικός δρόµος Αξιού Μοράβα, που οδηγεί στην Κεντρική Ευρώπη, η κατασκευή της 
Εγνατίας οδού το 130 π.Χ. από τον ανθύπατο Γναίο Εγνάτιο και ο σχετικά ευρύχωρος «σκαπτός 
λιµήν», που βρισκόταν νότια της σηµερινής καθολικής εκκλησίας του Αγίου Λουδοβίκου (οδός 
Φράγκων), κατέστησαν τη Θεσσαλονίκη και εµπορικό σταυροδρόµι και επίκαιρη βάση για 
διοικητικό έλεγχο και για πολεµικές επιχειρήσεις. Το κέντρο της πόλης είναι η Αγορά 
(διαµορφώνεται στα µέσα του 2ου µ.Χ. αι.), που αποτελείται από δυο χώρους - πλατείες, λόγω 
της κλίσης του εδάφους. Η πρώτη πλατεία, που στους βυζαντινούς χρόνους ονοµαζόταν 
«Μεγαλοφόρος», βρισκόταν µεταξύ των οδών Εγνατίας και Φιλίππου και η προσπέλαση προς 
αυτή γινόταν µέσο λαµπρής κιονοστοιχίας (στοάς) στολισµένης µε ανάγλυφα των ∆ιονύσου, 
Μαινάδας, Λήδας και Αριάδνης νότια και των Γανυµήδη, Νίκης και Αύρας βόρεια. Είναι η γνωστή 
στοά µε τα ονόµατα «Incantadas» (Μαγεµένες) ή «Είδωλα», που σήµερα βρίσκονται στο 
Λούβρο. Η δεύτερη πλατεία, η σηµερινή πλατεία ∆ικαστηρίων, που έχει ανασκαφεί, βρίσκονταν 
µεταξύ των οδών Φιλίππου και Ολύµπου.2 
  Κατά τη διάρκεια του 1ου π.Χ. αι. συγκροτείται σηµαντική εβραϊκή κοινότητα κοντά στο λιµάνι. 
Στη συναγωγή της κοινότητας αυτής φαίνεται να κήρυξε ο Απ. Παύλος το 50/51 µ.Χ. Ο 
χριστιανισµός εδραιώνεται και το 305 µ.Χ. αποκτά έναν άγιο και η Θεσσαλονίκη τον διαχρονικό 
και διαφυλετικό προστάτη της, τον Άγιο ∆ηµήτριο, που συνελήφθη και φυλακίστηκε γιατί 
δίδασκε το χριστιανισµό στις δυτικές στοές της Αγοράς, στη λεγόµενη Χαλκευτική Στοά (στην 
ίδια περιοχή επιζεί ακόµη και σήµερα η χαλκουργική τέχνη) και θάφτηκε στο ρωµαϊκό λουτρό, 
όπου µαρτύρησε.3  
                                                
1 Αρχαιολογία, 1983, Αφιέρωµα στη Θεσσαλονίκη, 7, Αθήνα και Βακαλόπουλος, Α., 1985, Αναµνήσεις από την παλιά Θεσσαλονίκη, 

Μαλλιάρης – Παιδεία, Θεσσαλονίκη 

 
2 Τοµανάς, Κ., 1997, Οι Πλατείες της Θεσσαλονίκης µέχρι το 1944, Νησίδες, Σκόπελος και Αρχαιολογία, 1983, Αφιέρωµα στη 

Θεσσαλονίκη, 7, Αθήνα. 

 
3 Αρχαιολογία, 1983, Αφιέρωµα στη Θεσσαλονίκη, 7, Αθήνα.  
 



 4 

 
Οι επιδροµές των πρώτων µετά Χριστό αιώνων αναγκάζουν την πόλη να οχυρωθεί (τέλη του 
3ου  αρχές του 4ου αι.). Μετατοπίζεται το ανατολικό τείχος στη σηµερινή του θέση, ώστε να 
περιλάβει τις επιβλητικές κατασκευές επί Γαλερίου, συναυτοκράτορα επί τετραρχίας µε έδρα τη 
Θεσσαλονίκη. Το γαλεριανό συγκρότηµα παραµένει ακόµη και σήµερα ένα ζωντανό κοµµάτι της 
πόλης, σηµείο αναφοράς και συνάντησης των Θεσσαλονικέων.  
  Η βυζαντινή περίοδος αρχίζει το 330 µ.Χ. µε τη µεταφορά της πρωτεύουσας του ρωµαϊκού 
κράτους από τη Ρώµη στην Κωνσταντινούπολη. Η Θεσσαλονίκη την περίοδο αυτή αναπτύσσεται 
οικονοµικά, δηµογραφικά, πολεοδοµικά και εξελίσσεται στο δεύτερο µεγάλο διοικητικό κέντρο 
της αυτοκρατορίας. Το 380 ο αυτοκράτορας Θεοδόσιος βαπτίστηκε στη Θεσσαλονίκη, ενώ λίγο 
νωρίτερα, κατά το ίδιο έτος (28/2/380), εξέδωσε το αυτοκρατορικό διάταγµα, σύµφωνα µε το 
οποίο, οι υπήκοοι του κράτους όφειλαν να ακολουθούν το δόγµα της Οικουµενικής Συνόδου της 
Νικαίας, διαφορετικά θα θεωρούνταν αιρετικοί. Την ίδια εντάσσεται και η βυζαντινή οχύρωση 
της πόλης. Λίγα χρόνια αργότερα ο Θεοδόσιος θα καταπνίξει στο αίµα εξέγερση του λαού της 
πόλης εναντίον του Βουτέριχου, διοικητή της γοτθικής φρουράς της πόλης. Σκοτώθηκαν 7.000 
πολίτες, εκδίκηση του θανάτου του Βουτέριχου, αφού πρώτα παγιδεύτηκαν στον Ιππόδροµο 
(βρισκόταν στη σηµερινή περιοχή Ιπποδροµίου), που έκτοτε δεν ξαναχρησιµοποιήθηκε για 
αγώνες και θεωρήθηκε καταραµένος. Ακολούθησε περίοδος ανάπτυξης µε λαµπρά κτίσµατα της 
περιόδου τους ναούς της Αχειροποιήτου και του Αγίου ∆ηµητρίου. Στην ίδια εποχή ανάγεται το 
καθολικό της µονής Λατόµου (πιο γνωστό ως Όσιος ∆αυίδ) και η πεντάκλιτη βασιλική, που 
ερείπιά της βρίσκονται κάτω από το ναό της Αγίας Σοφίας.  
  Ακολουθούν, στα τέλη του 5ου αι., οι ονοµαζόµενοι «σκοτεινοί αιώνες» µε συνεχείς επιδροµές 
Οστρογότθων, Γότθων, Αβάρων, Ούννων και Σλάβων. Η καλή οχύρωση της Θεσσαλονίκης και 
τα «θαύµατα» του προστάτη της αγίου, προστατεύουν την πόλη, όµως η ενδοχώρα λεηλατείται 
και ερηµώνεται. Το 620 η πόλη συγκλονίζεται από σεισµό και τα αποτελέσµατά του, δραµατικά 
για τους κατοίκους, µετατρέπουν τη µορφή της πόλης από µια παλαιοχριστιανική πόλη µε 
µεγάλα οικοδοµήµατα σε πρωτοβυζαντινή µε συρρίκνωση του πολεοδοµικού της ιστού. Την 
εποχή αυτή κτίζεται ο ναός της Αγίας Σοφίας, που αν και µνηµείο πολύ µεγάλης σηµασίας, δεν 
παύει να είναι τρεις φορές µικρότερη από τη βασιλική που διαδέχεται. Η όψη της αλλάζει από 
σηµαντικό διοικητικό και οικονοµικό κέντρο σε κέντρο µιας ιεραποστολικής δραστηριότητας 
(Κύριλλος και Μεθόδιος 863 µ.Χ.) µε οικονοµικά ανθίσµατα σε περιόδους ηρεµίας και µε µια 
άµυνα τρωτή από τα παράλια τείχη, που φτάνουν µόλις το ανθρώπινο ύψος. Το 904 οι 
Σαρακηνοί σε µόνο τρεις ηµέρες καταλαµβάνουν την πόλη, λεηλατούν, σφάζουν και 
εξανδραποδίζουν τον ενεργό οικονοµικά πληθυσµό.4 
  Κατά τον 11ο αι., τη µεσοβυζαντινή περίοδο, η Θεσσαλονίκη αντιµετωπίζει τις βουλγαρικές 
επιδροµές, ενός λαού που προσπαθεί να αποδεσµευτεί από τη βυζαντινή κηδεµονία και που 
εποφθαλµιά τη µεγάλη κοντινή πόλη που δίνει διέξοδο στη θάλασσα. Η ήττα τους το 1014 στο 
Κλειδί δηµιούργησε προϋποθέσεις ανάπτυξης και ευηµερίας τόσο για την πόλη όσο και για την 
ενδοχώρα. Την εποχή αυτή κτίζεται η Παναγία Χαλκέων (1078) σε χώρο «πριν βέβηλο», η πόλη 
έχει 100.000 κατοίκους και κατά τη γιορτή του Αγίου ∆ηµητρίου (∆ηµήτρια) η αγορά είναι 
εντυπωσιακή και διαβαλκανική. Στα τέλη του 12ου αι. η Θεσσαλονίκη γίνεται το κέντρο των 
Νορµανδικών πολέµων. Το 1185 κυριεύεται και λεηλατείται από τους Νορµανδούς της Κάτω 
Ιταλίας, όµως η κατοχή της πόλης δε διαρκεί περισσότερο από ένα χρόνο. Το 1204 ο Φράγκος 
αυτοκράτορας της Κωνσταντινούπολης Βαλδουίνος παραχωρεί τη Θεσσαλονίκη και µεγάλο 
κοµµάτι της Μακεδονίας στον Βονιφάτιο Μοµφερατικό. Το 1224 η πόλη καταλαµβάνεται από τον 
ηγεµόνα της Ηπείρου Θεόδωρο ∆ούκα Κοµνηνό Άγγελο, επίδοξο αυτοκράτορα, και τελικά το 
1246 τόσο η πόλη όσο και η γύρω περιοχή γίνεται τµήµα της Αυτοκρατορίας της Νικαίας. Σε όλο 
αυτό το διάστηµα η Θεσσαλονίκη είναι το επίκεντρο των πολέµων µεταξύ του ∆εσποτάτου της 
Ηπείρου, των Βουλγάρων και της Αυτοκρατορίας της Νικαίας. Την περίοδο αυτή η Θεσσαλονίκη 
αντικαθιστά την Κωνσταντινούπολη ως καλλιτεχνικό και πολιτισµικό κέντρο. Ταυτόχρονα είναι 
το µεγάλο εµπορικό κέντρο της περιοχής, αναπτύσσεται η βιοτεχνία και δηµιουργούνται οι 
                                                                                                                                                        
 
4 Αρχαιολογία, 1983, Αφιέρωµα στη Θεσσαλονίκη, 7, Αθήνα και Βακαλόπουλος, Α., 1985, Αναµνήσεις από την παλιά Θεσσαλονίκη, 
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βάσεις ανάπτυξης µιας µεσαίας τάξης και αυτονόµησης από την κεντρική εξουσία της 
Κωνσταντινούπολης.  
  Η Θεσσαλονίκη κατά την τελευταία βυζαντινή περίοδο, την περίοδο των Παλαιολόγων, όπως 
και όλο το Βυζάντιο παρουσιάζει µια αντίθεση ανάµεσα στην πολιτισµική άνθηση και την 
πολιτικοκοινωνική κατάσταση, που χαρακτηρίζεται από αγώνες «δυνατών» κοινωνικά οµάδων να 
πάρουν την εξουσία στα χέρια τους και την άρνηση των αυτοκρατόρων να παραχωρήσουν έστω 
και µέρος της. Έτσι από τη µια κτίζονται µνηµεία όπως η Αγία Αικατερίνη, ο Προφήτης Ηλίας, ο 
Άγιος Νικόλαος των Ορφανών, η Μονή Βλατάδων, οι Άγιοι Απόστολοι, ο Άγιος Παντελεήµονας, ο 
Σωτήρας και εµφανίζονται λόγιοι όπως οι Νικηφόρος Χούµος, Θωµάς Μάγιστρος, Ματθαίος 
Βλάσταρης, Βαρλαάµ, Γρηγόριος Ακίνδυνος, Κωνσταντίνος Αρµενόπουλος, Γρηγόριος Παλαµάς 
και Νικόλαος Καβάσιλας και οι καλλιτέχνες Γεώργιος Καλλιέργης, Μιχαήλ Αστραπάς και Ευτύχιος, 
και από την άλλη η διοικητική πολιτική δύναµη της πόλης συρρικνώνεται από το ισχυρότερο, 
αυτή την εποχή, κράτος των Βαλκανίων, των Σέρβων, µε ηγέτη τον κράλη Stefan Uros Il Milytin  
(1284-1321) και από τη συνεχή προέλαση των Οθωµανών. Όµως και οι κοινωνικές αντιθέσεις 
είναι ιδιαίτερα τεταµένες. Οι τρεις τάξεις της πόλης, «πένητες», «οι της µέσης τάξης άρχοντες» 
και «άρχοντες ή δυνατοί» στη διάρκεια του πρώτου εµφυλίου πολέµου των δύο Ανδρόνικων 
(1231-1328) παίρνουν το µέρος του ενός ή του άλλου διεκδικητή και µάχονται µεταξύ τους. Η 
διοίκηση της πόλης τελικά αφήνεται στην τάξη των δυνατών (1341), όµως ο ξεσηκωµός του 
λαού της πόλης το 1342 τον φέρνει στην εξουσία. Η πόλη ουσιαστικά ως το 1350 διοικήθηκε ως 
ανεξάρτητη «δηµοκρατία» από τους Ζηλωτές, ιστορικό γεγονός πρωτόφαντο για την εποχή. 
Αντίστοιχες τάσεις µε τον κίνηµα των Ζηλωτών στη Θεσσαλονίκη παρατηρούνται στις Σέρρες και 
στην Αδριανούπολη. Το «δηµοκρατικό» διάλειµµα δίδαξε πως είναι δυνατόν να αυτοδιοικηθεί µια 
πόλη και χωρίς άρχοντες. Την ίδια περίοδο η ορθοδοξία περνά βαθιά κρίση µε τη σύγκρουση 
Ησυχαστών, µε κύριο εκπρόσωπο και υπερασπιστή των ησυχαστικών ιδεών (αυστηρό ασκητικό 
πνεύµα, ανατολική Θεοσοφία , Θεολογία, µυστικιστικές ιδέες) τον Γρηγόριο Παλαµά και του 
µοναχού Βαρλαάµ, που απογοητευµένος από την πτώση του µοναχισµού υποστήριζε ιδέες της 
δυτικής σχολαστικής Θεολογίας. Το 1350 ο αυτοκράτορας Καντακουζηνός µπαίνει στην πόλη και 
καταστέλλει το κίνηµα των Ζηλωτών. Λίγο αργότερα και παρά τις προσπάθειες του Μανουήλ Β' 
Παλαιολόγου, διοικητή της πόλης (1367-1373) να αντιµετωπίσει τους Τούρκους, τελικά µετά από 
πενταετή άµυνα η πόλη πέφτει στα χέρια τους το 1387, χωρίς όµως λεηλασία. Στα 1403 
αποδίδεται και πάλι από τον Σουλεϊµάν στον Μανουήλ Β' και στα 1423 η πόλη παραδίδεται στη 
∆ηµοκρατία της Βενετίας, µε εξασφάλιση των προνοµιών των κατοίκων της. Τελικά η πόλη 
καταλαµβάνεται από τους Τούρκους το 1430, από τον Μουράτ  Β', αφού προηγουµένως η 
υπεροπτική αντιµετώπιση των κατοίκων της από τους Βενετούς οδήγησε πολλούς Θεσσαλονικείς 
να εγκαταλείψουν την πόλη.5   

  

  

 

 

 

 

 

 
                                                
5 Βαφόπουλος, Γ., 1985, Το παραµύθι της Θεσσαλονίκης, Νέα Εστία, 1403, Αφιέρωµα στη Θεσσαλονίκη, Κολλάρος, Αθήνα. 

Ενεπεκίδης, Π.Κ., 1982, Θεσσαλονίκη και Μακεδονία 1798 – 1912, Κολλάρος, Αθήνα. Ευαγγελίδης, ∆., 1954, Η Παναγία Χαλκέων, 
Θεσσαλονίκη.  
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2.1 Η οθωµανική περίοδος 

 
  Με την έναρξη της Τουρκοκρατίας η Θεσσαλονίκη είναι µια πόλη µε ελάχιστους κατοίκους , τα 
περισσότερα σπίτια έρηµα και µισογκρεµισµένα, το ίδιο και τα τείχη, οι εκκλησίες, τα µοναστήρια 
και τα δηµόσια κτίρια. Ο Μουράτ αποφασίζει την αναγέννηση της πόλης. Απελευθερώνονται, 
έναντι λύτρων, οι ευγενείς, υποχρεώνονται οι κάτοικοί της, που είχαν καταφύγει σε άλλα µέρη, 
να ξαναγυρίσουν, επιδιορθώνονται τα τείχη και τα φρούρια και εγκαθίστανται χίλιες οικογένειες 
Τούρκων από τα Γιαννιτσά στην πόλη. Ταυτόχρονα κτίζονται και τα πρώτα δηµόσια κτίρια της 
περιόδου, το Bey Hamami αρχικά και αργότερα το τζαµί του Hamza Bey (1467-8), το τζαµί του 
Ishak Pasa (1484) πιο γνωστό ως Αlaca 'Imaret, το µπεζεστένι, το Yehudi Hamami. Αµέσως 
µετά την άλωση γίνονται τζαµιά η Μονή του Προδρόµου, η Αχειροποίητος (Eski Cuma΄) και 
πιθανόν ο Προφήτης Ηλίας (Seray Atik Cami΄i) και ο ναός των Ταξιαρχών (Iki Serife). 
Ακολούθησαν ο Άγιος ∆ηµήτριος το 1488 (Kasimiye), οι Άγιοι Απόστολοι γύρω στο 1520 (Cezeri 
Kasim Pasa), η Αγία Σοφία  το 1585 (Aya Sofya), η Ροτόντα το 1591 (Hortac Efendi). Σε 
καταγραφή των τζαµιών και τεµενών το 1835, υπάρχουν 34 τζαµιά και 49 τεµένη, το 1883 59 
τζαµιά και τεµένη και το 1906 µόνο 54. Η µείωση πρέπει να οφείλεται τόσο στην εγκατάλειψη 
της πόλης και στις φυσικές καταστροφές, όπως πυρκαγιές και σεισµοί καθώς και στις επιδηµίες.  
  Στην αρχή Τούρκοι και Έλληνες ζουν ανακατωµένοι. Στους υψηλόβαθµους Τούρκους 
αξιωµατούχους δόθηκαν οι µεγαλύτερες και καλύτερες µονές και εκκλησίες και τα πιο µεγάλα και 
όµορφα σπίτια ως mulk (ατοµική περιουσία) και τα υπόλοιπα σπίτια και εκκλησίες στους 
υπόλοιπους Τούρκους. Οι εκκλησίες που παρέµειναν στη χριστιανική λατρεία και αυτές που 
χτίστηκαν κατά τη διάρκεια της Τουρκοκρατίας είναι συνολικά 15, κάποια µετόχια του Αγίου 
Όρους, τέσσερις µονές, µια ρωµαιοκαθολική εκκλησία και 2-3 εξαρχικές. 
 Μεγάλη τοµή στη ιστορία της Θεσσαλονίκης είναι η εγκατάσταση των Εβραίων προσφύγων από 
την Ιταλία, Ισπανία και χώρες της Κεντρικής Ευρώπης.6  
 
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
                                                
6 ∆ηµητριάδης, Β., 1983, Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας 1430 – 1912, Εταιρεία Μακεδονικών 

Σπουδών, Θεσσαλονίκη. Βαφόπουλος, Γ., 1985, Το παραµύθι της Θεσσαλονίκης, Νέα Εστία, 1403, Αφιέρωµα στη Θεσσαλονίκη, 
Κολλάρος, Αθήνα.  
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  Η µεγαλύτερη κοινότητα της πόλης, κατά το διάστηµα αυτό, είναι η ισραηλιτική. ∆εύτερη σε 
µέγεθος κοινότητα ήταν η µουσουλµανική, ενισχυµένη ιδίως µετά το 1666, οπότε ο Σαµπετάι 
Σεβί, «βασιλεύς των βασιλέων» και «νέος µεσσίας», γοητεύει µε τη διδασκαλία του µεγάλο 
τµήµα των εβραϊκών κοινοτήτων, που µε την προσχώρησή του στο Ισλάµ, εκτουρκίζονται 
σταδιακά. Στις αρχές του 20ου αι. σε περίπου 45.000 µουσουλµάνους στη Θεσσαλονίκη, 5-8.000 
είναι οι εξισλαµισθέντες Εβραίοι (Dοnme), που αποτελούν και τον προοδευτικότερο πυρήνα. Η 
χριστιανική κοινότητα αρχικά αποτελούνταν από ένα µικρό πυρήνα βυζαντινό που ενισχύθηκε 
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από νέους επίλυδες από τη γύρω περιοχή, από ορεινές περιοχές της ∆υτικής Μακεδονίας και 
κατά τον 16ο αι. από την περιοχή των Αγράφων και του Αχελώου. Στη χριστιανική κοινότητα 
περιλαµβάνεται και η σλαβική (κυρίως Βούλγαροι και Σέρβοι) που στα τέλη του 19ου αι. ήταν 
περίπου 1.000 Σέρβοι και 5-6.000 εξαρχικοί. Επίσης εντοπίζονται Φράγκοι (Ιταλοί, Γάλλοι, 
ελάχιστοι Βρετανοί, Αυστριακοί και Γερµανοί) καθώς και µειονότητες Αρµενίων και Τσιγγάνων. 
  Μετά την καταστροφική πυρκαγιά του 1620, την ερήµωση και το γενικό µαρασµό που 
ακολούθησε, στα επόµενα χρόνια διαµορφώνεται και η τοπογραφία των βασικών κοινοτήτων. 
Έτσι η µουσουλµανική κοινότητα περιορίζεται στο ανηφορικό τµήµα της πόλης, γνωστό ως  
Μπαΐρι (πλαγιά λόφου), µε εξαίρεση τη συνοικία Ake Mescid, που βρισκόταν κοντά στη θάλασσα 
(σηµερινή περιοχή πλατείας Ναβαρίνου). Τα σπίτια τους συνήθως είναι µεγάλα, διώροφα, 
λιθόκτιστα, µε δυο ή τρεις αυλές, µε παράθυρα προς τη θάλασσα και κλειστούς εξώστες. Ο 
προσανατολισµός τους ήταν ανατολικοµεσηµβρινός, µε θέα τη θάλασσα. Πολλά από αυτά 
περιστοιχίζονταν από µπαχτσέδες κι αµπέλια κι ήταν διακοσµηµένα µε κελαρυστά σιντριβάνια.  
Σηµειώνουµε ότι µε διάταγµα του 1559 το ανώτατο ύψος των σπιτιών των µουσουλµάνων ήταν 
12 πήχεις (7,68 µ.), ενώ των ραγιάδων 9 πήχεις (5.76 µ.), όρια που δεν πρέπει να ίσχυαν για 
δηµόσια κτίρια.  
  Οι Εβραίοι και οι χριστιανοί περιορίζονταν στο πεδινό τµήµα της πόλης, γνωστό ως Κάµπος. Οι 
εβραϊκές συνοικίες ορίζονταν από την Εγνατία και κάτω και δυτικά προς το λιµάνι, εκτός από τη 
συνοικία στην περιοχή της Παναγίας Χαλκέων, πάνω από την Εγνατία. Είναι οι πλέον 
πυκνοκατοικηµένες περιοχές µε µικρά και χωρίς αυλές σπίτια, που εσωτερικά τα έβαφαν γαλάζια, 
για να θυµίζουν τον ουρανό «πηγή ελπίδας και σιγουριάς». Οι χριστιανοί είναι πιο σκορπισµένοι. 
Ζουν κυρίως κατά µήκος της Εγνατίας, από την εκκλησία του Αγίου Νικολάου ως την πύλη της 
Καλαµαριάς και από κει νοτιοδυτικά ως την εκκλησία της Μεγάλης Παναγιάς. Νησίδες 
χριστιανικού πληθυσµού βρίσκονταν γύρω απ’ τη Μητρόπολη, τη Μονή Βλατάδων, το καθολικό 
της Αγίας Φωτεινής και το Βαρδάρη. Τη θέση της ελληνικής κοινότητας γύρω από την εκκλησία 
του Αγίου Μηνά πήραν η καθολική συνοικία και η Αγορά.7 
  Σε όλο το διάστηµα του 16ου  και 17ου αι. η οικονοµική κρίση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, 
λόγω της αλλαγής των δρόµων του εµπορίου και της µετατόπισης του οικονοµικού κέντρου 
δυτικότερα, έχει επιπτώσεις και στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Το εµπόριο της Ανατολικής 
Μεσογείου παρακµάζει και οι χερσαίοι δρόµοι γίνονται ανασφαλείς. Η οικονοµική δραστηριότητα 
στην ευρύτερη περιοχή της Θεσσαλονίκης περιορίζεται κυρίως στην κατασκευή εριούχων 
υφασµάτων για εσωτερική κυρίως κατανάλωση και στην παραγωγή µπαρουτιού στο 
πυριτιδοποιείο του χωριού Γραδεµπόριο (Girdabor). H κοινότητα που ιδίως ασχολείται µε τις δυο 
αυτές βιοµηχανικές διαδικασίες είναι η εβραϊκή. Όµως η οικονοµική διείσδυση των βιοµηχανικά 
ανεπτυγµένων δυτικών χωρών και κυρίως της Γαλλίας, που απαιτεί και τελικά πετυχαίνει το 1730 
την απελευθέρωση της εµπορίας µαλλιού από την υποχρεωτική συγκέντρωσή του προς όφελος 
των υφαντουργείων της Θεσσαλονίκης, καταστρέφει την ανθηρή αυτή βιοµηχανία, επιφέροντας 
οικονοµική κρίση στην πόλη και αλλάζοντας την οικονοµία της από παραγωγική σε µεταπρατική.  
  Από τις αρχές του 18ου αι. επαναρχίζει η οικονοµική ανάπτυξη και µεγαλώνει η οικονοµική 
σηµασία της Θεσσαλονίκης µέσο των προσπαθειών των Άγγλων, Γάλλων και Αυστριακών να 
διεισδύσουν στις αγορές της Ανατολικής Μεσογείου και ιδιαίτερα των αστικών κέντρων που 
διαθέτουν λιµάνι (Κωνσταντινούπολη, Σµύρνη, Θεσσαλονίκη κ.ά.). Οι συνθήκες που 
υπογράφονται µεταξύ ευρωπαϊκών δυνάµεων και της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας (συνθήκη 
Πασάροβιτς το 1718, Βελιγραδίου το 1739 και Κιουτσούκ Καϊναρτζή το 1774) διασφαλίζουν την 
ανεµπόδιστη εµπορική διακίνηση αγαθών. Η πόλη γίνεται πόλος έλξης για µεγάλο τµήµα του 
αγροτικού πληθυσµού κυρίως από την ενδοχώρα. Είναι ενδεικτικό ότι η πόλη θα τριπλασιάσει 
τον πληθυσµό της από το 1820 στο 1907. Η αιτία γίνεται κατανοητή από τη σύγκριση των 
ηµεροµισθίων του εργάτη και του αγρότη. Του ανειδίκευτου εργάτη στα 1820 είναι 40-50 
παράδες, του ειδικευµένου 60-70 παράδες, ενώ το αγροτικό µόλις 16-20 παράδες. Παρ’ όλα 
αυτά ο εργάτης, ο βοηθός τεχνίτη, ο λιµενεργάτης και ο υπηρέτης, που µαζί µε τις οικογένειές 
τους αποτελούσαν το 50% του πληθυσµού της πόλης, µόλις και εξασφάλιζαν την αναγκαία σε 
                                                
7 ∆ηµητριάδης, Β., 1983, Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας 1430 – 1912, Εταιρεία Μακεδονικών 

Σπουδών, Θεσσαλονίκη. Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη. Στοιχεία της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης, 
1978. Μόλχο, Ρ., 1996, Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης, Επτά Ηµέρες, Καθηµερινή. 
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θερµίδες διατροφή της οικογένειάς τους (3.000 θερµίδες για κάθε άντρα, 2.000 θ. για κάθε 
γυναίκα και 5.000 θ. για 3 παιδιά).  
  Η επανάσταση του 1821 στη νότιο Ελλάδα, φέρνει αναβρασµό στις τάξεις της ελληνικής 
κοινότητας. Η µετάδοση του επαναστατικού κινήµατος σε Θεσσαλία και Χαλκιδική επιφέρει τα 
αντίποινα και την τροµοκρατία της τουρκικής διοίκησης. Εκτελούνται αρκετοί σηµαντικοί 
πρόκριτοι και ο µητροπολίτης Κίρους Μελέτιος (αναπληρωτής του αρχιεπισκόπου Θεσσαλονίκης), 
στην πλατεία Ραββινίας (σηµερινή πλατεία Βλάλη), µε απαγχονισµό. Το γενικό κύµα φυγής του 
ελληνικού στοιχείου ανακόπτει προσωρινά τη συµµετοχή του στην οικονοµική ανάπτυξη της 
πόλης, που θα συνεχιστεί σε όλη τη διάρκεια του 19ου αι. και θα εκτοξευθεί στο τελευταίο του 
τέταρτο.8  
  Οι θεσµικές νεωτεριστικές αλλαγές, που συµβαίνουν  στο εσωτερικό της οθωµανικής 
αυτοκρατορίας και που επηρεάζουν σηµαντικά και την πόλη της Θεσσαλονίκης, είναι οι πολιτικές 
µεταρρυθµίσεις του σουλτάνου Αβδούλ Μετζίτ, που δηµοσιεύτηκαν µε το διάταγµα του Hatti 
Serif Humayunu Gulhane (1839) και µε την εξαγγελία Hatti Humayun (1856), που άλλαζαν τις 
διοικητικές δοµές και έδιναν µεγαλύτερες ελευθερίες στους κατοίκους της αυτοκρατορίας. Το 
1869 εγκαθίσταται στην πόλη η πρώτη δηµοτική αρχή και αρχίζει προσπάθεια εξωραϊσµού της 
πόλης. Αποξηραίνεται το παθογόνο έλος δυτικά της πόλης και γίνεται ο κήπος του Μπεχ Τσινάρ, 
γκρεµίζονται τα παραθαλάσσια τείχη  και αργότερα κάποια από τα περιµετρικά, ανοίγεται ο 
δρόµος της παραλίας.  
  Η οικονοµική ανάπτυξη βασίζεται κυρίως στο εµπόριο και στην εισροή κεφαλαίων από τις 
χώρες της ∆υτικής Ευρώπης. Οι χώρες αυτές διεισδύουν ιµπεριαλιστικά στην Οθωµανική 
Αυτοκρατορία, που συρρικνώνεται αντιµετωπίζοντας πολλά προβλήµατα. 
Χαρακτηριστικό είναι το δασµολόγιο που έχουν πετύχει οι Ευρωπαίοι: 3% ενιαίος δασµός για 
τους Ευρωπαίους, 4% για τους µουσουλµάνους και 5% για τους ραγιάδες υπηκόους. Επίσης 
γνωρίζουµε πως το 1839 κατοικούσαν στη Θεσσαλονίκη 165 χριστιανικές οικογένειες και 108 
ισραηλιτικές µε ευρωπαϊκή υπηκοότητα ή «προστασία», οι επονοµαζόµενοι βερατλήδες ή 
µπερατλήδες. Το 1913, από τους 10.000 ξένους υπηκόους της Θεσσαλονίκης, οι Έλληνες 
αποτελούν το 50%, 5.000 άτοµα. Το εµπόριο όµως απαιτεί δρόµους. Έτσι το 1871 
κατασκευάζεται η σιδηροδροµική γραµµή Θεσσαλονίκης – Σκοπίων µε αυστριακά κεφάλαια, που 
διαχειρίζεται η οικογένεια Χιρς. Το 1881 ολοκληρώνεται η σύνδεση µε Βελιγράδι και το 1894 η 
σύνδεση µε το Μοναστήρι, µε κεφάλαια της Deutsche Bank. Το 1896 ολοκληρώνεται η 
σιδηροδροµική σύνδεση Θεσσαλονίκης  - Κωνσταντινούπολης και το 1891 εγκαινιάζεται το 
ιππήλατο τραµ, στη γραµµή Τελωνείο - Παραλία (οδός Πύργων). Το 1907 γίνεται ηλεκτροκίνητο.  
  Το 1836 στο λιµάνι της Θεσσαλονίκης καταπλέουν πλοία συνολικής χωρητικότητας 25.000 
τόνων, ενώ το 1869, 243.000 τόνων. Το 1869 γκρεµίζονται τα παραθαλάσσια τείχη. Η κίνηση 
του λιµανιού πολλαπλασιάζεται, ιδίως σε τονάζ, το 1881,  5.633 πλοία από τα οποία 345 
ατµόπλοια (425.016 τόνοι), το 1889, 8.946 πλοία από τα οποία 1.540 ατµόπλοια ( 1.467.517 
τόνοι). Το εξωτερικό εµπόριο της Θεσσαλονίκης στα 1900 φτάνει τα 82.000.000 χρ. φράγκα και 
στα 1911 τα 160.000.000 χρ. φράγκα, περισσότερο από το 15% του συνόλου του οθωµανικού, 
του 60% του βουλγαρικού, του 67% του ελληνικού και του 95% του σερβικού εξωτερικού 
εµπορίου. Όµως τα οικονοµικά της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας υπόκεινται από το 1875 
(διάταγµα Μουχαρέµ) σε άµεσο ευρωπαϊκό έλεγχο. Η κυρίαρχη τράπεζα στην Αυτοκρατορία, η 
Οθωµανική Τράπεζα, δηµιούργηµα γαλλικών και βρετανικών κεφαλαίων, είναι κυρίαρχη και στην 
αγορά της Θεσσαλονίκης. Το 1888 οι γηγενείς ισραηλίτες Αλατίνι ιδρύουν την Τράπεζα 
Θεσσαλονίκης µε αυστριακά κεφάλαια, κυρίως της Lander Bank. Είναι η τράπεζα στήριξης του 
ισραηλιτικού εµπορίου ως τα 1909 που µεταφέρεται στην Κωνσταντινούπολη. Στα 1899 η 
Τράπεζα Μυτιλήνης ιδρύει υποκατάστηµα στη Θεσσαλονίκη, που µαζί µε το υποκατάστηµα της 
Τράπεζας Βιοµηχανικής Πίστης (ελληνικών συµφερόντων) θα παίξουν σηµαντικό ρόλο 
συντονιστή των οικονοµικών δραστηριοτήτων του ελληνισµού της Μακεδονίας, αλλά και 
πολιτικό ρόλο στα δύσκολα χρόνια του Μακεδονικού Αγώνα.  
                                                
8 Μοσκώφ, Κ., 1988, Εισαγωγικά στην Ιστορία του Κινήµατος της Εργατικής Τάξης, Καστανιώτης, 3η έκδοση, Αθήνα.  
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  Το πρώτο εργοστάσιο στην πόλη ιδρύεται στα 1854 και είναι ένας ατµόµυλος. Στα 1873 
ιδρύεται ο µεγάλος ατµόµυλος  Αλατίνι, στα 1870 η σαπωνοποιεία Βουδελίκα, στα 1878 η 
νηµατουργία Ησαΐα και τα οινοπνευµατοποιεία Μισραχήµ και Σία. Στα 1884 υπάρχουν 10 
αλευρόµυλοι, 2 νηµατουργεία, 1 οινοπνευµατοποιείο, 6 σαπωνοποιεία, 1 κεραµουργείο, 1 
καρφοβελονοποιείο, 1 καπνεργοστάσιο (της Ρεζί). Η επεξεργασία καπνού είναι ο κύριος 
βιοµηχανικός κλάδος της πόλης. Απασχολούνται περίπου 10.000 εργάτες, κατά µέσο όρο κάθε 
χρόνο για ένα εξάµηνο. Στην απογραφή του 1890 καταγράφονται στην πόλη της Θεσσαλονίκης 
13 αλευρόµυλοι, 4 νηµατουργεία µεταξιού, 1 βελονοποιείο, 1 οινοπνευµατοποιείο, 1 
χαρτοποιείο, 1 σιδηρουργία, 1 εργοστάσιο επεξεργασίας καπνού και 3 σαπωνοποιίες. ∆ηλώνεται 
σαφώς, στο συνοδευτικό κείµενο της απογραφής, πως η εκβιοµηχάνιση προχωρά µε αργά 
βήµατα. 
  Το εξωτερικό εµπόριο στις αρχές του 20 ου αι. παραµένει στα χέρια ισραηλιτών. Από τους 54 
µεγάλους εµπορικούς οίκους της πόλης, οι 38 ανήκαν σε ισραηλίτες, οι 8 σε ντονµέδες και οι 8 
σε ρωµιούς. Στον τοµέα του εσωτερικού εµπορίου στις 12 µεγαλύτερες επιχειρήσεις, οι 5 
ανήκουν σε ισραηλίτες, οι 5 σε Έλληνες και οι δύο σε µουσουλµάνους. 
Οι εργάτες στην πόλη είναι περίπου 25.000 και από αυτούς 12.000, σχεδόν το 50%, 
απασχολούνταν στην βιοµηχανία, έστω και εποχιακά (ιδίως στην επεξεργασία του καπνού και 
µεγάλο ποσοστό είναι γυναίκες και παιδιά). Σύµφωνα µε την απογραφή του 1890 οι εργάτες 
τεχνίτες τόσο στον κλάδο της βιοµηχανίας όσο και σε επίπεδο βιοτεχνικό είναι 85.000 (2.000 
µόνιµοι βιοµηχανικοί εργάτες, 7.500 υφαντές και 75.000 άλλοι τεχνίτες). ∆εν 
συµπεριλαµβάνονται οι εποχιακά εργαζόµενοι ιδίως στην επεξεργασία καπνού. Στο κείµενο της 
απογραφής δηλώνεται πως ο αριθµός αυτός αντιπροσωπεύει περίπου ποσοστό 5% του 
πληθυσµού. Καταλαβαίνουµε έτσι γιατί η βιοµηχανία µας ήταν σε τόσο χαµηλό επίπεδο, όταν 
λάβουµε υπόψη ότι το αντίστοιχο ποσοστό είναι πάνω από 30% σε χώρες όπως η Γαλλία, η 
Αγγλία, η Γερµανία, το Βέλγιο κτλ. Υπάρχουν επίσης 3.000 αγροτικοί εργάτες, 2.000 εργαζόµενοι 
στις οικοδοµές και 3.000 εργαζόµενοι στο λιµάνι. Σηµαντικό µέρος του πληθυσµού είναι και το 
οικιακό προσωπικό, περισσότερο από 5.000 ίσως και 10.000 άτοµα στα 1910. 9  
  Η οικονοµική ανάπτυξη της πόλης βαδίζει στο δρόµο των δυτικοευρωπαϊκών δυνάµεων: 
«δυτικοποίηση», εκσυγχρονισµός της οθωµανικής κοινωνίας και στην προσαρµογή  της 
οικονοµικής κυρίως ζωής των κατοίκων και της χώρας στις απαιτήσεις της οικονοµίας, όπως 
άλλωστε και της πολιτικής των δυτικών Μεγάλων ∆υνάµεων, οι οποίες, ενώ επεδίωκαν να 
«προστατεύσουν» και να διασφαλίσουν την ακεραιότητα της οθωµανικής αυτοκρατορίας από 
τον ρώσικο επεκτατισµό προετοίµαζαν και το έδαφος για τη βαθµιαία αποικιοποίησή της. Έτσι 
έχουµε µια µονοµερή και αντιφατική ανάπτυξη. Από τη µια µεριά αύξηση του πλούτου 
ορισµένων µεταπρατών, συνδεδεµένων µε τις δυτικές οικονοµίες, εξευρωπαϊσµού των κτιρίων 
ακόµη και αυτών των δηµόσιων οθωµανικών (Ιδαδιέ, ∆ιοικητήριο, δηµοτικό νοσοκοµείο), 
δηµιουργία ορισµένων βιοµηχανικών µονάδων και από την άλλη αύξηση των κατοίκων που 
υποαπασχολούνται και µετατρέπονται σε ένα ευάλωτο προλεταριάτο και ταυτόχρονα διατήρηση 
του αγροτικού πρωτογενούς τρόπου οικονοµικής ζωής. Έτσι τα βασικά ηµεροµίσθια του 1820 
µένουν σε σταθερές τιµές ανεξέλικτα ως τα 1908. Μόνο µετά τη νεοτουρκική επανάσταση και τις 
απεργίες ανεβαίνουν από τα 1,25 χρ. φράγκα (5 γρόσια ή 200 παράδες) σε 2 χρ. φράγκα. Στα 
1908 τα 2/3 του πληθυσµού της πόλης µόλις καταφέρνουν και επισιτίζονται. Το δε µέσο ετήσιο 
εισόδηµα του περίπου 300 χρ. φράγκα παραµένει σταθερό παρά την αύξηση του αντίστοιχου 
µέσου όρου του ετήσιου εισοδήµατος κατά 200%. 
  Οι µικροεπαγγελµατίες, οι µικροβιοτέχνες και οι τεχνίτες, που αποτελούν το 20% µε 25% του 
πληθυσµού της Θεσσαλονίκης (µαζί µε τις οικογένειές τους), δέχονται, ιδιαίτερα µετά το 1880-
1890, τις πιέσεις των ευρωπαϊκών προϊόντων που κατακλύζουν τις αγορές. Χωρισµένοι σε 
πατροπαράδοτες συντεχνίες (ισνάφια), που µόνο προστατευτικά µπορούν να λειτουργήσουν, 
αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στη οργανωµένη επίθεση των δυτικοευρωπαϊκών προϊόντων. 
Μεµονωµένες προσπάθειες, όπως η ίδρυση Λαϊκής Τράπεζας από 30 επαγγελµατίες της πόλης µε 
                                                
9 Μοσκώφ, Κ., 1988, Εισαγωγικά στην Ιστορία του Κινήµατος της Εργατικής Τάξης, Καστανιώτης, 3η έκδοση, Αθήνα. Αρχαιολογία, 

1983, Αφιέρωµα στη Θεσσαλονίκη, 7, Αθήνα. Βακαλόπουλος, Α., 1985, Αναµνήσεις από την παλιά Θεσσαλονίκη, Μαλλιάρης – 
Παιδεία, Θεσσαλονίκη. 
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κεφάλαιο 50.000 χρ. φράγκα αναδεικνύουν το πρόβληµα µάλλον παρά το λύνουν. Μόνο τα 
δραµατικά γεγονότα του Α' Παγκοσµίου Πολέµου θα αλλάξουν, εν µέρει, τις οικονοµικές 
σχέσεις.10  
  Ως αντίδραση στην οικονοµική προώθηση του κεντροευρωπαϊκού (αυστριακού) κυρίως 
κεφαλαίου στην οθωµανική αυτοκρατορία, η άλλη µεγάλη δύναµη, που εποφθαλµιά  το χώρο, η 
Ρωσία, προωθεί τις επιδιώξεις της περισσότερο µε ιδεολογικούς όρους και κυρίως µε την κίνηση 
του πανσλαβισµού. Το 1875 επαναστατούν οι κάτοικοι της Ερζεγοβίνης ενάντια στην τουρκική 
κυριαρχία. Το 1876 στην πόλη της Θεσσαλονίκης, για µάλλον ασήµαντη αφορµή εξισλαµισµού 
µιας κοπέλας και της αντίδρασης των χριστιανών, ο θρησκευτικός φανατισµός του τουρκικού 
όχλου, που προβάλλει πολιτικές διαφορές, φτάνει στο σηµείο σφαγής των προξένων της Γαλλίας 
και  Γερµανίας και προκαλεί την επέµβαση του στόλου των ευρωπαϊκών δυνάµεων και την 
κατάληψη της πόλης µέχρις ότου ικανοποιηθεί η απαίτηση για παραδειγµατική τιµωρία των 
ενόχων. Ο ρωσοτουρκικός πόλεµος του 1877-1878 δηµιουργεί τη µεγάλη Βουλγαρία µε τη 
συνθήκη του Αγίου Στεφάνου, που τελικά συρρικνώνουν οι αποφάσεις του συνεδρίου του 
Βερολίνου στα σηµερινά της όρια. Ο χώρος της Μακεδονίας γίνεται το πεδίο ανταγωνισµού τόσο 
των µεγάλων δυνάµεων όσο και των βαλκανικών κρατών. Ιδιαίτερα η πόλη της Θεσσαλονίκης 
γίνεται πραγµατικά το «µήλον της έριδος». Η βουλγαρική Εξαρχία (1870) παίζει σηµαντικό ρόλο 
µε την ίδρυση ναών και σχολείων, που υπηρετούν τις επιδιώξεις του βουλγαρικού κράτους. Το 
1895 οι οργανώσεις των Βουλγάρων ανταρτών της Μακεδονίας (κοµιτάτα), υποστηριζόµενες 
από το βουλγαρικό κράτος, εξαπολύουν οργανωµένη προσπάθεια προσέλκυσης και επηρεασµού 
των πληθυσµών της Μακεδονίας, ακόµη και µε τη χρήση βίας. Η ελληνική απάντηση είναι 
ανάλογη. Οργάνωση και στελέχωση ενόπλων οµάδων, κεντρικός συντονισµός των προξενείων 
Θεσσαλονίκης - Μοναστηρίου, προσπάθεια µαζικότερης εκπαίδευσης για τον ελληνικό πληθυσµό 
της Μακεδονίας. Το 1908 η επανάσταση των Νεότουρκων, µε αρχικά αιτήµατα την ελευθερία, 
την ισότητα και την ανεξιθρησκία σταµατά τις συγκρούσεις Ελλήνων - Βουλγάρων. Όµως η 
µετέπειτα εξέλιξη του κινήµατος των Νεότουρκων, από ένα κίνηµα που αγκάλιαζε όλους τους 
λαούς της αυτοκρατορίας, σε ένα κίνηµα απόκτησης τουρκικής ταυτότητας και επιβολής της 
τουρκικής εθνότητας στις άλλες, σε συνδυασµό µε τις µεγαλοϊδεατικές τάσεις των άλλων 
βαλκανικών κρατών κατέληξαν στις πολεµικές συγκρούσεις, που έµειναν γνωστές ως βαλκανικοί 
πόλεµοι. Όσον αφορά τη Θεσσαλονίκη , τα ελληνικά στρατεύµατα µπαίνουν νικηφόρα στις 
26/10/1912 στην πόλη. Όµως οι βουλγαρικές βλέψεις για την πόλη και τη γύρω περιοχή της 
Κεντρικής και Ανατολικής Μακεδονίας, καθώς και η ύπαρξη βουλγαρικών στρατευµάτων µέσα 
και γύρω από την πόλη, οδηγούν σε σύγκρουση Ελλάδας και Σερβίας µε τη Βουλγαρία. 
  Τελικά η συνθήκη του Βουκουρεστίου (10/8/13) επισφραγίζει την οριστική ενσωµάτωση της 
Θεσσαλονίκης στην Ελλάδα. Ο Α' Παγκόσµιος Πόλεµος (1914-1918) και η σύγκρουση παλατιού-
πολιτικής ηγεσίας (Κωνσταντίνου-Βενιζέλου), που ο µεν πρώτος επιδιώκει την ουδετερότητα της 
Ελλάδας, που σαφώς εξυπηρετεί τις Κεντρικές ∆υνάµεις (Γερµανία, Αυστροουγγαρία), και ο 
δεύτερος τη συµµετοχή της στην Entente (Αγγλία, Γαλλία, Ρωσία. Ιταλία), θα φέρουν το 
διχασµό. Αρχικά το φθινόπωρο του 1915 αποβιβάζονται στρατεύµατα της Αντάντ στη 
Θεσσαλονίκη και ουσιαστικά καταλαµβάνουν την πόλη, µε διοικητή τον Γάλλο στρατηγό Σεράιγ.     
Η πόλη µετατρέπεται σε περιχαρακωµένο στρατόπεδο και βάση εξόρµησης των συµµαχικών 
στρατευµάτων προς την Κεντρική Ευρώπη. Πάνω από 200.000 στρατιώτες και αξιωµατικοί ζουν 
µέσα και περιµετρικά της πόλης, αλλάζοντας το χαρακτήρα, την οικονοµία, ακόµη και τις 
κοινωνικές παραδόσεις. Τα µεροκάµατα είναι υψηλά και η σε είδος πληρωµή ελκυστικότερη. 
Στην πόλη ανοίγουν εκατοντάδες ταβέρνες, χορευτικά κέντρα, κέντρα διασκέδασης. Η αστική 
τάξη της πόλης αγκαλιάζει τις κοσµικές εκδηλώσεις των ανώτερων αξιωµατούχων της Αντάντ. Η 
πόλη αποκτά τον κοσµοπολίτικο χαρακτήρα, που οι φωτογραφίες και οι καρτ-ποστάλ της εποχής 
έχουν αποθανατίσει και µεταφέρει στις ευρωπαϊκές πρωτεύουσες.11 
  Στις 17/8/1916 εκδηλώνεται στη Θεσσαλονίκη το κίνηµα της «Εθνικής Αµύνης» και 
σχηµατίζεται προσωρινή κυβέρνηση µε Βενιζέλο-∆αγκλή-Κουντουριώτη. Η αποµάκρυνση του 
                                                
10

Μοσκώφ, Κ., 1975, Θεσσαλονίκη. Τοµή στη Μεταπρατική Πόλη, Θεσσαλονίκη. 
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Ενεπεκίδης, Π.Κ., 1982, Θεσσαλονίκη και Μακεδονία 1798 – 1912, Κολλάρος, Αθήνα. Τσελεµπί. Ε., 1991, Ταξίδι στην Ελλάδα, 
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Κωνσταντίνου και η επάνοδος του Βενιζέλου στην Αθήνα δίνουν λύση στο πολιτικό και εθνικό 
πρόβληµα του διχασµού. Η Ελλάδα συµµετέχει στον πόλεµο, που το τέλος του φαίνεται να 
πραγµατοποιεί το όραµα του µεγαλοϊδεατισµού. Όµως η καταστροφή του 22 φέρνει την 
προσφυγιά και το 1923 την ανταλλαγή των πληθυσµών. Η µουσουλµανική κοινότητα της 
Θεσσαλονίκης εγκαταλείπει την πόλη και οι 100.000  Έλληνες πρόσφυγες από τη Τουρκία 
εγκαθίστανται στην πόλη. Οι προσφυγικοί καταυλισµοί και τα χαµόσπιτα κατακλύζουν την πόλη 
κυρίως περιµετρικά. Ήδη η πυρκαγιά του 17 έχει καταστρέψει το µεγαλύτερο τµήµα της, κυρίως 
τις πυκνοκατοικηµένες εβραϊκές συνοικίες. Ο κοσµοπολίτικος χαρακτήρας έχει πια χαθεί, οι 
σχέσεις γηγενών, προσφύγων και Εβραίων δεν είναι οι καλύτερες. Ένα µεγάλο κοµµάτι των 
τελευταίων εγκαταλείπει την πόλη είτε για την Παλαιστίνη είτε για τα αστικά κέντρα της δύσης. 
Ο µεσοπόλεµος είναι µια δύσκολη αλλά και δηµιουργική περίοδος για την πόλη. Το 1925-26 
αρχίζει να λειτουργεί η «Ελεύθερη ζώνη» στο λιµάνι τονώνοντας την εµπορική κίνηση, το 1926 
λειτουργεί η 1η  ∆ιεθνής Έκθεση Θεσσαλονίκης, το 1926 ιδρύεται και λειτουργεί το 
Πανεπιστήµιο.  
  O Β' Παγκόσµιος Πόλεµος και ιδιαίτερα η περίοδος της κατοχής  είναι επώδυνες ιδίως για τα 
αστικά κέντρα. Η πείνα του 41-42 και ο βαρύς χειµώνας αποδεκατίζουν τον πληθυσµό. Την 
πλέον τραγική µοίρα έχουν όµως οι ισραηλίτες της πόλης. Πάνω από 46.000 Εβραίοι οδηγούνται 
στα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης, όπου ελάχιστοι επιζούν. Είναι το τέλος µιας 
µακραίωνης παρουσίας του εβραϊκού στοιχείου στην πόλη της Θεσσαλονίκης. Σε 20 σχεδόν 
χρόνια η πόλη χάνει τις δύο από τα τρεις κοινότητές της . Η συµβίωση αιώνων δεν άντεξε ούτε 
την ιδεολογία των εθνικών κρατών ούτε τους «πολιτισµένους» πολέµους της δύσης. 12  
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                
12 Μόλχο, Ρ., 1996, Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης, Επτά Ηµέρες, Καθηµερινή. Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη. 

Στοιχεία της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης, 1978. Σταµπουλή, Γ.Ν., 1984, Η Ζωή των Θεσσαλονικέων πριν και  µετά το 
1912, ∆ιόσκουροι, Θεσσαλονίκη. 
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2.2 Η πληθυσµιακή ανάπτυξη της Θεσσαλονίκης από το 
1430 έως σήµερα 

 
  Σε σύγκριση µε την µεγαλοπρέπειά της κατά τη βυζαντινή περίοδο η Θεσσαλονίκη στην αρχή 
της τουρκοκρατίας εµφανίζεται σαν σκιά του πρώτου εαυτού της.  
  Ο φόβος του µαρασµού της πόλης και η µη δυνατότητα χρησιµοποίησής της ως φοροδοτικής 
πηγής οδηγούν το σουλτάνο Μουράτ Β' στο να λάβει µέτρα που θα οδηγούσαν στην 
πληθυσµιακή ανάπτυξή της. Απέσυρε τον οθωµανικό στρατό, υποσχέθηκε ευηµερία στους 
παλιούς άρχοντες της πόλης και µε διάφορους τρόπους υποχρέωσε τους Έλληνες που 
κατέφυγαν στα γειτονικά χωριά να γυρίσουν πίσω. Παράλληλα µετάφερε Τούρκους εποίκους 
κυρίως από τα Γιαννιτσά. Τέλος ανανέωσε προγενέστερα προνόµια και φορολογικές 
ελαφρύνσεις. Το 1470 υπολογίζεται ότι κατοικούν στην πόλη 6-7.000 άτοµα και το 1478 οι 
κάτοικοι υπολογίζονται σε 10.400, εκ των οποίων 4.320 µουσουλµάνοι, 6.094 χριστιανοί και 300 
Εβραίοι. Το 1453, µετά την άλωση της Κωνσταντινούπολης, έγινε υποχρεωτική µετοικεσία των 
Εβραίων της Θεσσαλονίκης στην Πόλη, οπότε για την ίδια εποχή δεν αναφέρεται ο ντόπιος 
εβραϊκός πληθυσµός της Θεσσαλονίκης. Στην επόµενη εικοσαετία και κυρίως ανάµεσα στα 1481-
1512, αρχίζουν να καταφτάνουν στην Θεσσαλονίκη 15.000 περίπου Εβραίοι, κυνηγηµένοι 
εξαιτίας θρησκευτικών φανατισµών και προλήψεων. Οι περισσότεροι προέρχονται από την 
Ισπανία (Sefardim), µα καταφτάνει και µικρός αριθµός γερµανόφωνων (Aschkenazim) και  
κρυπτοϊουδαίων από την Πορτογαλία (marranos). Έτσι στη απογραφή του 1519 έχουµε στην  
πόλη συνολικά 29.000 κατοίκους. Υπολογίζονται 29.220 άτοµα, µε 3.143 εβραϊκές οικογένειες 
(15.715 άτοµα), 1.374 µουσουλµανικές οικογένειες (6.870 άτοµα) και 1.087 χριστιανικές 
οικογένειες (6.635 άτοµα). Το 1530 υπολογίζεται ο εβραϊκός εντόπιος πληθυσµός στο 15% της 
ισραηλιτικής κοινότητας και δίνει σύνολο 2.024 ατόµων: 

Εντόπιοι (Βυζαντινοί)     359 
Ισπανοί (Sefardim)  1.538 
Iταλοί       536 
Γερµανοί (Askenazim)       97 
Σύνολο     2.024 
 
  Η αύξηση του πληθυσµού στην πόλη ανακόπτεται αργότερα από διάφορες αιτίες, πανούκλα το 
1545 και το 1620, µεγάλη πυρκαγιά τον Απρίλη του 1620, διχασµός των ισραηλιτών από τον 
ψευδοµεσία Σαµπετάι Σεβί, που εξισλαµίσθηκε το 1666, µε επακόλουθο την αποστασία πολλών 
Εβραίων, την φυγή τους ή την προσχώρησή τους στον µουσουλµανισµό (Donme). Έτσι στην 
απογραφή του 1560 έχουµε 13.200 Εβραίους, 5.450 µουσουλµάνους και 1519 Έλληνες . Οι 
χριστιανοί διπλασιάζονται στις αρχές του 17ου αι., παραµένουν όµως το τρίτο στοιχείο, µε 
πρώτο τους Εβραίους και δεύτερο τους µουσουλµάνους. Οι συνοικίες που καταλαµβάνουν, 
αριθµητικά, οι πληθυσµοί αυτοί είναι : 56 συνοικίες οι Εβραίοι, 48 οι µουσουλµάνοι και 16 οι 
χριστιανοί. Το 1613 ζουν στην πόλη 10.165 Εβραίοι, 5.450 µουσουλµάνοι και 2.805 χριστιανοί.  
  Για τα επόµενα χρόνια δεν υπάρχουν δηµογραφικές πληροφορίες, αλλά καταγράφονται 
µερικές, όχι εξακριβωµένες, καταµετρήσεις. Έτσι για τις αρχές του 18ου αι. αναφέρονται 8-9.000 
Έλληνες, 10.000 µουσουλµάνοι και 18-20.000 Εβραίοι. Και στη συνέχεια για τον 18ο αιώνα 
αναφέρονται 18-27.000 Εβραίοι, 10-37.000 µουσουλµάνοι και 8-9.000 Έλληνες.  
  Η εικόνα αυτή αλλάζει στα τέλη του 18ου αι. και στις αρχές του 19ου. Οι µουσουλµάνοι 
ανέρχονται στις 30.000, οι Έλληνες σε 16.000 και οι Εβραίοι σε 12.000. Η εβραϊκή κοινότητα 
οδηγήθηκε σε µαρασµό κυρίως λόγω της αλλαγής του κέντρου βάρους της παγκόσµιας 
οικονοµίας, του παγκόσµιου εµπορίου και των καινούριων θαλάσσιων δρόµων που ανοίχτηκαν.   
Το ιταλικό και το βενετικό εµπόριο, στα οποία κυρίως στηριζόταν η οικονοµική δραστηριότητα 
των Εβραίων, παρήκµασαν κάτω από την πίεση της γαλλικής κυρίως οικονοµικής κυριαρχίας. 
Αντίθετα το ελληνικό στοιχείο αυξήθηκε λόγω της αστικοποίησης του γύρω αγροτικού 
πληθυσµού. Αργότερα οι Έλληνες µειώνονται και πάλι εξαιτίας των γεγονότων του 1821-22 σε 
7.000 άτοµα.  
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  Η πρώτη επίσηµη απογραφή ήταν η ελληνική του Απριλίου του 1913 στην οποία 
καταγράφηκαν 39.956 Έλληνες, 61.439 Εβραίοι, 45.867 µουσουλµάνοι, 6.263 Βούλγαροι και 
4.364 λοιπών εθνοτήτων. Σύνολο 157.889 κάτοικοι. Η Θεσσαλονίκη, είναι λίγο πριν την 
απελευθέρωσή της, µια «µητρόπολη», το µεγαλύτερο κέντρο της οθωµανικής αυτοκρατορίας 
στην Ευρώπη, το τρίτο λιµάνι µετά την Κωνσταντινούπολη και τη Σµύρνη. Στη Μακεδονία 
δεύτερη πόλη έρχεται το Μοναστήρι µε 50.000 περίπου άτοµα. Ακολουθούν οι Σέρρες, η ∆ράµα, 
η Βέροια, η Καβάλα, τα Γιαννιτσά µε περίπου 20.000 άτοµα. Στη Σερβία το Βελιγράδι µόνο 
πλησιάζει τις 100.000 κατοίκους και ίσως η Σόφια στη Βουλγαρία. Την ίδια εποχή η Αθήνα µόνη 
της έχει µόλις 140.000 άτοµα. 13 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                
13 Ενεπεκίδης, Π.Κ., 1982, Θεσσαλονίκη και Μακεδονία 1798 – 1912, Κολλάρος, Αθήνα. Κοντογιάννη, Π.Μ., 1996, Πλήθος Εβραίων 

µέγα…, Επτά Ηµέρες, Καθηµερινή, αναδηµοσίευση από το περιοδικό Παναθήναια, Αθήνα, Οκτώβριος 1912. Μόλχο, Ρ., 1996, Οι 
Εβραίοι της Θεσσαλονίκης, Επτά Ηµέρες, Καθηµερινή.  
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2.3 Η ισραηλιτική κοινότητα 
 

  Ιστορικά γνωρίζουµε την ύπαρξη ισραηλιτικής κοινότητας στην πόλη της  Θεσσαλονίκης ήδη 
από την εποχή του Κασσάνδρου. Η έλευση το 51-52 µ.Χ. του αποστόλου Παύλου σε συναγωγή 
της κοινότητας δείχνει την παρουσία της ισραηλιτικής κοινότητας στην πόλη. Το 132-135 µ.Χ. 
αφικνούνται νέοι Εβραίοι στην πόλη λόγω της κατάληψης της Παλαιστίνης από τους Ρωµαίους. 
Σε όλη την ελληνορωµαϊκή περίοδο οι Εβραίοι, γνωστοί ως Romaniotes, απολαµβάνουν 
διοικητικής και δικαστικής αυτονοµίας και σταδιακά εξελληνίζονται. Σ’ αυτό οφείλεται και η 
διαφορετική αντιµετώπισή τους στο Βυζάντιο και στη ∆ύση. Είναι ενδεικτικό της διαφορετικής 
αυτής αντιµετώπισης το γεγονός πως κατά την πρώτη σταυροφορία ο Αλέξιος Κοµνηνός 
απάλλαξε τους Εβραίους από τη φορολογία, για να ανακάµψουν από τις ταλαιπωρίες που 
υπέστησαν από τους σταυροφόρους.  Ως αποτέλεσµα της πολιτικής αυτής η εβραϊκή κοινότητα 
µεγαλώνει. Όπως αναφέρει ο Βενιαµίν της Tudela το 1160 υπήρχε µεγάλη ελληνοεβραϊκή 
κοινότητα, αλλά και άλλες µικρότερες που συγκροτήθηκαν από Ιταλούς και Σικελούς Εβραίους. 
Οι Ρωµανιώτες ή Griegos, ονοµασίες που υποδηλώνουν τον εξελληνισµό των Εβραίων της 
πόλης, κατοικούσαν σε µια περιοχή, κοντά στα παραθαλάσσια τείχη. Αναφέρονται δύο περιοχές, 
η µία προς τη θάλασσα, µέρος της συνοικίας του Ιπποδροµίου και η άλλη δυτικά της Παναγίας 
Χαλκέων.  
  Φαίνεται πολύ πιθανό εκδιωχθέντες Εβραίοι από τη Γερµανία το 1348 και από την Ουγγαρία το 
1376, αφού εγκαταστάθηκαν αρχικά σε βόρειες χώρες της βαλκανικής, να εγκαθίστανται γύρω 
στα 1420 και στη Θεσσαλονίκη. Είναι γνωστοί µε το όνοµα Aschkenazim. Κατά την περίοδο της 
Ενετοκρατίας (1423-1430) εγκαθίστανται νέες οµάδες Εβραίων από την περιοχή της Ιταλίας-
Σικελίας. Σύµφωνα µε τον ∆ηµητριάδη, οι οµάδες αυτές εγκαθίστανται τοπογραφικά στο κέντρο 
περίπου των παραλιακών τειχών, στην εβραϊκή συνοικία Baru και ιδρύουν τις συναγωγές Italya  
και Sisilya. Τα γεγονότα,  πριν και κατά τη διάρκεια της άλωσης της πόλης από τους Τούρκους, 
συντελούν στη µείωση όλου του πληθυσµού της πόλης και γνωρίζουµε ότι οι Εβραίοι της 
Θεσσαλονίκης µεταφέρονται για εποικισµό στην Πόλη, µετά την άλωσή της από τον Μωάµεθ Β'.  
  Το 1492 οι βασιλείς της Ισπανίας Φερδινάνδος και Ισαβέλλα εκδίδουν διαταγή σύµφωνα µε την  
οποία οι Εβραίοι της χώρας τους υποχρεούνταν να την εγκαταλείψουν µέσα σε τρεις µήνες.  
Ένας από του τόπους καταφυγής τους η Οθωµανική Αυτοκρατορία, αφού ο σουλτάνος Βαγιαζίτ  
Β' (1481-1512) έδωσε άδεια εγκατάστασής τους σε Κωνσταντινούπολη, Αδριανούπολη και  
Θεσσαλονίκη. Στην τελευταία εγκαθίστανται στις ερηµωµένες περιοχές και σε έρηµα σπίτια σε 
µια πόλη µε ελάχιστους κατοίκους (8.000 χριστιανοί και άλλοι τόσοι µουσουλµάνοι). Το 1493 
διώχνονται οι Εβραίοι από τη Σικελία και µέρος τους φτάνει στη Θεσσαλονίκη. Ενδεικτικά είναι 
τα ονόµατα των συναγωγών που ιδρύουν και που φανερώνουν τους συναισθηµατικούς δεσµούς 
µε την πατρίδα που άφησαν: Mayorka, Katalan, Aragon, Kastilya. Ο διωγµός των Εβραίων της 
Προβηγκίας το 1497 από τον Κάρολο Ε', φέρνει νέο κύµα προσφύγων στην πόλη και προκαλεί 
την ίδρυση της συναγωγής Provansa και της νέας συνοικίας Pulya. Τον ίδιο χρόνο εκδιώκονται οι 
Εβραίοι από την Πορτογαλία, από το κράτος της Νάπολης, από την περιοχή της Καλαβρίας και το 
1502 από την Απουλία. Οι Εβραίοι που φτάνουν στη Θεσσαλονίκη ιδρύουν τις συναγωγές 
Portugal, Otranto, Kalabrya, Lisbon. Το 1550 εγκαθίστανται στην πόλη οι Εβραίοι της 
Πορτογαλίας που για ένα διάστηµα είχαν εκχριστιανιστεί, γνωστοί ως Maranos, και ιδρύουν τη   
συναγωγή Liviath Hen. Στα τέλη του 16ου αι. η ισραηλιτική κοινότητα είναι συγκροτηµένη και 
οικονοµικά ισχυρή. Το 1568 αποκτά το προνόµιο να πληρώνει τον κεφαλικό φόρο σε είδος, µε 
υφάσµατα της υφαντουργίας της τσόχας. ∆ραστηριοποιείται κυρίως στον τοµέα αυτό, 
αναπτύσσοντας την υφαντική του µαλλιού και του µεταξιού.  
  Πνευµατικά και πολιτιστικά η κοινότητα πρωτοπορεί και ακτινοβολεί. Εβραίοι εγκαθιστούν στη 
Θεσσαλονίκη τυπογραφείο το 1515, µόλις 28 χρόνια µετά την εγκατάσταση του πρώτου 
τυπογραφείου στην Κωνσταντινούπολη. Το 1583 ιδρύεται η σχολή Talmuth Tora, που 
προσελκύει σπουδαστές απ’ όλη την Ευρώπη. Μετά το 1620 η Θεσσαλονίκη διαµορφώνεται 
τοπογραφικά, µε τις τρεις σπουδαιότερες κοινότητες να διαβιούν σε τρεις ιδιαίτερους χωρικά 
χώρους. Όµως τα όρια δεν είναι ούτε άβατα ούτε σταθερά. Η ισραηλιτική κοινότητα, 
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αυξανόµενη συνεχώς, πιέζει τις άλλες και συνεχώς διευρύνεται και καταλαµβάνει περισσότερο 
χώρο. Περνά το όριο της Εγνατίας, ιδρύοντας τη συνοικία Rogos, στην περιοχή της Παναγίας 
Χαλκέων, και αργότερα τις συνοικίες Aya Sofya και Kaldirgoc. Το σηµαντικό γεγονός που 
συντάραξε, όχι µόνο την ισραηλιτική κοινότητα της Θεσσαλονίκης, αλλά και όλες τις ισραηλιτικές 
κοινότητες και την ίδια την Οθωµανική Αυτοκρατορία, ήταν η διδασκαλία του Σαµπετάι Σεβί  
«βασιλέα των βασιλέων», «νέο µεσσία», που σαγηνεύει τους οπαδούς του µε τις µεσσιανικές και 
µυστικιστικές του ιδέες. Η προσχώρησή του στο Ισλάµ το 1666, όχι µόνο δεν αποδυνάµωσε το 
κήρυγµά του, αλλά και το ενίσχυσε. Ένα σηµαντικό τµήµα του εβραϊκού πληθυσµού της 
Θεσσαλονίκης τον ακολούθησε και εξισλαµίστηκε. Οι εξισλαµισθέντες Εβραίοι ( Donme) το 1912 
αποτελούν το 1/5 του µουσουλµανικού πληθυσµού και υπολογίζονται σε επτά ως οκτώ χιλιάδες. 
Κατοίκησαν σε περιοχές που γειτνίαζαν και µε τις τρεις κοινότητες, κυρίως ανάµεσα σε Εγνατία 
(Vardar Kapisi Caddesi) και Αγίου ∆ηµητρίου (Telli Kapi), πάνω από τη χριστιανική συνοικία του 
Αγίου Νικολάου.  
  Όλη τη διάρκεια του 16ου αι. η πόλη της Θεσσαλονίκης εξελίσσεται σε διεθνές εµπορικό 
κέντρο. Όµως στον 17ο αι. το εµπόριο περιορίστηκε και η οικονοµία εστιάστηκε κυρίως στην 
υφαντουργία και στην κατασκευή πυρίτιδας, που και οι δυο βρίσκονταν κυρίως στα χέρια των 
Εβραίων. Ο περιορισµός του εµπορίου βαίνει παράλληλα µε µια πληθυσµιακή συρρίκνωση της 
πόλης, κυρίως όσον αφορά τη χριστιανική και ισραηλιτική κοινότητα. Οφείλεται στον έντονο 
ανταγωνισµό των ευρωπαϊκών προϊόντων µε τα εντόπια, ιδιαίτερα στους δύο τοµείς οικονοµίας  
που προαναφέρθηκαν. Η αναπόφευκτη ευρωπαϊκή κυριαρχία αλλάζει και το πρόσωπο της πόλης 
και της κοινότητας, από παραγωγικό σε µεταπρατικό. Οι σηµαντικότερες οικογένειες γίνονται 
αντιπρόσωποι και εκπρόσωποι του δυτικού κεφαλαίου. Η Γαλλία µετά το 1720 αναδεικνύεται η 
κυρίαρχη οικονοµικά δύναµη στην περιοχή και οι υποµεσίτες  του γαλλικού εµπορίου  είναι οι 
Ισραηλίτες. Αυτό έχει άµεσες συνέπειες και στην κουλτούρα της αριστοκρατικής και της αστικής 
τάξης της κοινότητας. Η κύρια γλώσσα γίνονται τα γαλλικά, αν και η ιταλική παραµένει σχεδόν 
ως τα τέλη του 19ου αι. lingua franca (η γλώσσα του εµπορίου), και η γαλλική κουλτούρα της 
εποχής επηρεάζει τα ηγεµονικά στελέχη της κοινότητας προς τον φιλελευθερισµό. Σηµαντικός 
σταθµός στην ανάπτυξη της ισραηλιτικής κοινότητας υπήρξε η ίδρυση των σχολείων 
Ισραηλιτικής Αλληλοβοήθειας (Alliance Israelite), επτά στον αριθµό, το 1873. Περιλάµβαναν 
γυµνάσιο, παρθεναγωγείο, νηπιαγωγείο και εµπορική σχολή θηλέων. Τα τελευταία 30 χρόνια του 
19ου αι., η εκπαίδευση µαζικοποιείται και τα θρησκευτικού χαρακτήρα σχολεία Χεβρώθ 
αντικαθίστανται σταδιακά από τα εκσυγχρονισµένα δηµοτικά. Σχολεία λειτουργούν στις 
φτωχογειτονιές του Βαρδάρι και της Καλαµαριάς. Λειτουργούν επίσης τα σχολεία: Μωύς Αλατίνι, 
Λαΐκό (Populaire), Επαγγελµατική σχολή αρρένων και θηλέων, εµπορική σχολή αρρένων µε 
ανώτερη αστική εκπαίδευση και παρθεναγωγείο. 
Όσον αφορά την οργάνωση της πολυκοινοτικής, λόγω του διαφορετικού τόπου προέλευσης, 
εβραϊκής κοινωνίας, γνωρίζουµε πως ο οθωµανικός τρόπος συλλογής των φόρων, για την οποία 
ευθυνόταν ο θρησκευτικός ηγέτης της κάθε µειονότητας, συνέβαλε στην εσωτερική οργάνωση 
των 32 διοικητικά ανεξάρτητων εβραϊκών κοινοτήτων. Φορολογικά βρέθηκε ένα σύστηµα 
κατανοµής του ποσού (φόρου) σύµφωνα µε τον αριθµό των µελών και τις οικονοµικές 
δυνατότητες της κάθε κοινότητας. Ταυτόχρονα η αυτοδιοίκηση των κοινοτήτων βασιζόταν στην 
κοινοτική εισφορά, αλλά και σε άλλα έσοδα, που προέρχονταν από περιτοµές, γάµους, κηδείες ή 
και από φόρους ειδών κατανάλωσης. Οι κοινοτικοί φόροι αναδιανέµονταν στα φτωχότερα µέλη 
της κοινότητας.(Μόλχο, 1996)  Ο Μοσκώφ αναφέρει την καθιέρωση δηµοκρατικών διαδικασιών 
στην επιλογή της κοινοτικής επιτροπής, που γινόταν µε καθολική ψηφοφορία το 1880, και πως ο 
κοινοτικός προϋπολογισµός το 1870 ήταν 500.000 χρ. Φράγκα, όσο και ο προϋπολογισµός του 
δήµου ολόκληρου. Αναφέρει επίσης πως στην κοινότητα ανήκαν : διδασκαλείο, 4 γυµνάσια µε 
2.000 µαθητές,  15 δηµοτικά σχολεία, 10 λέσχες (ανάλογες των αγγλικών και γαλλικών της 
εποχής), 30 συναγωγές, η εφηµερίδα «Ανεξάρτητος», όργανο της κοινότητας στα γαλλικά. Από 
µέλη της κοινότητας στα 1912 εκδίδονται στα ισπανοεβραϊκά οι εφηµερίδες : «Φιλελεύθερος», 
«Ελ Λιµπεράλ», «Το Μέλλον», «Ελ Αβενίρ» (σιωνιστική) και η σοσιαλιστική «Αβάντι».  
Το πνεύµα που κυριαρχεί, ιδίως µετά το 1890, είναι το κοσµοπολίτικο, κυρίως µέσο της 
αφοµοίωσης της γαλλικής παιδείας, το πνεύµα Alliance, µε ταυτόχρονη όµως ενδυνάµωση και 



 17 

του σιωνιστικού κινήµατος, που συναντά την αντίδραση και της Alliance και των σοσιαλιστικών 
οργανώσεων.  
  Το 1912, η ισραηλιτική κοινότητα είναι η µεγαλύτερη της πόλης και επηρεάζει την οικονοµική 
λειτουργία και τις κοινωνικές και πολιτικές αλλαγές. Είναι χαρακτηριστικό ότι το φιλελεύθερο 
πνεύµα των µεταρρυθµίσεων των τελευταίων οθωµανικών χρόνων επέτρεψε στους 
Θεσσαλονικείς Εβραίους να δηµιουργήσουν τη σηµαντικότερη οθωµανική  Εργατική Σοσιαλιστική 
Οµοσπονδία, πιο γνωστή από τον, στην ισπανοεβραϊκή γλώσσα τίτλο της σαν «Φενταρασιόν» το 
1909 και πως η πόλη και κυρίως το λιµάνι  παρέµεναν κλειστά το Σάββατο. Μετά την 
απελευθέρωση οι Εβραίοι της πόλης αναγνωρίστηκαν ως ισότιµοι Έλληνες πολίτες. Η υποστήριξη 
της Ελλάδας για την ίδρυση εβραϊκού κράτους στην Παλαιστίνη, αλλά και η φροντίδα της 
τοπικής διοίκησης για τα θύµατα της πυρκαγιάς του 17, που έπληξε κυρίως τις εβραϊκές 
συνοικίες, ενίσχυσαν τις καλές σχέσεις. Η Μικρασιατική καταστροφή, η µαζική εγκατάσταση 
100.000 προσφύγων στην πόλη, ο νόµος του 1924, που επέβαλε υποχρεωτική την αργία της 
Κυριακής, η οικονοµική κρίση του 29 επιτείνουν το µεταναστευτικό ρεύµα, που δηµιουργήθηκε 
ήδη από το 1917, τόσο προς τη ∆ύση, Η.Π.Α. και Γαλλία, όσο και προς την Παλαιστίνη. 
«Πάντοτε στο λιµάνι της πόλης υπάρχει το πλοίο για την Παλαιστίνη», γράφει ο Ιωσήφ Νεχαµά. 
Το 1923, µαζί µε τους µουσουλµάνους της Μακεδονίας, εγκατέλειψαν την πόλη και 7-8.000 
Ντονµέν. Το 1931 µέλη της φασιστικής και αντισηµιτικής οργάνωσης «Εθνική Ένωση Ελλάδος» 
έκαψαν την εβραϊκή συνοικία Κάµπελ. Σαν αποτέλεσµα 10.000 Εβραίοι µετανάστευσαν στην 
Παλαιστίνη. Λίγο πριν τον 2ο Παγκόσµιο Πόλεµο, η εβραϊκή κοινότητα αριθµούσε 52.000 µέλη 
και αντιπροσώπευε το 1/6 του πληθυσµού και το 20% της οικονοµίας της πόλης. Υπήρχαν 16 
συναγωγές και 20 δηµοτικά σχολεία. Η κοινότητα έσβησε µε την υποχρεωτική µετοικεσία του 
συνόλου σχεδόν του πληθυσµού σε στρατόπεδα στην Πολωνία, αφού προηγουµένως είχαν 
υποστεί το στιγµατισµό µε το κίτρινο αστέρι, διάφορες απαγορεύσεις κίνησης και χρήσης,  
απαγορεύσεις συµµετοχής στα κοινά και καταγραφή δήλωση όλων των περιουσιακών στοιχείων, 
από «τα ζώντα ζώα» ως τα µαγειρικά σκεύη. Το Κοινοτικό Συµβούλιο και ο αρχιραββίνος Κόρετς 
συνιστούν συµµόρφωση  «µε ακρίβεια και επιµέλεια» για να αποφευχθούν «χείριστες τιµωρίες 
της γερµανικής εξουσίας» Τελικά από τους 46.091 ισραηλίτες Θεσσαλονικείς που µεταφέρθηκαν 
στα ναζιστικά στρατόπεδα συγκέντρωσης µόνο το 4% επέζησε και επέστρεψε. Όσοι κατάφεραν 
να γλιτώσουν τη µεταγωγή, σώθηκαν µέσο των σχέσεων µε το ΕΑΜ-ΕΛΑΣ, την έµπρακτη 
αλληλεγγύη των χριστιανών κατοίκων, ακόµη και των «δοσίλογων» αρχών, όπως η Αστυνοµία.  
  Σήµερα η κοινότητα, αν και µικρή (λιγότερα από 1.600 µέλη), είναι αρκετά καλά οργανωµένη 
και οικονοµικά ανεξάρτητη. ∆ιαθέτει δυο συναγωγές (Β. Ηρακλείου 24 και Συγγρού 37), ραββίνο 
και ιεροψάλτη, σχολείο που ιδρύθηκε το 1979 και αθλητική ένωση. 14  
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 Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη. Στοιχεία της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης, 1978. Μόλχο, Ρ., 1996, 

Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης, Επτά Ηµέρες, Καθηµερινή.   
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2.4 Οι σχέσεις των κοινοτήτων 

 
  Η Θεσσαλονίκη για αιώνες απoκαλείται «Μητρόπολη του Ισραήλ» καθώς συγκέντρωνε φυγάδες 
Εβραίους από όλη την Ευρώπη. « Πριν ακόµη αποβιβασθεί ο ταξιδιώτης εις την αποβάθρα του 
λιµένος της Θεσσαλονίκης αρχίζει να κατανοεί ότι στην πόλιν ταύτην το πλήθος των Εβραίων 
είναι  µέγα. Οι βαρκάρηδες, οι οποίοι περικυκλώνουν το ατµόπλοιον είναι Εβραίοι. Το 
καταλαµβάνει κανείς και από τας φυσιογνωµίας  των και από την ιδιάζουσα  εις αυτούς 
προφοράν, µε την οποίαν χρωµατίζουν και τας ξένας γλώσσας, όταν οµιλούν. Με την ίδιαν 
προφορά την συρµένην και την έρρινον χρωµατίζουν και την Ελληνικήν την οποία  εργαζόµενοι 
εις την αγοράν οµιλούν.» 15 
 « Η Θεσσαλονίκη ήταν γνωστή µε την προσωνυµία «εβραιούπολις». Κι αληθινά  µ’ όλο που το 
ελληνικό στοιχείο, κυριαρχικά απλωµένο στην πόλη, έδινε στον κοσµοπολίτικο της χαρακτήρα 
µια ξεχωριστή απόχρωση «ελληνικότητας», ωστόσο η «εβραϊκότητα», µε τα καθαρά γραφικά 
της στοιχεία ,έδειχνε πως υπερίσχυε στις διάφορες κοινωνικές εκδηλώσεις»16 
  Ο Νεχαµά - Ριζάλ στα 1912 θα χαρακτηρίσει την πόλη «λατινική στην σκέψη της , ισραηλιτική 
στην στην µορφωσή της». 
  Με το εβραϊκό στοιχείο να κυριαρχεί, τρεις είναι οι εθνότητες που δίνουν στην Θεσσαλονίκη το 
πολυπολιτισµικό χαρακτήρα της κοινωνικής της ζωής, λίγο πριν από το 1912. Οι Εβραίοι , οι 
Μουσουλµάνοι και οι Χριστιανοί, κυρίως οι Έλληνες. Στην ουσία, το ελληνικό στοιχείο θα 
επικρατήσει στις εκδηλώσεις της καθηµερινότητας µετά τον ερχοµό στην πόλη των προσφύγων 
της µικρασιατικής καταστροφής.  
  Στο περιβάλλον της πόλης οι τρεις κοινότητες διατηρούν τα στεγανά τους στο βαθµό που τα 
µέλη τους κινούνται στα όρια της θρησκευτικής ιδεολογίας τους και των λειτουργιών που η 
θρησκεία της κάθε µιας επιβάλλει. Οι προκαταλήψεις και η ιστορία της κάθε εθνότητας 
χρωµατίζουν και την σχέση των ατόµων της, τόσο µεταξύ τους, όσο και µεταξύ ατόµων 
διαφορετικών κοινοτήτων. Η κοινωνική ιστορία της πόλης καθορίζεται από την εξέλιξη των 
τριών επιµέρους θρησκευτικών κοινοτήτων. Όταν όµως τα άτοµα εµπλέκονται στην οικονοµική 
δραστηριότητα της πόλης , τότε τα κριτήρια διαχωρισµού των ανθρώπων δεν βασίζονται σε 
θρησκευτικά ή φυλετικά δεδοµένα αλλά σε οικονοµικά. Ιδιαίτερα µετά την τρίτη δεκαετία του 
18ου αιώνα και κυρίως µετά τα µισά του 19ου , ο ευρωπαϊκός καπιταλισµός αρχίζει να κατακτά 
την Μακεδονία και την Θεσσαλονίκη και η διάκριση των κατοίκων της άρχισε να γίνεται µε βάση 
την σχέση τους στο νέο σύστηµα παραγωγής. Εµφανίζεται έτσι ένας µεγάλος αριθµός 
ειδικευµένων και ανειδίκευτων εργατών στην νεοσύστατη βιοµηχανική υποδοµή της πόλης και 
έχει κοινή µοίρα µε τους µικροπωλητές-µικροϊδιοκτήτες γης και µε τα υπόλοιπα  χαµηλά 
στρώµατα, καθώς και µε όσους ασχολούνται βιοποριστικά στην βιοτεχνική ζωή της 
Θεσσαλονίκης. Εµφανίζονται ακόµη τα µικροαστικά στρώµατα και η αστική κεφαλαιοκρατική 
τάξη της πόλης. Το παλιό σύστηµα των Οθωµανών µε την οργάνωση σε αυτόνοµες κοινότητες 
(millet) για φορολογικούς λόγους, αρχίζει να καταρρέει στη νέα πραγµατικότητα.  
  Ο οικονοµικός ανταγωνισµός µεταξύ των κοινοτήτων αφορά κυρίως τους Έλληνες και τους 
Εβραίους. Οι Τούρκοι κατέχουν την εξουσία και την µεγάλη γεωργική περιουσία. Οι  χριστιανοί 
και οι Εβραίοι κατά κανόνα αποκλείονταν από την ανώτερη κοινωνική τάξη παλαιότερα, καθώς 
και από τα κρατικά αξιώµατα. Οι νέοι οικονοµικοί όροι επιτρέπουν σε Εβραίους και Έλληνες να 
προσεγγίζουν µε «οικονοµικό» τρόπο την ανώτερη τάξη.  
  Έτσι κατά τον 18ο αιώνα και στις αρχές του 19ου , την ψηλότερη βαθµίδα της κοινωνικής 
ιεραρχίας κατέχουν οι µουσουλµάνοι που εδραιώνουν την κυριαρχία τους µε την κατοχή 
γεωργικής ιδιοκτησίας και κρατικών αξιωµάτων. Τούρκοι δεν αντιπροσωπεύονται  όσο οι άλλες 
εθνότητες στα κατώτερα λαϊκά στρώµατα  και δεν αναµειγνύονται  στον αγώνα της 
                                                
15 Ο Π. Μ. Κοντογιάννης (περιοδικό ΠΑΝΑΘΗΝΑΙΑ, Αθήνα, Οκτώβριος 1912) δίνει ένα δείγµα της εντύπωσης που σχηµάτιζε  ο ξένος 

επισκέπτης για την Θεσσαλονίκη λίγο πριν από το 1912. 
 
16 Γ. Θ. Βαφόπουλος πάλι στο «Παραµύθι της Θεσσαλονίκης» 21.  
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καθηµερινότητας όσο το ελληνικό λαϊκό και εβραϊκό λαϊκό  στοιχείο. Ο Μουσουλµανικός 
πληθυσµός στην πλειοψηφία του έχει διαχειριστική-κρατική  σχέση µε τους πληθυσµούς των 
Ελλήνων  και των Εβραίων. Η εκπροσώπηση των µουσουλµάνων στους θεσµούς κοινωνικής 
διοικητικής εξέλιξης είναι συντριπτική. Χαρακτηριστικά  αναφέρουµε: Από το 1887 λειτουργεί 
στην Θεσσαλονίκη η ανώτερη σχολή που προπαρασκεύαζε τους σπουδαστές της για διοικητικές 
θέσεις, η  Ιδαδιέ. Το 1908 είναι 7τάξια και έχει 300 σπουδαστές. Από αυτούς 199 είναι 
µουσουλµάνοι, 41 Έλληνες, 38 Βούλγαροι, 14 Σέρβοι, και 10 Ισραηλίτες.  
  Η νοµική σχολή, που ιδρύθηκε στις 18/9/1907, έχει το 1910, 365 σπουδαστές : 340 Τούρκους, 
10 Έλληνες, 5 Βούλγαρους. ∆ύο αστυνοµικές σχολές, µία στρατιωτική  και µία µέση γεωπονική 
σχολή  χρηµατοδοτούνται την ίδια εποχή από το οθωµανικό δηµόσιο και οι σπουδαστές τους 
είναι στην συντριπτική πλειοψηφία Οθωµανοί. 
  Μετά το κυρίαρχο οθωµανικό στρώµα ακολουθεί ως ηγεµονικό κι αυτό στρώµα, η λεβαντίνικη 
κοινωνία της πόλης. Ισραηλίτες δηλαδή που έχουν ιταλική, γαλλική, ισπανική ή αυστριακή 
υπηκοότητα και είναι απεσταλµένοι των µεγάλων ευρωπαϊκών εταιριών. Σε αυτό το στρώµα 
ανήκουν και οι Έλληνες Βερατλήδες, Έλληνες  δηλαδή µε ευρωπαϊκή υπηκοότητα ή 
«προστασία».  
  Στις του αιώνα µας το µεγάλο εµπόριο βρίσκεται συγκεντρωµένο στα χέρια των Εβραίων. Η 
πόλη έχει 54 µεγάλους εµπορικούς οίκους, από τους οποίους οι 38 ανήκουν σε ισραηλίτες, οι 8 
σε ντονµέδες, και οι 8 σε έλληνες. Οι έλληνες ανταγωνίζονται κάπως τους εβραίους στην 
νεοσύστατη βιοµηχανία. Το 1908 από τις 43 βιοµηχανικές επιχειρήσεις οι 17 ανήκουν σε 
ευρωπαίους-έλληνες, οι 13 σε ισραηλίτες, οι 5 σε ντονµέδες, οι 4 σε τούρκους και οι 4 σε 
άλλους. 
  Στο εµπόριο το εσωτερικό οι Έλληνες αρχίζουν να ενισχύουν την θέση τους : 12 είναι οι 
µεγαλύτερες επιχειρήσεις και τις 5 κατέχουν Έλληνες. Άλλες 5 κατέχουν οι Εβραίοι και 2  οι 
µουσουλµάνοι.  
  Βλέπουµε ότι οι Εβραίοι κυριαρχούν στην οικονοµική ζωή της Θεσσαλονίκης. Αυτό µπορεί όµως 
να οδηγήσει και σε λαθεµένες αντιλήψεις για το σύνολο του εβραϊκού πληθυσµού. Οι 
περισσότεροι εβραίοι της Θεσσαλονίκης ήταν φτωχοί, άνεργοι, εργάτες, αχθοφόροι και 
µικροπωλητές, ανήκαν δηλαδή στα αδικηµένα στρώµατα, όπως ακριβώς σε αυτά στρώµατα του 
µόχθου ανήκε και η πλειοψηφία του ελληνικού πληθυσµού της πόλης. Η κατάσταση του 
εβραϊκού πληθυσµού βελτιώθηκε αρκετά µετά το 1873, όταν ιδρύθηκαν τα σχολεία της Alliance 
Israelite Universelle, µιας φιλανθρωπικής οργάνωσης , που ανανέωσε την εκπαίδευση 
συνδυάζοντας την θρησκευτική παιδεία µε την κοσµική, καθώς και µε την εκµάθηση τέχνης 
στους φτωχούς εβραίους. Αποτελούσε φυτώριο ειδικευµένων εργατών για την βιοµηχανία της 
πόλης. « Το άλλο στοιχείο, το εβραϊκό, δεν ήταν παρά όχλος µόνο και δεν ήταν υπολογίσιµο, 
παρά το µεγάλο αριθµό του πληθυσµού του. Για πολλά χρόνια έµενε µακριά από κάθε κοινωνική 
και σχολική µόρφωση, και τους έφθανε, για την ικανοποίηση του θρησκευτικού µέρους, να 
στέλνουν τα παιδιά τους στις συναγωγές, για να µάθουν µερικές περικοπές από το Ταλµούδ».  
∆ηλωτικό άλλωστε είναι το ότι το εργατικό κίνηµα στην Θεσσαλονίκη στηρίχτηκε κατ’ αρχήν στα 
ισραηλιτικά φτωχά εργατικά στρώµατα. Το εβραϊκό στοιχείο  ήταν ο οργανωτής των πρώτων 
σοσιαλιστικών οργανώσεων στην πόλη (µε πρωτεργάτη τον Αβραάµ Μπεναρόγια), στην αρχή µε 
την ίδρυση στα 1908 της «Ασοσιασιόν Οµπραδέρα ντε Σαλόνικα», στα 1909 (24 Ιουλίου) της 
«Φεντερασιόν».17 
  Στις αρχές του αιώνα µας οι εργάτες της πόλης ανέρχονται στις 25.000. Από αυτούς οι 12.000 
απασχολούνται στη βιοµηχανία. Περίπου 3.000 είναι εργάτες της γης, 2.000 εργάτες οικοδοµών, 
και άλλες 2.000 στο λιµάνι. Περίπου 5.000 µε 10.000 άτοµα εργάζονται στην πόλη ως οικιακό 
προσωπικό. Υπερδιπλάσιοι από όλους αυτούς ήταν εκείνοι που καθηµερινά πάσχιζαν στους 
δρόµους της πολύβουης πόλης για το µεροκάµατο είτε ως µικροπωλητές είτε ως «χαµάληδες» 
είτε ως ευκαιριακοί εργάτες σε βιοτεχνίες και κάθε άλλου είδους δουλειά. Σε όλες αυτές τις 
οµάδες ανήκουν χριστιανοί, ισραηλίτες και  µουσουλµάνοι συµπολίτες των κατώτερων 
                                                
17 Σταµπουλή, Γ.Ν., (1984), Η Ζωή των Θεσσαλονικέων πριν και  µετά το 1912, ∆ιόσκουροι, Θεσσαλονίκη.  
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στρωµάτων. Πριν προσεγγίσουµε  τις εκδηλώσεις της καθηµερινότητας τους ας δούµε µερικά 
οικονοµικά µεγέθη που καθόριζαν την ποιότητα ζωής κάθε κοινότητας.  
  Ο καλλιεργητής της γης εισπράττει κάτι λιγότερο από το µισό της παραγωγής του, αν είναι 
κολίγος και δουλεύει σε µεγαλοτσιφλικάδες (κυρίως Τούρκους) του κάµπου. Αν είναι ελεύθερος 
καλλιεργητής, δικαιούται µόνο το 65%-70% της παραγωγής του. Το ηµεροµίσθιο του 
ανειδίκευτου εργάτη είναι, στα 1820 40-50 παράδες. Ο εργάτης της γης, εισπράττει µόνο 16 - 20 
παράδες ηµεροµίσθιο. Οι 50 παράδες εκείνης της εποχής αντιστοιχούν σε 1,25 χρυσά φράγκα 
και σε : 4,1 κιλά ψωµί , 4,1 κιλά γάλακτος, 1,5 κιλά κρέας και σε 0,1 ζευγάρια παπούτσια. Μόνο 
µετά την νεοτουρκική επανάσταση (10-23 Ιουλίου 1908) και τις απεργίες που ακολούθησαν, 
βελτιώθηκαν τα ηµεροµίσθια κατά 30-50 παράδες φτάνοντας την ισοτιµία των 2 χρυσών 
φράγκων και αντιστοιχώντας σε 4,1 κιλά ψωµί, 4,1 κιλά γάλακτος, 1 κιλό κρέας και 0,3 ζευγάρια 
παπούτσια.  
  Στα 1908 τα 2/3 του πληθυσµού της πόλης µόλις που µπορούν να προµηθευτούν την αναγκαία 
τροφή για την οικογένεια τους.  
Μέσα σε αυτά τα οικονοµικά  πλαίσια εκδηλωνόταν η καθηµερινή κοινωνική ζωή των τριών 
θρησκευτικών κοινοτήτων της πόλης. Πέρα από τις οικονοµικές σχέσεις, η κάθε εθνότητα  
αποτελούσε µια ξεχωριστή µικροκοινωνία µε ιδιαίτερους ρυθµιστικούς κανόνες και ιδιαίτερες 
λειτουργίες. Η καθηµερινή όψη της πόλης διαρθρωνόταν από την εκδήλωση της πολιτιστικής 
ταυτότητας της κάθε κοινότητας µε κυρίαρχες τις σχέσεις µεταξύ εβραϊκού και ελληνικού 
στοιχείου, κάτω από την διαχειριστική εποπτεία της µουσουλµανικής κοινότητας. Γενικά η κάθε 
κοινότητα είχε οργανωθεί σε χωριστούς τόπους, αλλά υπήρχαν και διάσπαρτες συνοικίες όλων 
των εθνοτήτων σε διάφορα σηµεία της πόλης. Μέσα σε αυτό το µωσαϊκό οικισµών και 
εκδηλώσεων απλωνόταν το δίκτυο των στενών και λοξών δρόµων, όπου οι φυλές επιδίδονταν 
στον καθηµερινό αγώνα επιβίωσης. Ορισµένα επαγγέλµατα είχαν, µε ένα είδος σιωπηρής 
συµφωνίας, παραχωρηθεί σχεδόν αποκλειστικά, από την µια φυλή στην άλλη. Έτσι τα 
επαγγέλµατα του φούρναρη ή του χτίστη ασκούνταν σχεδόν αποκλειστικά από τους 
χριστιανούς. Οι Αρβανίτες είχαν στην πλειοψηφία στους ενασχολούµενους µε τα γιαουρτζίδικα 
και τα χαλβατζίδικα όπως λέγονταν τότε τα γαλακτοπωλεία. Στους τελευταίους ανήκαν και οι 
«περιοδεύοντες» πωλητές χαλβά, γιαουρτιού και σαλεπιού. Οι Αρβανίτες γύριζαν τον χειµώνα 
από τα χαράµατα στις γειτονιές και µοίραζαν σαλέπι σε µεγάλα φλιτζάνια, µε µπόλικη κανέλα. Το 
καλοκαίρι φορτώνονταν στον ώµο κάτι παράξενα στενόµακρα δοχεία φτιαγµένα από χαλκό ή 
µπρούντζο. Εκεί φύλαγαν λεµονάδα «µπουζ-γιµπή», δηλαδή στα τούρκικα «κρύα σαν πάγος», 
και τα άδειαζαν στα ποτήρια που τα είχαν περασµένα γύρω από την µέση τους, σε µια 
τενεκεδένια θήκη.  
  Οι Εβραίοι πάλι είχαν την αποκλειστικότητα σχεδόν στην εξάσκηση του επαγγέλµατος του 
πραµατευτή ή αλλιώς ψιλικατζή, του χαµάλη που κουβαλούσε στην πλάτη του µεγάλα βάρη, του 
παλιατζή, του βαρκάρη. Ο παλιός εκείνος τύπος του Εβραίου ψιλικατζή ήταν πολύ γραφικός.  « 
Γέροι τις περισσότερες φορές, µε αχτένιστες πατριαρχικές γενειάδες, φορούσαν ένα λερό φέσι 
στο κεφάλι και ήταν ντυµένοι µε αντερί, µία µακριά  ποδόσυρτη ρόµπα από αλατζά ή παρδαλό 
τσίτι». 
  Γραφικό και χαρακτηριστικό εβραϊκό επάγγελµα ήταν κι εκείνο του παλιατζή. ∆ίπλα στο Καπάνι, 
στη σηµερινή πλατεία Άθωνος, βρισκόταν η αγορά των παλιατζίδικων. Στο επάγγελµα του 
χαµάλη απασχολούνταν πάλι κυρίως Εβραίοι, µα και λίγοι Έλληνες. Η παρουσία τους, στους 
εµπορικούς κυρίως δρόµους της πόλης και στο λιµάνι ήταν έντονη. Φορούσαν πάνω στην πλάτη 
το «σαµάρι», το οποίο στερεωνόταν περνώντας τις λωρίδες του στους δυο ώµους. Αργότερα το 
σαµάρι έγινε χειροκίνητο καροτσάκι και έπειτα µοτοσικλέτα ή µικρό αυτοκίνητο.  
  Οι Εβραίοι επιδίδονταν ακόµη στα επαγγέλµατα του οδοκαθαριστή, του πυροσβέστη και σε 
οποιαδήποτε άλλη δουλειά οδηγούσε η περίσταση και η ανάγκη. Παλαιότεροι Θεσσαλονικείς 
περιγράφουν την ασχολία των Εβραίων που, µε δυο γκαζοτενεκέδες κρεµασµένους σε ένα 
κοµµάτι ξύλου ακουµπισµένου στον ώµο τους, µάζευαν τα περιττώµατα σκύλων, για να τα 
πουλήσουν στους βυρσοδέψες για την κατεργασία των δερµάτων.  Για τη ζωντανή αυτή φυλή, 
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που είχε αναγάγει την εργασία σε περιωπή επίγειας θεότητας, όλα τα επαγγέλµατα ήσαν το ίδιο 
παραδεκτά, το ίδιο αξιοπρεπή.18  
  Αντιθέτως το πλήθος των λούστρων, που µε τα κασελάκια τους καταλάµβαναν τις θέσεις γύρω 
από καφενεία και πλατείες, προερχόταν από άτοµα όλων των εθνοτήτων, στην πλειοψηφία τους 
παιδιά. Παιδιά αναλάµβαναν και τη διακίνηση των εφηµερίδων, που µόλις τυπώνονταν τα 
φύλλα, έτρεχαν φωνάζοντας και ενηµερώνοντας τον κόσµο για τα «συνταρακτικά» νέα της 
ηµέρας. Άλλο επάγγελµα της εποχής, ασκούµενο κυρίως από τσιγγάνους  και αρβανίτες ήταν 
εκείνο του ακονιστή µαχαιριών και ψαλιδιών.  
  Την πολυσύνθετη εικόνα της καθηµερινής ζωής συµπλήρωναν οι Τούρκοι αγάδες, που 
κρατώντας το κοµπολόι στο χέρι, περιδιάβαιναν στους δρόµους ή κάθονταν σε σκαµνάκια ψηλά 
στις τουρκικές συνοικίες και οι µπαρµπέρηδες τους ξύριζαν ή τους έκοβαν τα µαλλιά τους. 
Αργότερα θα πήγαιναν στον τουρκικό καφενέ και θα απολάµβαναν τον καφέ τους σε µικρά 
φαρδιά φλιτζάνια , δίχως χερούλι, καπνίζοντας ταυτόχρονα και τον ναργιλέ τους. Καλό είναι να 
αναφερθεί ότι οι Τούρκοι πασάδες, οι µπέηδες και οι αγάδες δεν ασχολούνταν µε καµιά εργασία, 
ούτε έρχονταν σε επαφή µε τους υπόλοιπους κατοίκους της πόλης. Ζούσαν από την ιδιοκτησία 
γης την οποία ή νοίκιαζαν ή καλλιεργούσαν µε δικούς τους κολίγους. Όταν τα εισοδήµατά τους 
δεν έφταναν, δανείζονταν από Εβραίους τοκογλύφους και υποθήκευαν τη γη τους, µε 
αποτέλεσµα συχνά να τη χάνουν. 19 
  Οι γυναίκες της τουρκικής κοινότητας τριγύριζαν συνήθως µε σκεπασµένο το πρόσωπό τους µε 
φερετζέ και γενικά στη ζωή των Τούρκων µέσα και έξω από το σπίτι κυριαρχούσε ο ανατολικός 
τρόπος ζωής. Η µόνη διέξοδος για κοινωνική συναναστροφή ήσαν οι επισκέψεις στα λουτρά-
χαµάµ.  
  Χαρακτηριστικοί ήταν και οι δερβίσηδες (µουσουλµάνοι µοναχοί) λειτουργοί των τουρκικών 
τεκέδων (µουσουλµανικά µοναστήρια), που ήταν χωρισµένοι στους χορευτές δερβίσηδες, στους 
µουσικούς και στους ψάλτες -αναγνώστες του κορανίου. Στον τεκέ υπεύθυνος αρχηγός ήταν ο 
«σεΐχης» του.  
  Ιδιαίτερη για την πόλη ήταν η ηµέρα του Σαββάτου. Τότε µια παράξενη ησυχία απλωνόταν σε 
όλη την πολιτεία. Κάθε κίνηση στο εµπορικό κέντρο της πόλης σταµατούσε κι όλα τα µαγαζιά 
των Εβραίων ήταν κλειστά. Υπακούοντας στις εντολές του Ταλµούδ, οι Εβραίοι το Σάββατο 
σταµατούσαν κάθε δραστηριότητα βιοπορισµού, κάθονταν στα σπίτια τους και δεν 
αποµακρύνονταν από αυτά παρά ελάχιστα. Ήταν ηµέρα προσευχής και περισυλλογής. ∆εν 
άναβαν φωτιά, δε µαγείρευαν, δεν έπιναν καφέ. Ούτε µασούσανε πασατέµπο, που τις άλλες έξη 
µέρες της εβδοµάδας ήταν γι’ αυτούς, ό,τι ο καφές και το κοµπολόι για τους αγάδες της 
τουρκικής συνοικίας.  
  Σε αντίθεση µε τις Ρωµιές και τις Τουρκάλες, οι ισραηλίτισσες γυναίκες είχαν περισσότερο 
χρόνο  στη διάθεσή τους . Μαγείρευαν µια φορά µόνο την εβδοµάδα εφτά διαφορετικά φαγητά 
και µε αυτόν τον τρόπο απασχολούν περισσότερο την ψυχή τους µε την αγωνία της ζωής, 
πλησιάζουν περισσότερο, εντρυφούν και διαποτίζουν ολόκληρη την οικογενειακή ζωή µε τα θεία. 
Η κοινωνική ζωή των Εβραίων είναι συµπαγής και κλειστή. Η πρώτη διάσπαση της κοινότητας 
τους και η διασπορά τους στις άλλες συνοικίες πρέπει να έγινε µετά τη φωτιά του 1620, µε την 
καταστροφή του κάτω µέρους της πόλης.  
  Όλες τούτες οι οµάδες έρχονταν σε αναγκαστική επαφή στων τοµέα των εµπορικών και 
επαγγελµατικών τους συναλλαγών. Σε όλες τις υπόλοιπες εκδηλώσεις της κοινωνικής ζωής 
παρέµειναν κάστες κλειστές, µε ιδιότυπες λειτουργικές εκδηλώσεις, που αρκετές φορές έβλεπαν 
η µια την άλλη, αν όχι εχθρικά, τουλάχιστον µε καχυποψία.  
  Οι Έλληνες, εκτός από τις εµπορικές-επαγγελµατικές, δεν είχαν πολλές κοινωνικές σχέσεις µε 
τους Εβραίους και µε τους Τούρκους. Εκτός από το διαφορετικό θρησκευτικό υπόβαθρο, που 
είχε ιδιαίτερη βαρύτητα εκείνη την εποχή, ένα σώµα προκαταλήψεων όρθωνε τείχη δυσπιστίας  
                                                
18 Βαφόπουλος, Γ., (1985), Το παραµύθι της Θεσσαλονίκης, Νέα Εστία, 1403, Αφιέρωµα στη Θεσσαλονίκη, σ.σ. 14 – 36, Κολλάρος, Αθήνα.  

19 Σταµπουλή, Γ.Ν., (1984), Η Ζωή των Θεσσαλονικέων πριν και  µετά το 1912, ∆ιόσκουροι, Θεσσαλονίκη.  
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και σχετικής αντιπάθειας ανάµεσα στις κοινότητες. Αυτή η µορφή κοινωνικού ανταγωνισµού 
εκδηλωνόταν πιο έντονα κυρίως µεταξύ των ελληνικών και εβραϊκών λαϊκών στρωµάτων κι όχι 
τόσο µεταξύ των δυο πρώτων και των µουσουλµάνων. Ίσως γιατί και στα κατώτερα αλλά και 
στα προνοµιούχα στρώµατα η οικονοµική σύγκρουση γινόταν µεταξύ Εβραίων και Ελλήνων κι 
αυτό είχε αντανάκλαση στην κοινωνική συνείδηση των πληθυσµών. Η ιστορικά καλύτερη θέση 
των Εβραίων σε σχέση µε τις φορολογικές ελαφρύνσεις που οι Τούρκοι πρόσφεραν ήταν ένα 
ακόµη σηµείο τριβής µεταξύ ελληνικής και εβραϊκής κοινότητας. Μα και οι Εβραίοι καµιά 
ιδιαίτερη προσπάθεια δεν έκαναν, για να πλησιάσουν το ελληνικό στοιχείο. Παρόλο που και τους 
δυο τους ένωνε η τύχη του ραγιά, παρ’ όλο που και στις δυο κοινότητες συνέφερε η 
συρρίκνωση της οθωµανικής κυριαρχίας, οι Εβραίοι ψυχικά αποστασιοποιούνταν από τη µοίρα 
του ελληνικού στοιχείου. Ο ανταγωνισµός της αγοράς επικρατούσε και στις κοινωνικές 
εκδηλώσεις της καθηµερινότητας. Στις διαφορές Ελλήνων και Τούρκων οι Εβραίοι κατά κανόνα 
έπαιρναν το µέρος των ισχυρών, δηλαδή των Τούρκων. Στην εποχή του Μακεδονικού Αγώνα οι 
Εβραίοι ψυχικά υποστήριζαν τους Βουλγάρους. Μετά την συµφορά του 1897, οι Εβραίοι 
σκαρφίζονταν πολλούς τρόπους, για να ειρωνευτούν την ατυχία του ελληνικού στρατού. 20 
  Η γλώσσα η ελληνική ήταν άγνωστη στους πολλούς Εβραίους και µονάχα λίγοι µιλούσαν ένα 
είδος παραφθαρµένης ελληνικής, κι αυτό γιατί τους πίεζε η ανάγκη της εµπορικής συνδιαλλαγής. 
Μεταξύ τους χρησιµοποιούσαν µια ιδιότυπη ισπανική διάλεκτο, αναµειγµένη µε λέξεις άλλων 
γλωσσών, το γνωστό ισπανοεβραϊκό ιδίωµα (Λατίνο). Σε ελληνικά σχολεία  κατά κανόνα δεν 
πήγαιναν. Όσοι µπορούσαν να προσφέρουν παιδεία στα παιδιά τους προτιµούσαν κυρίως τη 
γαλλική παιδεία. Ακόµη και µετά το 1912 πέρασαν αρκετά χρόνια, ώσπου Εβραίοι µαθητές να 
φοιτήσουν σε ελληνικά σχολεία. ∆εν είναι καθόλου αληθινό ότι τα δυο στοιχεία, ελληνικό και 
εβραϊκό, είχαν συνεχείς προστριβές κατά τους αιώνες της συµβίωσής τους. Αντίθετα, οι δυο 
αυτές κοινότητες έζησαν κατά τα χρόνια της τουρκοκρατίας αρµονικά και ειρηνικά και 
διατήρησαν τις αγαθές και ειλικρινείς σχέσεις. 21 
  Πιστεύουµε ότι η αλήθεια βρίσκεται στον ενδιάµεσο χώρο των γενικεύσεων που διατυπώνονται 
για τις σχέσεις των κοινοτήτων. Όπως είπαµε την εποχή εκείνη το θρησκευτικό συναίσθηµα 
ήταν ιδιαίτερα έντονο και οι θρησκευτικές λειτουργίες  είχαν ιδιαίτερη σηµασία. Καθόριζαν 
µεγάλο µέρος της καθηµερινότητας λειτουργικά και χρονικά. Όταν το µέλος κάθε κοινότητας 
ενεργούσε κατά περίπτωση εντός των τελετουργικών πλαισίων της θρησκείας του, δεν 
µπορούσε να έχει επαφές µε αλλόθρησκους. Το συγκεκριµένο τελετουργικό π.χ. µιας εβραϊκής 
κηδείας δεν επέτρεπε σε χριστιανό ή  µουσουλµάνο να την παρακολουθήσει. Και γνωρίζουµε ότι 
µεγάλο µέρος της καθηµερινότητας εκτελούνταν µε θρησκευτικό-τελετουργικό τρόπο, 
αποκλείοντας τη συµµετοχή αλλόθρησκων σε αυτό το επίπεδο. Στις ελεύθερες εκδηλώσεις της 
καθηµερινότητας τα µέλη των κοινοτήτων δεν είχαν προβλήµατα συνάντησης και κανείς δεν 
µπορεί να αποκλείσει φιλικές σχέσεις µεταξύ τους.  
  Για τους Έλληνες και ιδίως για τα λαϊκά στρώµατα, η επιφυλακτικότητα και η καχυποψία 
απέναντι στους Εβραίους εδραιώνεται και σε θρησκευτική βάση, που ανατροφοδοτείται συνεχώς 
από τα λατρευτικά έθιµα. Προσάπτοντάς τους την κατηγορία της θεοκτονίας απέδωσαν στο 
πρόσωπο όλων των Εβραίων πληθώρα αρνητικών χαρακτηριστικών και τους θεωρούσαν τους 
κύριους υπεύθυνους για τις κακουχίες σε περιόδους κρίσης. Όπως όλος ο χριστιανικός κόσµος, 
έτσι και οι Έλληνες υιοθετούν τον αντιιουδαϊσµό ή αντιεβραϊσµό που γεννήθηκε το Μεσαίωνα 
και είχε τη ρίζα του σε θρησκευτικά αίτια. ∆ηµιουργούν οι Έλληνες στις διάφορες εκδηλώσεις 
της κοινωνικής ζωής διάφορα αρνητικά στερεότυπα, για να περιγράψουν τους Εβραίους. 
Χαρακτηριστική είναι η φιγούρα του Εβραίου στον καραγκιόζη (ο Σολοµών,  Μωυσής ή 
Χαχαµίκος). Κουβαλά επάνω του όλα τα αρνητικά που αποδίδονται στη φυλή του. Είναι 
τσιγκούνης, δαιµόνιος, δολοπλόκος, ξεγελά ακόµη και τον Καραγκιόζη. Για τα λαϊκά στρώµατα 
όλοι οι Εβραίοι είναι απόγονοι του Ιούδα, συνεπώς φέρουν επάνω τους το στίγµα της ευθύνης 
                                                
20 Βαφόπουλος, Γ., (1985), Το παραµύθι της Θεσσαλονίκης, Νέα Εστία, 1403, Αφιέρωµα στη Θεσσαλονίκη, σ.σ. 14 – 36, Κολλάρος, 
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για τη σταύρωση του Χριστού. Με την άποψη αυτή συνδέεται και το πασχαλινό έθιµο  «κάψιµο 
του Ιούδα».  
  Μια άλλη κατηγορία ευρέως διαδεδοµένη που στρέφεται ενάντια στους Εβραίους ήταν η 
«συκοφαντία αίµατος», κατά την οποία οι Εβραίοι θυσίαζαν µικρά παιδιά χριστιανών 
προκειµένου να χρησιµοποιήσουν το αίµα τους για τα άζυµα του Πάσχα.  
Όλες αυτές οι προκαταλήψεις και δεισιδαιµονίες εµποδίζουν τις δυο φυλές να προσεγγίσουν στο 
επίπεδο της καθηµερινής κοινωνικής συµβίωσης. Ωστόσο πρέπει να τονιστεί ότι ο αντιεβραϊσµός 
των Ελλήνων δεν πήρε ποτέ τις διαστάσεις του αντισηµιτισµού, εκτός από τα γεγονότα της 
συνοικίας Κάµπελ το 1931, έτσι όπως αναπτύχθηκε στις αρχές του 19ου αι. και απέδιδε 
επιστηµονική» υπόσταση στη θεωρία της Αρείας φυλής απέναντι στους Εβραίους, αποδίδοντας 
στους τελευταίους εγγενή φυλετικά ελαττώµατα.  
  Τα αίτια της εχθρικής στάσης των Ελλήνων απέναντι στους Εβραίους µπορεί να αναζητηθούν 
στον οικονοµικά ανταγωνισµό και στον θρησκευτικό φανατισµό ή ακόµη και σε ζητήµατα 
πολιτικού χαρακτήρα, όχι όµως σε επίπεδο φυλετικής διαφοροποίησης. Ο αντισηµιτισµός δε 
ρίζωσε στους Έλληνες. Μετά µάλιστα το 1912 οι σχέσεις Ελλήνων και Εβραίων άρχισαν σταδιακά 
να βελτιώνονται και οι τελευταίοι αρχίζουν δραστικά να συµµετέχουν στις κοινωνικές και 
πολιτιστικές αλλαγές. Αντιπροσωπεύουν ακόµη το µεγαλύτερο κοµµάτι του πληθυσµού της 
πόλης και καθορίζουν σε µεγάλο βαθµό την οικονοµική κίνηση. Χαρακτηριστικό είναι ότι το 
λιµάνι έκλεινε το Σάββατο µέχρι και το 1923. Μετά την απελευθέρωση ο βασιλιάς Γεώργιος Α' 
αναγνώρισε τους Εβραίους ως ισότιµους Έλληνες πολίτες και γενικά ακολούθησε φιλοεβραϊκή 
πολιτική.  
  Το 1915, η άφιξη στη Θεσσαλονίκη των συµµαχικών δυνάµεων ανανέωσε την εµπορική κίνηση 
της πόλης. Η καθηµερινή εικόνα της εµπλουτίστηκε µε καινούριες γραφικότητες. Γάλλοι 
στρατιώτες µε γαλάζιες στολές, που τραγουδούσαν στους δρόµους το δηµοφιλές εκείνη την 
εποχή τραγούδι, το «Madelon». Εντύπωση έκαναν στους Θεσσαλονικείς και οι Μαροκινοί  
Ζουάβοι, καθώς και οι Ανναµίτες µε τα λοξά µάτια και τα βαµµένα σκούρα δόντια από το µάσηµα 
κάποιου φυτού της πατρίδας τους. Όλοι αυτοί υπηρετούσαν στο γαλλικό στρατό. Ακόµη µαζί 
τους ήταν µαύροι Σενεγαλέζοι, του γαλλικού αποικιακού στρατού της Αφρικής. Οι τελευταίοι 
ήταν ο φόβος και ο τρόµος των µανάδων και των µικρών παιδιών, καθώς τους συνόδευε η φήµη 
ότι έκλεβαν µικρά παιδιά και τα έτρωγαν κρυφά στους καταυλισµούς τους. Οι Εβραίοι, λόγω της 
κοινής γλώσσας, έγιναν γρήγορα οργανικό στοιχείο των γαλλικών στρατευµάτων και 
µισθώνονταν από τις γαλλικές στρατιωτικές υπηρεσίες.22  
  Οι Άγγλοι ήταν το άλλο µεγάλο κοµµάτι του συµµαχικού αποσπάσµατος στην πόλη. Οι Έλληνες 
περιέβαλαν τα «ξανθιά παιδιά µε ρόδινα µάγουλα πάντοτε ξυρισµένα» µε αρκετή συµπάθεια, 
καθώς « σύµφωνα µε µια παλιά παράδοση, ήταν αληθινή γενιά από λόρδους. Έπρεπε, σύµφωνα 
µε την ίδια παράδοση να ‘ναι όλοι γιοι εκατοµµυριούχων λόρδων. 23    
  Από τη µεριά των Εγγλέζων διαδεδοµένο πολύ ήταν το τραγούδι «Tipperary», που µαζί µε το 
«Madelon» των Γάλλων είχαν µετατραπεί στο σήµα κατατεθέν του Α' Παγκοσµίου Πολέµου. 
Μαζί µε τους Εγγλέζους στρατιώτες υπηρετούσαν κι άποικοι από την Αφρική και την Ασία. Ινδοί 
και Σκωτσέζοι είχαν προκαλέσει την απορία και το ενδιαφέρον των κατοίκων της πόλης, λόγω 
του τουρµπάνι που φορούσαν στο κεφάλι οι πρώτοι και της κοντής πλισεδωτής φούστας οι 
δεύτεροι.  
  Υπολογίζεται ότι το χειµώνα του 1915-1916 250.000 Αγγλογάλλοι είχαν κατακλύσει τη 
Θεσσαλονίκη, χώρια τα ρωσικά, σερβικά και ιταλικά στρατεύµατα. Η νέα κατάσταση άλλαξε 
ριζικά τη ζωή της πόλης. Η εµπορικά κίνηση υπερδιπλασιάζεται. Νέα θέατρα, καφέ και καµπαρέ 
ξεφυτρώνουν παντού. Στους δρόµους της πόλης κυκλοφορούν κυριολεκτικά «όλες οι φυλές του 
κόσµου». Συχνό ήταν το θέαµα κάποιας συµµαχικής µπάντας, που παρελαύνοντας στους 
                                                
22 Σταµπουλή, Γ.Ν., (1984), Η Ζωή των Θεσσαλονικέων πριν και  µετά το 1912, ∆ιόσκουροι, Θεσσαλονίκη. 

23 Βαφόπουλος, Γ., (1985), Το παραµύθι της Θεσσαλονίκης, Νέα Εστία, 1403, Αφιέρωµα στη Θεσσαλονίκη, σ.σ. 14 – 36, Κολάρος, 

Αθήνα.  

 



 24 

δρόµους ή δίνοντας συναυλίες στην πλατεία Ελευθερίας (το κεντρικότερο και κοσµικότερο 
σηµείο της πόλης), συγκέντρωνε πλήθος κόσµου που παρακολουθούσε.  
  Για να µπορούν όλοι αυτοί οι άνθρωποι να ικανοποιήσουν τις ανάγκες τους για αλληλογραφία, 
τυπώθηκαν στη Θεσσαλονίκη και κυκλοφόρησαν πλήθος καρτ ποστάλ µε φωτογραφίες από τη 
ζωή της πόλης. Απ’ αυτές τις φωτογραφίες σώζονται σήµερα πάρα πολλές και µας παρέχουν 
πολύτιµες πληροφορίες για τη µορφή και τη ζωή της πόλης εκείνη την εποχή.  
  Η δηµογραφική σύνθεση της πόλης αλλάζει πάλι µε την εγκατάσταση στην πόλη 100.000 
προσφύγων εξαιτίας της Μικρασιατικής Καταστροφής. Αυτό ανατρέπει και τις πολιτικές 
προτεραιότητες. Οι Εβραίοι παραγκωνίζονται, ενώ ένας νόµος του 1924 καταργεί την αργία του 
Σαββάτου και επιβάλλει την αργία της Κυριακής. Επιβαρύνεται ακόµη η ισραηλιτική κοινότητα µε 
πρόσθετους φόρους, καθώς οι νέοι πρόσφυγες απαλλάσσονται από τη φορολογία. Πολλοί 
σηµαντικοί Εβραίοι εγκατέλειψαν τότε την πόλη και η κοινότητά τους έµεινε χωρίς καθοδήγηση. 
Ακόµη το 1927 πολλές βιοµηχανίες κλείνουν, ρίχνοντας στην ανεργία εκατοντάδες ανθρώπους, 
κυρίως Εβραίους. Ο ελληνικός τύπος της εποχής φροντίζει να αντιπαραθέτει συστηµατικά τους 
Έλληνες πρόσφυγες µε τους «αλλογενείς». Το 1931 τα µέλη της Ε.Ε.Ε. (Εθνική Ένωση 
Ελλάδος), φασιστικής οργάνωσης, καίνε την εβραϊκή συνοικία Κάµπελ, στα ανατολικά της πόλης. 
Τότε 10.000 Εβραίοι εγκαταλείπουν την πόλη για την Παλαιστίνη. Αλλά, ακόµη και την περίοδο 
1936-1941 στην πόλη παραµένουν 52.000 Εβραίοι.  
  Σήµερα στη Θεσσαλονίκη ζουν 1.200-1.400 Εβραίοι, µια µικρή αλλά ζωντανή και καλά 
οργανωµένη κοινότητα.  
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3. 3. 3. 3.         ΗΗΗΗ    ΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗ    ΤΗΣΤΗΣΤΗΣΤΗΣ    ΝΑΖΙΣΤΙΚΗΣΝΑΖΙΣΤΙΚΗΣΝΑΖΙΣΤΙΚΗΣΝΑΖΙΣΤΙΚΗΣ    Ι∆ΕΟΛΟΓΙΑΣΙ∆ΕΟΛΟΓΙΑΣΙ∆ΕΟΛΟΓΙΑΣΙ∆ΕΟΛΟΓΙΑΣ    

 

  Στη διάρκεια του µεσοπολέµου και κυρίως κατά τη δεκαετία του 1930, η διεθνής κοινότητα και 
οι λαοί της Ευρώπης, είχαν ακόµη ανοιχτές τις «πληγές» που προέκυψαν από τον Α΄ Παγκόσµιο 
Πόλεµο (1914 – 1918), ενώ παράλληλα αντιµετώπιζαν κοινωνικές αναταραχές και οικονοµική 
κρίση. Έτσι ελάχιστοι από τους λαούς και τους ηγέτες ασχολήθηκαν µε τα όσα δραµατικά 
διαδραµατίζονταν στη Γερµανία. Απρόθυµοι να εµπλακούν σε ένα νέο πόλεµο, δεν διέβλεψαν 
τον κίνδυνο από την πορεία αναρρίχησης του Χίτλερ στην εξουσία.  
  Ήδη από το 1925, ο Χίτλερ, στο βιβλίο του «Ο Αγών µου», είχε ξεκάθαρα εκθέσει την 
ιδεολογία και τη ρατσιστική του πολιτική. Μεταξύ των ρατσιστικών αναφορών του σε διαφόρους 
λαούς, ο Χίτλερ εξέφρασε ιδιαίτερη πολεµική για τους Εβραίους, που τους θεωρούσε φυλετικά 
κατώτερους απέναντι στην υπεροχή της «Άριας» γερµανικής φυλής, «υπανθρώπους» 
(Untermenschen), υπεύθυνους για την κρίση όχι µόνον της Γερµανίας αλλά και για τις συµφορές 
όλου του κόσµου. 24 

  

  

3.1 Η αρχή του διωγµού των Εβραίων  

 Ο δρόµος προς το *Ολοκαύτωµα 

 

  Με την αναγόρευση του Χίτλερ σε Καγκελάριο, στις 30 Ιανουαρίου 1933, ο ρατσισµός και 
ιδιαίτερα ο αντισηµιτισµός καθιερώθηκαν ως δόγµατα του Γερµανικού Κράτους. Από τον Απρίλιο 
του 1933 ξεκίνησε µία κλιµακούµενη σειρά αντιεβραϊκών µέτρων κοινωνικού αποκλεισµού, 
στέρησης στοιχειωδών ανθρωπίνων και δηµοκρατικών δικαιωµάτων, κατάσχεσης περιουσιών, 
διώξεων και ωµής βίας. Το φασιστικό πνεύµα του καθεστώτος οδήγησε, επίσης, στο δηµόσιο 
κάψιµο βιβλίων (επιστηµονικών, λογοτεχνικών) µε σκοπό, όπως υποστήριζαν οι Ναζί, την 
«κάθαρση της γερµανικής κουλτούρας από επικίνδυνες ιδέες». Τη νύχτα της 10ης Μαΐου 1933 
κάηκαν δεκάδες χιλιάδες βιβλία σε 30 γερµανικές πόλεις.  Από τον Σεπτέµβριο του 1935, µε τη 
θέσπιση των «Νόµων της Νυρεµβέργης», που αποσκοπούσαν στη διατήρηση της 
«καθαρότητας» της Άριας φυλής, τα αντιεβραϊκά µέτρα εντάθηκαν ακόµη περισσότερο και οι 
Εβραίοι απώλεσαν κάθε πολιτικό και κοινωνικό δικαίωµα. Το 1938 η συνεχιζόµενη αντιεβραϊκή 
προπαγάνδα – άριστα ορχηστρωµένη από τον αρµόδιο υπουργό Προπαγάνδας του Ράιχ Γιόζεφ 
Γκέµπελς- οδήγησε στη «Νύχτα των Κρυστάλλων» (Kristallnacht). Το βράδυ της 9ης προς τη 
10η Νοεµβρίου 1938 ξέσπασαν σε όλη την επικράτεια του Ράιχ επιθέσεις κατά εβραϊκών 
συνοικιών, οικογενειών, επιχειρήσεων, συναγωγών από µέλη της ναζιστικής νεολαίας και των SS, 
µε την ανοχή της αστυνοµίας. Ο τραγικός απολογισµός (91 Εβραίοι νεκροί, 267 κατεστραµµένες 
συναγωγές, 7.500 λεηλατηµένες επιχειρήσεις), χαρακτηρίστηκε από το ναζιστικό καθεστώς ως 
“αιµατηρή εκδίκηση των Γερµανών κατά των Εβραίων”.  
  Παράλληλα, πρέπει να σηµειωθεί ότι σε εφαρµογή του δόγµατος της “καθαρότητας” της Άριας 
φυλής, από το 1939 ξεκίνησαν ειδικά προγράµµατα ευθανασίας (µε την ονοµασία Τ-4), ακόµη 
και µέσα στη Γερµανία, όπου θανατώνονταν, από Ναζί γιατρούς, άνθρωποι διανοητικά 
καθυστερηµένοι, ανάπηροι και λοιπές κατηγορίες ατόµων µε ειδικές ανάγκες.  
                                                
24 blondiesthoughts.wordpress.com 
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  Επίσης, διώχθηκαν και οδηγήθηκαν στα στρατόπεδα συγκέντρωσης οµάδες ατόµων όπως οι 
Ροµ και οι οµοφυλόφιλοι.25  

  

3.1.1 Ολοκαύτωµα: το σχέδιο εξόντωσης των Εβραίων 

  

  Η «επίλυση του εβραϊκού ζητήµατος» µετεξελίχθηκε, κατά τον Β΄ Παγκόσµιο Πόλεµο από τον 
Αδόλφο Χίτλερ και τους Ναζί (το Εθνικοσοσιαλιστικό Εργατικό Κόµµα), στο άριστα µεθοδευµένο 
πρόγραµµα της «Τελικής Λύσης», που ισοδυναµούσε µε τη φυσική εξόντωση όλων των 
Εβραίων, καθώς και όλων των τεκµηρίων (αρχείων, συναγωγών, κτιρίων, κ.ά.), που 
σηµατοδοτούσαν την παρουσία τους στις διάφορες ευρωπαϊκές χώρες. 
 *Με τον όρο «Ολοκαύτωµα», ελληνική λέξη που καθιερώθηκε διεθνώς µέσω της αγγλικής 
γλώσσας, εννοούµε την εφαρµογή του προγράµµατος της «Τελικής Λύσης» που κορυφώθηκε µε 
τα στρατόπεδα µαζικής εξόντωσης, αφανίζοντας καταληκτικά 6 εκατοµµύρια Εβραίους της 
Ευρώπης στη διάρκεια του Β΄ Παγκοσµίου Πολέµου.26  

 

3.1.2 Η µοναδικότητα του Ολοκαυτώµατος 

  

  Το Ολοκαύτωµα των Εβραίων είναι το µεγαλύτερο έγκληµα του 20ού αιώνα και το µεγαλύτερο 
οµαδικό στην ιστορία της ανθρωπότητας. Η θλιβερή µοναδικότητά του στην ιστορία δεν 
προέρχεται µόνον από τον µεγάλο αριθµό των θυµάτων που αφανίστηκαν κατά την 
πραγµάτωση µιας παράφρονος «φυλετικής» ιδεολογίας. Το Ολοκαύτωµα δεν έχει προηγούµενο 
στην παγκόσµια ιστορία ως προς τη σύλληψη της ιδέας, την προµελέτη, τη µέθοδο, την 
εκτέλεση. Η εξόντωση των Εβραίων δεν ήταν απλά µια σειρά από έκτροπα και βιαιοπραγίες, δεν 
ήταν ένας ξαφνικός διωγµός ή πογκρόµ, δεν είχε πολιτικά αίτια, δεν αφορούσε εδαφικές 
διεκδικήσεις. Η «Τελική Λύση» ήταν ένα σχέδιο πλήρως οργανωµένο, που εφαρµόστηκε µε βάση 
τον ψυχρό υπολογισµό κατά τις διαταγές ενός επίσηµου κράτους και από τα µέλη ενός λαού που 
αυτοανακηρύχθηκε το «καθαρότερο φυλετικά» έθνος στην ιστορία του πολιτισµού.  

  

  

3.1.3 Ιστορική διαδροµή της κλιµάκωσης του 
Ολοκαυτώµατος 

 

  Τον Σεπτέµβριο του 1939, µε την εισβολή του Γερµανικού Στρατού στην Πολωνία, (και αφού 
είχαν προηγηθεί η προσάρτηση της Αυστρίας, η αυθαίρετη κατάληψη της Σουηδίας και στη 
συνέχεια της Τσεχίας), άρχισε ο Β΄ Παγκόσµιος Πόλεµος, που κήρυξαν η Αγγλία και η Γαλλία 
στη Γερµανία. Μέχρι το 1941 η Γερµανία είχε καταλάβει όλη σχεδόν την Ευρώπη και είχε ανοίξει 
το Σοβιετικό Μέτωπο.  
                                                
25 el.wikipedia.org 
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 Ο Πόλεµος έδωσε στους Ναζί την ευκαιρία που επιζητούσαν και οι κατακτηµένες χώρες της 
Ευρώπης προσέφεραν το κατάλληλο πεδίο δράσης για την εξόντωση των Εβραίων. Όπως 
φαίνεται παρακάτω όλες οι λεπτοµέρειες για την εφαρµογή του σχεδίου της «Τελικής Λύσης» 
είχαν οργανωθεί στην εντέλεια: 

  

 

α) Καταγραφή εβραϊκών κοινοτήτων και λεηλασία περιουσιών:  

  Το ξεκίνηµα του σχεδίου εξόντωσης απαιτούσε αρχικά την αναλυτική καταγραφή των 
Εβραϊκών Κοινοτήτων της Ευρώπης (προσωπικοτήτων, ιδρυµάτων, επιχειρήσεων, περιουσιών). 
Το έργο αυτό ανέλαβε, από το 1940, το «Κοµάντο Ρόζενµπεργκ», το οποίο οφείλει το όνοµά του 
στον θεωρητικό του ναζισµού, Άλφρεντ Ρόζενµπεργκ, επικεφαλής του Γραφείου Εξωτερικής 
Πολιτικής του Ναζιστικού Κόµµατος, από το 1933, ιδρυτή του Ινστιτούτου για τη ∆ιερεύνηση 
του Εβραϊκού Ζητήµατος, από το 1939 και υπουργού των Κατεχοµένων Ανατολικών Περιοχών 
του Ράιχ, από το 1941. Οι οµάδες του «Κοµάντο Ρόζενµπεργκ», εισβάλλοντας σε εβραϊκά σπίτια, 
Συναγωγές, βιβλιοθήκες, τράπεζες, καταστήµατα, προέβησαν στη συστηµατική λεηλασία και 
αρπαγή έργων Τέχνης, αρχαιολογικών θησαυρών, λατρευτικών αντικειµένων, ιερών βιβλίων, 
σπάνιων χειρογράφων και περιουσιών, τα οποία έστελναν στη Γερµανία. 

 

β) Το κίτρινο Αστέρι του ∆αυίδ:  

  Με ειδικό ∆ιάταγµα, όλοι οι Εβραίοι του Ράιχ και των κατακτηµένων χωρών, άνω των έξι ετών, 
υποχρεώθηκαν να φέρουν στο πέτο τους, ως διακριτικό, το Αστέρι του ∆αυίδ, συγκεκριµένων 
διαστάσεων και συγκεκριµένου κίτρινου χρώµατος. Το ίδιο ∆ιάταγµα τους απαγόρευε και την 
µετακίνηση από τον τόπο διαµονής τους.  

 

γ) ∆ιώξεις, συλλήψεις, ίδρυση γκέτο:  

  Οι Εβραίοι στοιβάζονταν σε συγκεκριµένες περιφραγµένες και φρουρούµενες περιοχές (τα 
γκέτο), που λειτουργούσαν ως διακοµιστικοί σταθµοί. Από εκεί ξεκινούσαν οι σταδιακές 
αποστολές προς τα στρατόπεδα συγκέντρωσης. (π.χ., το 1940 στην Πολωνία: γκέτο Λοτζ 
σφραγίζεται µε 230.000 Εβραίους, γκέτο Βαρσοβίας σφραγίζεται µε 400.000 Εβραίους, 
Κρακοβίας µε 70.000. Το 1941 και 1942 σφραγίζονται τα γκέτο της Λιθουανίας, Ουκρανίας, 
Λευκορωσίας, Τσεχοσλοβακίας. Το 1943 σφραγίζονται τα γκέτο της Θεσσαλονίκης).  

 

δ) Πογκρόµ και µαζικές εκτελέσεις Εβραίων:  

  Γίνονταν από ειδικά τάγµατα των SS, µε τη συνεργασία τοπικών οργανώσεων και 
κυβερνήσεων, συχνά µπροστά σε λάκκους που τα ίδια τα θύµατα υποχρεώνονταν 
προηγουµένως να σκάψουν (π.χ., Γιασί Ρουµανίας, 29 & 30.6.1941: 10.000 Εβραίοι, Κόβνο 
Λιθουανίας, 25.7. & 28.10.41: 12.800 Εβραίοι, Λβοβ Ουκρανίας, 3.6.41 & 25.7.41: 6.000 
Εβραίοι, Κάµενετς-Ποντόλσκ Ουκρανίας, 27 & 28.8.41: 23.000 Εβραίοι, Μπάµπι Γιαρ Κίεβο, 
Ουκρανίας 29.9.41: 33.771 Εβραίοι, Οδησσός Ουκρανίας, 23.10.41: 39.000, Ρίγα Λετονίας, 
30.11.41: 20.000, Κριµέα ΕΣΣ∆, από Οκτώρβιο ΄41 – Απρίλιο ΄42: 60.000, Μπιαλιστόκ ∆υτ. 
Λευκορωσίας, Νοέµβριος 1942: 170.000). Για την πραγµατοποίηση αυτού του είδους των 
«ειδικών επιχειρήσεων», το Γενικό Αρχηγείο του Γερµανικού Στρατού, στις αρχές του 1941, 
ίδρυσε τα «Τάγµατα Εφόδου» (Einsatzgruppen) των Ειδικών Υπηρεσιών Ασφάλειας SS. Από την 
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Άνοιξη του 1941 προέβησαν σε εκτελέσεις που µέχρι το 1943 ξεπέρασαν το ένα εκατοµµύριο 
θύµατα.27  

 

 

ε) Θανάτωση σε θαλάµους αερίων: 

  Αρχικά, γίνοταν µε εξάτµιση µονοξειδίου του άνθρακα ή και υδροκυακινού οξέως (π.χ., 
Άουσβιτς, Τρεµπλίνκα, Σόµπιµπορ), και αργότερα µε θανάτωση σε κινητές µονάδες εξόντωσης 
µε αέρια, δηλ., σε φορτηγά αυτοκίνητα που µετακινούνταν στην ύπαιθρο και σφραγίζονταν 
ερµητικά, στα οποία διοχετευόταν µονοξείδιο του άνθρακα. (π.χ., Χελµνό-Λοτζ Πολωνίας, 1941, 
Ρίγα Λετονίας 1942, Σαζµίστ Γιουγκοσλαβίας 1942). 

  

 

στ) Εκτοπισµοί σε στρατόπεδα συγκέντρωσης:  

  Οι Εβραίοι στοιβάζονταν σε εµπορικά τρένα και µε περιοδικές, κλιµακούµενες αποστολές, 
εκτοπίζονταν στα στρατόπεδα συγκέντρωσης. Η όλη επιχείρηση «σκούπα», που εκτελείται 
τακτικά και σταδιακά µέχρι και το 1944, «εκκαθαρίζει» τα γκέτο και «εξαφανίζει» ολοκληρωτικά 
από τις ευρωπαϊκές πόλεις τον εβραϊκό πληθυσµό (Judenrein). Οι εκτοπισµοί αναπτύσσονται ως 
εξής (χρονολογικά): 1941: αρχή µεταφοράς Εβραίων Γερµανίας, 1942: Εβραίοι Λουµπλίνου (Αν. 
Πολωνία), Σλοβακίας, Γαλλίας, Πολωνίας, Κροατίας, Νορβηγίας, 1943: Εβραίοι Ελλάδας, Βελγίου, 
Ιταλίας, Αυστρίας, 1944: Εβραίοι Ουγγαρίας και Ελλάδας.  
 Από το 1942 το σχέδιο εξόντωσης των Εβραίων µπαίνει σε εντατικότερους ρυθµούς. Τα 
«Τάγµατα Εφόδου» των SS, που πραγµατοποιούσαν τις µαζικές εκτελέσεις στα µετόπισθεν του 
Ανατολικού Μετώπου, κρίθηκαν αναποτελεσµατικά και ασύµφορα (παρ΄ ότι η επιχειρησιακή 
τους δράση συνεχίστηκε), ενώ η «άµεση επαφή» των εκτελεστών µε τα θύµατα επηρέαζε 
ψυχολογικά τους Γερµανούς στρατιώτες. Έτσι αναζητήθηκαν και άλλες, νέες και 
αποτελεσµατικότερες, µέθοδοι εξόντωσης. 
  Τον Ιανουάριο του 1942, υψηλόβαθµοι αξιωµατικοί των SS, αξιωµατούχοι υπουργείων και του 
Ναζιστικού κόµµατος συναντήθηκαν στο Βανζέ (προάστιο του Βερολίνου) και µεθόδευσαν τις 
λεπτοµέρειες της «Τελικής Λύσης», οργανώνοντας την εξολόθρευση 11 εκατοµµυρίων Εβραίων 
της Ευρώπης. Η σύσκεψη έγινε υπό τον Ράινχαρντ Χάινριχ, υπεύθυνο του Κεντρικού Γραφείου 
Ασφάλειας του Ράιχ (RSHA). Παρών ήταν και ο Αντολφ Αϊχµαν, αρµόδιος για τα “εβραϊκά 
ζητήµατα” στο RSHA.  
(Ο Α. Αϊχµαν συνελήφθη µεταπολεµικά, δικάστηκε το 1961 στο Ισραήλ, καταδικάστηκε για 
εγκλήµατα κατά της ανθρωπότητας και εκτελέστηκε. Στη δίκη του κατέθεσε και για τη σύσκεψη 
του Βανζέ).28 
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3.2 Στρατόπεδα Συγκέντρωσης - Εξόντωσης 

  

  Τα στρατόπεδα συγκέντρωσης, για να εξυπηρετήσουν τις απαιτήσεις της «Τελικής Λύσης», µε 
τη βοήθεια ειδικών τεχνικών, αυξάνονταν συνεχώς σε αριθµό και εξελίσσονταν κατά κατηγορίες: 
στα στρατόπεδα πολιτικών κρατουµένων, τα οποία λειτουργούσαν ήδη από το 1933 (Νταχάου, 
Μπούχενβαλντ, Ζάκσενχαουζεν), προστέθηκαν εκατοντάδες άλλα στρατόπεδα καταναγκαστικής 
εργασίας (π.χ., Ντόρα Νορντχάουζεν - εργοστάσιο όπλων, Νόιενγκαµ – εργοστάσιο κατασκευής 
τούβλων, Γρος Ρόζεν – λατοµείο, Γκούσεν – λατοµείο, Μαουτχάουζεν - λατοµείο), στη Γερµανία 
και τις κατακτηµένες περιοχές (µέχρι και τη Βόρειο Αφρική όπου µεταξύ 1941 και 1942 
λειτουργούσαν 14 στρατόπεδα εργασίας, στην Αλγερία και το Μαρόκο, για την κατασκευή 
σιδηροδροµικής γραµµής διέλευσης της Σαχάρας).  
  Αργότερα σε ορισµένα στρατόπεδα προστέθηκαν οι θάλαµοι αερίων, και στη συνέχεια τα 
κρεµατόρια, καθιστώντας τα αποκλειστικά στρατόπεδα µαζικής εξόντωσης (Άουσβιτς, 
Μπιρκενάου, Μαϊντάνεκ, Τρεµπλίνκα, Μπέλζεκ, Σόµπιµπορ).  
  Η λειτουργία των στρατοπέδων θανάτου ξεκίνησε το 1941 και κορυφώθηκε το 1943 - 1944. 
Αρχικά στους θαλάµους αεριών οι Ναζί χρησιµοποιούσαν το µονοξείδιο του άνθρακα και τα 
πτώµατα θάβονταν ή καίγονταν σε εξωτερικό χώρο, σε λάκκους.  
Στη συνέχεια το αέριο ZyklonB αντικατέστησε το µονοξείδιο του άνθρακα. Χρησιµοποιήθηκε για 
πρώτη φορά, δοκιµαστικά, στο Άουσβιτς τον Σεπτέµβριο του 1941, και ήταν ιδιαίτερα 
αποτελεσµατικό. Εύκολο στη χρήση και τη µεταφορά ενώ παράλληλα µείωνε το χρόνο 
θανάτωσης των θυµάτων, ιδιότητες χρήσιµες για τους Ναζί, που καθιέρωσαν και γενίκευσαν τη 
χρήση του Zyklon B στα στρατόπεδα εξόντωσης.  
  Με τη συνεχή αύξηση του αριθµού των πτωµάτων οι Ναζί χρειάστηκε να αντιµετωπίσουν τα 
προβλήµατα που προέκυπταν από τη νέα αυτή κατάσταση. Οι οµαδικοί τάφοι σε ανοιχτό χώρο 
ήταν δυσλειτουργικοί (προκαλούσαν δυσοσµία, υπήρχαν κίνδυνοι µετάδοσης λοιµώξεων, 
µόλυνσης του νερού από το υπέδαφος), επίσης, η καύση σε λάκκους κρίθηκε χρονοβόρα. Το 
πρόβληµα επιλύθηκε µε την κατασκευή των κρεµατορίων για την άµεση αποτέφρωση των 
νεκρών. Η λύση ήταν ιδιοφυής, δεν δηµιουργούσε οικολογικά προβλήµατα και εγγυόταν τη 
µυστικότητα που οι Ναζί ήθελαν να διατηρήσουν. Από τα µέσα Μαρτίου έως τις αρχές Απριλίου 
του 1943 τρεις θάλαµοι αερίων και αντίστοιχα τρία κρεµατόρια είχαν ξεκινήσει τη λειτουργία 
τους στο Άουσβιτς (το στρατόπεδο που θα χαρακτηριστεί µεταπολεµικά από την ιστορία ως 
σύµβολο του Ολοκαυτώµατος), αυξάνοντας εντυπωσιακά την «παραγωγή» θανάτου και την 
αποκοµιδή πτωµάτων. Μέχρι τον Ιούνιο είχε προστεθεί µία ακόµη µονάδα θαλάµου αερίων - 
κρεµατορίου στο Άουσβιτς. Και οι τέσσερις µονάδες θανάτου µαζί εξόντωναν ηµερησίως 4.756 
πτώµατα που γρήγορα µετατρέπονταν σε στάχτη. Το καλοκαίρι του 1944 λειτουργούσαν έξι 
πλήρεις µονάδες θαλάµων - κρεµατορίων, η ηµερήσια καταστροφή πτωµάτων ξεπερνούσε τις 
9.000, τα κρεµατόρια δεν επαρκούσαν και η καύση επεκτάθηκε σε λάκκους στον υπαίθριο χώρο 
του στρατοπέδου.29 
  Η λειτουργία των στρατοπέδων συγκέντρωσης και εξόντωσης ήταν σε όλα τα επίπεδα 
οργανωµένη. Οι εκτοπισµένοι έφταναν µε τρένα και ακολουθούσαν, µε τάξη και ταχύτητα, τη 
διαδικασία διαλογής. Οι επιλεγµένοι για το θάνατο (ηλικιωµένοι, άρρωστοι, παιδιά), έφταναν 
στους θαλάµους αερίων σε τρεις ώρες από την άφιξή τους. Οι νεώτεροι θα προσέφεραν εργασία 
σε καταναγκαστικά έργα και εργοστάσια µέχρι το θάνατό τους, είτε από κακουχίες είτε στους 
θαλάµους αερίων -όταν πια θα κρίνονταν αδύναµοι για εργασία και θα αντικαθίσταντο από τους 
νεοαφιχθέντες.  
  Με την άφιξή τους στα στρατόπεδα οι Εβραίοι σφραγίζονταν ανεξίτηλα µε έναν αριθµό στο 
βραχίονα που θα αποτελούσε πλέον το όνοµά τους. Με ξυρισµένα κεφάλια, µε την µπλε-γκρι 
ριγωτή στολή, µε το κίτρινο αστέρι του ∆αυίδ στο πέτο ως διακριτικό, στοιβάζονταν σε πέτρινες 
παράγκες, µε ξύλινους πάγκους - κρεβάτια. Από εκείνη τη στιγµή ξεκινούσαν µια νέα «ζωή», 
µακριά από τα µάτια του υπόλοιπου κόσµου, για την απανθρωπιά της οποίας η ανθρωπότητα θα 
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µάθαινε µετά τη λήξη του Πολέµου. Με την εισαγωγή τους στα στρατόπεδα, οι όµηροι 
ουσιαστικά ξεκινούσαν µια πορεία προς το θάνατο, στη διάρκεια της οποίας θα εργάζονταν από 
τις 5 πρωί σε λατοµεία, εργοτάξια, σιδηροδροµικές γραµµές, δηµόσια έργα, µε µόνη τροφή µια 
σούπα από πατάτες.  
  Οι Ναζί τίποτα δεν άφηναν στην τύχη και τίποτα ανεκµετάλλευτο: τα προσωπικά αντικείµενα 
των οµήρων ταξινοµούνταν και διοχετεύονταν κατά είδος σύµφωνα µε τις ανάγκες των 
Γερµανών: χρυσά δόντια και τιµαλφή, µεταλλικά αντικείµενα (σκελετοί γυαλιών, ξυραφάκια) που 
λιώνονταν, ρουχισµός, µαλλιά των ξυρισµένων κεφαλιών που χρησιµοποιούνταν στη 
νηµατουργία, η ίδια η στάχτη των πτωµάτων που γινόταν λίπασµα και το λίπος πρώτη ύλη για 
σαπούνι κ.ά. 
  Τα στρατόπεδα θεωρούνταν πλέον «τµήµα της εθνικής οικονοµίας του Ράιχ». Η βαρειά 
βιοµηχανία εκδήλωσε µεγάλο ενδιαφέρον για τους οµήρους των στρατοπέδων, που 
αποτελούσαν ένα αδιάκοπα ανανεούµενο, φτηνό και αναλώσιµο εργατικό δυναµικό.  
  Οι όµηροι γίνονταν εργάτες αλλά και ανθρώπινα πειραµατόζωα για την επιστηµονική ιατρική 
έρευνα και τη φαρµακοβιοµηχανία. (Γνωστά είναι τα ιατρικά πειράµατα σε δίδυµα αδέλφια, οι 
χειρουργικές επεµβάσεις στείρωσης των γυναικών και ευνουχισµού των ανδρών). Οι ανείπωτες 
κακουχίες στα στρατόπεδα και τα καταναγκαστικά έργα ήταν επίσης προγραµµατισµένο τµήµα 
του σχεδίου εξόντωσης. Οι ακατάλληλοι για εργασία θανατώνονταν στην επόµενη διαδικασία 
διαλογής (Selektion) και νέοι θα έπαιρναν τη θέση τους. 
  Οι θάλαµοι αερίων και τα κρεµατόρια λειτουργούσαν εντατικά µέχρι το τέλος Νοεµβρίου του 
1944. Αµέσως µετά, οι ίδιοι οι Γερµανοί διέταξαν την καταστροφή των κρεµατορίων σε µία 
προσπάθεια να εξαφανίσουν κάθε ίχνος και αποδεικτικό στοιχείο του µεγέθους του εγκλήµατός 
τους. Για τον ίδιο λόγο οι Γερµανοί εκκένωσαν τα στρατόπεδα, καθώς οι Σύµµαχοι (απόβαση 
στη Νορµανδία 6 Ιουνίου 1944) και οι Σοβιετικοί (από τα ανατολικά) προχωρούσαν. Οι 
σκελετωµένοι όµηροι, λίγες χιλιάδες επιζήσαντες, υπό την απειλή των όπλων των Ναζί, από το 
Νοέµβριο του 1944 µέχρι τον Ιανουάριο του 1945, υποχρεώθηκαν να εγκαταλείψουν τα 
στρατόπεδα, πεζοί, σε ατελείωτες πορείες (που οι ιστορικοί αργότερα ονόµασαν «πορείες 
θανάτου»), µέσα στα χιόνια της πολωνικής υπαίθρου, όπου οι περισσότεροι άφησαν την 
τελευταία τους πνοή.  
  Τα στρατόπεδα εξόντωσης (αναφέρονται ενδεικτικά: Μαϊντάνεκ 350.000 νεκροί, Σέλµνο 
300.000, Σόµπιµπορ 200.000, Μπέλζεκ 550.000, Τρεµπλίνκα 750.000, Άουσβιτς - Μπιρκενάου 
1.500.000), αποτέλεσαν µια µοναδική εγκληµατική καινοτοµία που ανήκει ολοκληρωτικά στο 
ναζιστικό καθεστώς και τα διαφοροποιεί από κάθε άλλο ιστορικό προηγούµενο, γράφοντας τη 
µελανότερη σελίδα της ιστορίας της ανθρωπότητας. 30 

 

(∆ευτέρα, 29 Ιούνιος 2009) 
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4444....ΣύντοµηΣύντοµηΣύντοµηΣύντοµη    ΙστοΙστοΙστοΙστορικήρικήρικήρική    ΑνάδροµηΑνάδροµηΑνάδροµηΑνάδροµη    

  Πριν από 400 χρόνια το 1492, οι βασιλείς Ισαβέλλα και Φερδινάνδος της Ισπανίας µε προτροπή 
της Ιεράς Εξέτασης εξέδωσαν το διάταγµα της Γρανάδας, σύµφωνα µε το οποίο όσοι Εβραίοι 
αρνούνταν να βαφτιστούν Χριστιανοί ήταν υποχρεωµένοι να εγκαταλείψουν την Ισπανία µέσα 
σε 6 µήνες. Υπολογίζεται ότι 300000 Εβραίοι ξεριζώθηκαν από τα σπίτια τους και 
εγκαταστάθηκαν στη Νότια Ευρώπη και στη Βόρεια Αφρική. Οι γενιές των Εβραίων αυτών 
ονοµάστηκαν Σεφαραδίµ, από τη βιβλική ονοµασία της Ισπανίας, Σεφαράντ και µέχρι σήµερα 
ακόµη διατηρούν ως γλώσσα τα καστιλιάνικα ισπανικά γνωστά ως ισπανοεβραικά. 
  Η Θεσσαλονίκη όπου, ως γνωστόν, έχουµε παρουσία Εβραίων από το δεύτερο αιώνα π.Χ., 
ήταν το πρώτο µεγάλο λιµάνι της Οθωµανικής αυτοκρατορίας που συνάντησαν οι πρόσφυγες 
της Ισπανίας. 
  Αριθµούσε τότε περί τους 3000κατοίκους και ήταν µια πόλη σχεδόν ερηµωµένη. Οι Οθωµανικές 
αρχές, θέλοντας να επανδρώσουν την πόλη, καλωσόρισαν τους Εβραίους και τους πρόσφεραν 
αρκετά προνόµια για να τους εκµεταλλευτούν ως συµβούλους, εµπόρους, τραπεζίτες και 
τεχνίτες. 
  Στις επόµενες δεκαετίες εγκαθίστανται στη Θεσσαλονίκη περίπου 25000 Εβραίοι από την 
Ισπανία και την Πορτογαλία. Ως τα τέλη του 19 αι. συνεχίζουν να συρρέουν στην πόλη Εβραίοι 
πρόσφυγες από διάφορα µέρη της Ευρώπης, επειδή ήταν γνωστό ότι υπήρχε εκεί µια πολύ καλά 
οργανωµένη κοινότητα, που µπορούσε να του συµπαρασταθεί. 
  Το πλέον χαρακτηριστικό στοιχείο της εβραϊκής κοινότητας της Θεσσαλονίκης ,που την 
ξεχώριζε από τις άλλες κοινότητες της διασποράς, ήταν η ταξική, κοινωνική και επαγγελµατική 
πολυµορφία της. Αποτελούσε µία πλήρη κοινωνία µε όλες τις ταξικές διαφορές αλλά και µε ένα 
εντυπωσιακό πρόγραµµα υποστήριξης των αδύνατων τάξεων. Υπήρχαν φυσικά αρκετές εύπορες 
οικογένειες, αλλά  η πλειονότητα ήταν φτωχοί, µεροκαµατιάρηδες και άνεργοι. Ενδεικτικό της 
φτώχειας τους και των κακών συνθηκών διαβίωσης τους ήταν οι δυσανάλογες µε τον πληθυσµό 
τους απώλειες στις επιδηµίες και στις πυρκαγιές που έπλητταν την πόλη. 
  Ο 16 αι. υπήρξε ο χρυσός αιώνας των Εβραίων στη Θεσσαλονίκη, η οποία καθιερώνεται ως 
κέντρο της ισπανοεβραϊκής διανόησης και της οικονοµικής τους ισχύος. Ο σχολιαστές της 
Βίβλου, οι νοµοµαθείς και οι ποιητές αποτελούσαν το φάρο της εβραϊκής διασποράς. Ο17 αι. και 
18 αι. ήταν µια περίοδος πιο προσγειωµένη, µε αρκετά προβλήµατα και κάποια κατάπτωση. Από 
τα µέσα του 19 αι. και ως το τέλος του α παγκόσµιου πολέµου η εβραϊκή κοινότητα ζει τη 
δεύτερη αναγέννηση της. Την περίοδο αυτή, εκτός από τις πολιτικές και οικονοµικές συγκυρίες, 
ιδιαίτερο ρόλο στην αφύπνιση των Εβραίων έπαιξαν ορισµένοι προοδευτικοί ηγέτες, όπως ο 
Μωής Αλλατίνη, ο Σολοµών Φερνάντες, ο Μωής Μισραχή και οι ραβίνοι Γιούντα Νεχαµά, Ιακώβ 
Κόβο και Ιακώβ Μεϊρ. Στις αρχές του 20 αι. ο εβραϊκός πληθυσµός ήταν 750.00 άτοµα, πάνω 
δηλαδή από το µισό του συνολικού πληθυσµού της Θεσσαλονίκης. 
  Η απελευθέρωση της πόλης, το 1912 και ο Α Παγκόσµιος Πόλεµος που επακολούθησε κλόνισαν 
τα θεµέλια της κοινότητας. Η ενσωµάτωση στη νέα Ελλάδα ήταν αποτέλεσµα των προσπαθειών 
της κυβέρνησης και του Βενιζέλου. Ανάλογα συνέβαλε και η εβραϊκή κοινότητα, η οποία δεν 
χαρακτηριζόταν από την µειονοτική νοοτροπία της περιθωριακής και κυνηγηµένης οµάδας, που 
συχνά διέκρινε τις εβραϊκές κοινότητες της Ευρώπης. 
  Η µεσοπολεµική περίοδος χαρακτηρίζεται από ην εισροή χιλιάδων Ελλήνων προσφύγων από τη 
Μικρά Ασία και ην ταυτόχρονη δηµογραφική αλλαγή, από ορισµένες περιπτώσεις ήπιου 
αντισηµιτισµού καθώς και από τη σταδιακή µετανάστευση Εβραίων στο Ισραήλ, στη νότια και 
βόρεια Αµερική και στη Γαλλία. Ο Β Παγκόσµιος Πόλεµος και η θηριωδία των Γερµανών είχαν ως 
αποτέλεσµα την εξολόθρευση της εβραϊκής κοινότητας: πάνω από 50000 ψυχές χάθηκαν στα 
κρεµατόρια της Γερµανίας και της Πολωνίας. 
  Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης υπέστησαν τη δική τους διασπορά. Σήµερα πάνω από 60000 
βρίσκονται σκορπισµένοι στο Ισραήλ, στη Γαλλία, στις Ηνωµένες Πολιτείες, στην Αργεντινή και 
στο Μεξικό, όπου κρατούν ζωντανή τη µνήµη της ιδιαίτερης πατρίδας τους. 
  Στις µέρες µας η Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης αριθµεί γύρω στα 1000 άτοµα. 
∆υστυχώς όµως οι νέοι και τα παιδιά της κοινότητας λίγα µόνο γνωρίζουν από το σηµαντικό 
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παρελθόν των προγόνων τους, που έκανε τη Θεσσαλονίκη να αποκαλείται <<Μητέρα του 
Ισραήλ>>. 
  Η Θεσσαλονίκη, η πανάρχαια αυτή πρωτεύουσα της Μακεδονίας ξεδιπλώνει την ελληνική 
ιστορία της πάνω από 2500 χρόνια. Στην πόλη όµως εδώ και 2000 χρόνια συνυπήρξε και η 
εβραϊκή κοινότητα, που µε την παρουσία της ζυµώθηκε αναµφίβολα µε την ιστορία της.31 

 

 4.1 Τύποι και ενδυµασίες 

 

  Το 1492 οι Εβραίοι πρόσφυγες από την Ιβηρική Χερσόνησο εγκαταστάθηκαν σε πόλεις όπως η 
Κωνσταντινούπολη, η Αδριανούπολη, η Σµύρνη και η Θεσσαλονίκη. Ο ζήλος τους να 
συµµετάσχουν στην ανάπτυξη της οικονοµικής ζωής της νέας τους πατρίδας τους οδήγησε στην 
υιοθέτηση στοιχείων από τον οθωµανικό τρόπο ζωής. Η ενδυµασία, που γενικά αντανακλά την 
αλληλεπίδραση παραδόσεων και πολιτισµών, αποτέλεσε το πρώτο τέτοιο στοιχείο. 
  Η Οθωµανική ενδυµασία ήταν µια πολύπλοκη σύνθεση µεσαιωνικών, ισλαµικών κ βυζαντινών 
στοιχείων, που εµπλουτίστηκαν ακόµα περισσότερο µε την επίδραση της µογγολικής και της 
περσικής αισθητικής. Η αφοµοίωση του οθωµανικού τρόπου ένδυσης ήταν ιδιαίτερα εµφανής 
στις αστικές περιοχές, όπου χωρίς αµφιβολία η διάθεση των ανθρώπων να κρατήσουν την 
ανωνυµία τούς οδηγούσε στην ανάγκη να ντύνονται ευρωπαϊκά, “φράγκικα”. Έτσι πολύ γρήγορα 
οι Εβραίοι τη Θεσσαλονίκης άρχισαν να φορούν ρούχα που ήταν άµεσα επηρεασµένα από την 
οθωµανική ενδυµασία µε λίγα µόνο διακριτικά γνωρίσµατα, όπως το χρώµα και κάποιες µικρές 
ιδιοµορφίες στη γραµµή. 
  Οι ενδυµασίες των Εβραίων της Θεσσαλονίκης υπέστησαν πολύ µικρές αλλαγές ως και τα µέσα 
του 19 αι. Αυτό οφειλόταν στις συντηρητικές αντιλήψεις της εποχής και στην εν γένει 
επαρχιώτικη νοοτροπία που επικρατούσε στην πόλη. Οι οικονοµικές, πολιτικές και κοινωνικές 
αλλαγές στα τέλη του 19 αι. και στις αρχές του 20 αι. επέφεραν αρκετές µετατροπές στην 
ενδυµασία προσθέτοντας περισσότερο χρώµα και φαντασία. Η κάπως καθυστερηµένη χρονικά 
επίδραση αντανακλάται στη διατήρηση του βασικού στιλ, που σε σχέση µε ότι επικρατούσε στην 
Κωνσταντινούπολη θεωρούνταν αρκετά ντεµοντέ, αφού άλλωστε τα ευρωπαϊκά ρούχα είχαν 
αρχίσει σιγά σιγά να επικρατούν ακόµα και στα χαρέµια. 
  Σύµφωνα µε τα έθιµα της Ανατολής, η πρωταρχική ενασχόληση των ανδρών ήταν η κοινωνική 
και δηµόσια συναλλαγή. Έτσι τα ρούχα τους έτειναν να είναι ταπεινά, ώστε να µην προξενούν 
εύκολα το φθόνο. Τα κύρια στοιχεία του εβραϊκού ανδρικού ενδύµατος στη Θεσσαλονίκη ήταν 
µια µακριά πουκαµίσα, το αντερί, ένα πανωφόρι συνήθως διακοσµηµένο µε γούνα, και το ψηλό 
φέσι. 
  Οι γυναίκες, αντίθετα, που περνούσαν το µεγαλύτερο µέρος της ζωής τους στο σπίτι, 
συγκέντρωναν το ενδιαφέρον τους στο σπιτικό τους, στην οικογένειά τους, κι αν ήταν πλούσιες, 
στα φορέµατα και στη συλλογή κοσµηµάτων. Οι Εβραίες της Θεσσαλονίκης φορούσαν ίδια 
σχεδόν ρούχα µε ελάχιστες µικροδιαφορές. Αυτό που ξεχώριζε στην ενδυµασία τους ήταν η 
κόφια, ένα περίπλοκο καπέλο που έφτασε να δίνει την ονοµασία του, λανθασµένα φυσικά, σε 
ολόκληρη την ενδυµασία. 
  Τα κύρια ενδύµατα ήταν το σάγιο, ένα πολύχρωµο χυτό ρούχο πάνω από το οποίο φορούσαν 
το αντερί, καθώς και µια λεπτή ποδιά, το ντεβαντάλ. 
  Με τη διάλυση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας το 19 και 20 αι., οι Εβραίοι βρέθηκαν 
αντιµέτωποι µε απότοµες αλλαγές. Τα νέα σύνορα τους έκαναν υπηκόους νέων κρατών και ο 
εκσυγχρονισµός που ακολούθησε επέδρασε στη ζωή τους. Οι εβραϊκές παραδοσιακές ενδυµασίες 
εγκαταλείφθηκαν και µε το τέλος του Β’ Παγκόσµιου Πολέµου εξαφανίστηκαν εντελώς. 

 

 

                                                
31 οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης,σελ.3-5 
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4.2 ∆ουλειές του ποδαριού 
 

  Οι δουλειές του ποδαριού και τα µικροεπαγγέλµατα χαρακτηρίζουν τόσο πολύ τη Θεσσαλονίκη 
πριν από την πυρκαγιά του 1917, ώστε δε είναι τυχαίο ότι τροφοδότησαν σαν θέµα εκατοντάδες 
καρτ-ποστάλ της εποχής. Επίσης δεν είναι τυχαίο ότι τα επαγγέλµατα αυτά ταυτίζονταν, εκείνο 
τον καιρό, µε τους Εβραίους: οι Εβραίοι αποτελούσαν µια εκτεταµένη και άνιση κοινωνία και η 
φτωχολογιά τους ήταν φυσικό να ασχολείται µε τέτοια επαγγέλµατα, ενώ οι Έλληνες ήταν 
κυρίως υπάλληλοι, µικροµαγαζάτορες και εργάτες, κι όσο για τους Τούρκους, αυτοί συµµετείχαν 
λιγότερο στην επαγγελµατική ζωή. Οι Εβραίοι, λοιπόν, σχεδόν κατά κανόνα, ήταν εκείνοι που 
επιδίδονταν σε διάφορες δουλειές του ποδαριού, και έτσι, όπως ήταν επόµενο, έγιναν στόχος 
εκείνων που αναζητούσαν τις ζωντανές γραφικότητες µέσα στην πόλη. 
  Από παλιά, γνωρίζουµε τρία ταπεινά επαγγέλµατα µε τα οποία ασχολούνταν, πάππου προς 
πάππου, οι φτωχοί Εβραίοι: ψαράδες και πωλητές ψαριών, χαµάληδες και τουλουµπατζήδες 
(πυροσβέστες). Το πόσο φηµισµένη ήταν η τιµιότητα των Εβραίων χαµάληδων, αυτό είναι τόσο 
γνωστό, που δεν χρειάζεται να το επαναλάβουµε εδώ. Ούτε θα επιµείνουµε στο ότι ο πιο πολύς 
κόσµος ήξερε τους Εβραίους ή σαν εµπόρους ή σαν χαµάληδες. Άλλα επαγγέλµατα ήταν: 
πλανόδιοι πωλητές υφασµάτων, φρούτων, σταµνιών, σκουπών, λούστροι, εφηµεριδοπώληδες 
(και µάλιστα µικρά παιδιά), µικροπωλητές µε το κασελάκι µπροστά τους κρεµασµένο από το 
λαιµό τους µε λουριά, σαλεπιτζήδες και πολλοί άλλοι (που θα άξιζε κάποτε να γίνει µια αναλυτική 
καταγραφή τους). Μόνο λεµονατζήδες και γαλατάδες σπάνιζαν µεταξύ των Εβραίων, ίσως γιατί 
αφθονούσαν µεταξύ των Αρβανίτιδων, και φυσικά οι Εβραίοι δεν γίνονταν ποτέ παπατζήδες. 
Όλη αυτή η εβραϊγιά σφράγισε ανεξίτηλα µια εποχή της Θεσσαλονίκης. Κι αν σήµερα όλοι αυτοί 
µας φαίνονται γραφικοί, δεν έπαψαν ωστόσο να εκφράζουν εύγλωττα, και τότε και τώρα, τον 
καθηµερινό αγώνα της φτωχολογιάς για το καρβέλι.32 
  Οι περισσότεροι χαµάληδες της Θεσσαλονίκης ήταν Εβραίοι. Ο κλάδος ήταν οργανωµένος σε 
συντεχνίες, όπως φαίνεται και από τις ισπανοεβραϊκές ονοµασίες τους: il hamaliko de la kioshe 
(ο µικρός χαµάλης της γωνίας), που ειδικευόταν στην µεταφορά κάρβουνου, los hamales de Sibi 
(οι χαµάληδες της γειτονιάς Σιµπί), στα Λαδάδικα, που ειδικεύονταν στη µεταφορά παστών, los 
hamales de los choricos (οι χαµάληδες των ρυακιών), που ειδικεύονταν ση µεταφορά λαδιών κι 
δερµάτων, los hamales de la Istira (οι χαµάληδες του Ιστιρά), που σε οµάδες δέκα ατόµων 
µετέφεραν βαριά εµπορεύµατα, όπως σιτηρά, los hamales de la kioshe de Malta (οι χαµάληδες 
της περιοχής της συναγωγής της Μάλτας), στο κέντρο της αγοράς των τραπεζών, που 
µετέφεραν φορτία υφασµάτων για εξαγωγή, los ratones (οι πόντικες), που βρίσκονταν κοντά 
στη συναγωγή Ιτάλια και ειδικεύονταν στη µεταφορά βαριών µηχανηµάτων, των οποίων 
αναλάµβαναν τη διάλυση κα τη συναρµολόγηση, los hamales de la Station (οι χαµάληδες του 
σιδηροδροµικού σταθµού), low hamales del commerce (οι χαµάληδες του εµπορίου) αλλά 
ουσιαστικά οι χαµάληδες του λιµανιού. Οι περισσότεροι απ’αυτούς κατοικούσαν στην περιοχή 
του στρατοπέδου Κάµπελ. Μετά τα γεγονότα της 30ης Ιουνίου 1931 πολλοί µετανάστευσαν στη 
Χάιφα και επάνδρωσαν το λιµάνι της. Στην προκυµαία ης Χάιφας µπορεί κανείς, ακόµα και 
σήµερα, να ακούσει να µιλιούνται τα ισπανοεβραϊκά της Θεσσαλονίκης. 
  Απ’όλες τις εβραϊκές κοινότητες της ∆ιασποράς ψαράδες υπήρχαν µόνο στη Θεσσαλονίκη, όπου 
οι Εβραίοι ήταν ελεύθεροι να ασκούν όλα τα επαγγέλµατα. Αυτός ήταν και ο λόγος που ο Ben 
Zvi (µετέπειτα πρόεδρος του κράτους του Ισραήλ), προκειµένου να σπάσει το µονοπώλιο των 
Αράβων στο επάγγελµα του ψαρά, εισήγαγε ψαράδες από τη Θεσσαλονίκη στην Παλαιστίνη και 
τους εγκατέστησε στις παραλιακές πόλεις Άκκο και Γιάφα. Υπήρχαν δύο κατηγορίες Εβραίων 
ψαράδων στη Θεσσαλονίκη: οι Μoros (µουρούνες), που ψάρευαν στα βαθιά νερά και έµεναν 
στη θάλασσα όλη την εβδοµάδα, καµιά φορά και το Σάββατο, και οι Gripari (γριβάδια), που 
ψάρευαν στα ρηχά µεταξύ του Μικρού και του Μεγάλου Καραµπουρνού. Και οι δύο κατηγορίες 
ήταν συντεχνιακά οργανωµένες µε καταστατικούς κανόνες που προνοούσαν λεπτοµερώς για την 
κοινωνική ασφάλιση των µελών τους.33 
                                                
32 ∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ, ΟΙ ΕΒΡΑΙΟΙ ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΣΤΙΣ ΕΚΛΟΓΕΣ ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ 1915-1936 

∆ΗΜΟΣΘΕΝΗΣ ∆Ω∆ΟΣ 
33 οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης,σελ.10-14 
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4.3 Βιοµηχανία - εµπόριο 

 

  Στα τέλη του 19ου αιώνα η Θεσσαλονίκη βάδιζε στους ρυθµούς της δυτικοποίησης της 
Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. Οθωµανοί αξιωµατούχοι, Έλληνες και Εβραίοι έµποροι και 
επιχειρηµατίες, διανοούµενοι και οραµατιστές συσπειρώνονταν και συµµετείχαν στην πορεία 
προς τον εξευρωπαϊσµό και στην αλλαγή της εικόνας της πόλης. 
  Οι µεταρρυθµίσεις του Τανζιµάτ το 1856, ο γαλλο-γερµανικός πόλεµος του 1870, ο ρωσο-
τουρκικός πόλεµος του 1877 και ο ελληνο-τουρκικός πόλεµος του 1897, που µετέτρεψε την 
πόλη σε κέντρο πολεµικών επιχειρήσεων, οδήγησαν σε µια πρωτοφανή οικονοµική αναγέννηση. 
Ο Εβραίος ιστορικός Ζοζέφ Νεχαµά περιγράφει την περίοδο αυτή ως εξής: “Από τότε, τη 
Θεσσαλονίκη την επισκέπτονται σταθερά ξένοι, τουρίστες, έµποροι και επιχειρηµατίες. Πλοία 
όλων των εθνών βρίσκονται στο λιµάνι της και προξενεία όλων των δυνάµεων εγκαθίστανται 
σ’αυτήν. Εδώ συγκεντρώνεται όλο το εµπόριο της Μακεδονίας. Από το 1885 είχε αρχίσει η 
οικονοµική ευηµερία. Στην πόλη της Θεσσαλονίκης όλο και περισσότεροι αποκτούν ακίνητη 
περιουσία. Η άνεση είναι γενική. Παρατηρείται µια αφθονία αυξανόµενη κάθε µέρα. Είναι η 
χρυσή εποχή, πολύ εφήµερη δυστυχώς, για τους Εβραίους της Θεσσαλονίκης. 
  Υπόβαθρο της βιοµηχανικής, εµπορικής και τραπεζικής ανάπτυξης υπήρξαν τα τεράστια έργα 
υποδοµής από το 1870 ως το 1910, που άλλαξαν τη µορφή της πόλης. Το 1870 τέθηκε σε 
εφαρµογή ένα µακρόπνοο και φιλόδοξο πρόγραµµα εκσυγχρονισµού µεταφορών στο βαλκανικό 
χώρο µε τη σιδηροδροµική σύνδεση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας, και φυσικά της 
Θεσσαλονίκης, µε το ευρωπαϊκό δίκτυο. 
  Ανάµεσα στα έργα που εκτελέστηκαν ήταν: η κατεδάφιση των παραλιακών τειχών (1866), η 
διάνοιξη της οδού Σαµπρή Πασά (1869) και της σηµερινής οδού Αγίου ∆ηµητρίου (1875), το 
γκρέµισµα των ανατολικών τειχών (1889), η λειτουργία του εργοστασίου αεριόφωτος (1890), η 
αστική συγκοινωνία µε ιππήλατα τραµ (1893), η αποξήρανση του έλους στην Μπάρα (1893), η 
υδροδότηση (1896), νέες λιµενικές εγκαταστάσεις (1897-1911) και η αστική συγκοινωνία µε 
ηλεκτροκίνητα τραµ (1907). 
  Τα περισσότερα έργα υποδοµής υποστηρίχτηκαν και χρηµατοδοτήθηκαν από διεθνείς και 
ντόπιους χρηµατιστηριακούς κύκλους, όπου επικρατούσαν Εβραίοι επιχειρηµατίες, όπως ο Χιρς, 
οι Ρότσιλντ, οι Αλλατίνι, ο Σαούλ Μοδιάνο και οι ντονµέδες  Χαµντί Μπέης και Καπαντζήδες. 
Έλληνες και Εβραίοι που κυριαρχούσαν στο εµπόριο και στις τράπεζες, άρχισαν να επενδύουν 
στη βιοµηχανία, εκµεταλλευόµενοι νόµους που είχαν θεσπιστεί για την προστασία της 
βιοµηχανικής παραγωγής και την εξυπηρέτηση των βιοµηχανιών. 
  Είναι γεγονός όµως ότι ο σηµαντικότερος ρόλος στον εκσυγχρονισµό της παραγωγής ανήκε 
στους Εβραίους επιχειρηµατίες, οι οποίοι είχαν ισχυρές διασυνδέσεις, ήταν δραστήριοι 
ταξιδευτές, διέθεταν ευρωπαϊκή παιδεία και, µε κινητήρια δύναµη την οικογένεια Αλλατίνι, 
επένδυσαν στις πρώτες βιοµηχανίες της Θεσσαλονίκης. 
  Επτά από τις δέκα µεγαλύτερες βιοµηχανίες της περιόδου αυτής ανήκαν σε Εβραίους: το 
νηµατουργείο Σαϊας (1873), ο νηµατουργείο Τόρρες και Μισραχή (1880), το υφαντουργείο 
Τόρρες, Μισραχή & Σία (1905), το ζυθοποιείο “ Όλυµπος” των Αλλατίνι, Μισραχή και Φερνάντες 
(1892), το κεραµοποιείο Αλλατίνι (1880), ο αλευρόµυλος Αλλατίνι (1882), το εργοστάσιο φεσιών 
και υφασµάτων των Καπαντζή, Τελτζή, Ντερβίς, Μπενσουσάν, Γιαχέλ και Αµάρ και το 
φανοποιείο Ερρέρα. 
  Τα βιοµηχανικά κτίρια, εκπληκτικά επιτεύγµατα της τεχνικής, χαρακτήρισαν ολόκληρες 
περιοχές και χάρισαν στην πόλη µε τις καµινάδες τους νέα σηµεία αναφοράς. 
  Το χρηµατιστηριακό κραχ του 1911 και η µετέπειτα ενσωµάτωση της Θεσσαλονίκης στο 
ελληνικό κράτος, παρά τις προσπάθειες τη νέας ελληνικής διοίκησης για την ενίσχυση της 
βιοµηχανικής παραγωγής, οδήγησαν στη µετεγκατάσταση των µεγάλων Εβραίων βιοµηχάνων και 
στη συγχώνευση ή στην εξαγορά των επιχειρήσεών του από Έλληνες επιχειρηµατίες.34 
                                                
34 Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης 1856-1919, Ρένα Μόλχο. 
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  Τη ίδια αυτή περίοδο η Θεσσαλονίκη απέκτησε πολύ γρήγορα τα χαρακτηριστικά ης εµπορικής 
πόλης. Τράπεζες, εµπορικές στοές, ξενοδοχεία και µεγάλα καταστήµατα ήταν οι χώροι του νέου 
πολιτισµού που υπάκουε στους νόµους της µεταπρατικής κοινωνίας. 
  Στο Φραγκοµαχαλά, την περιοχή γύρω από την οδό Φράγκων, εγκαταστάθηκαν όλες οι 
µεγάλες τράπεζες της εποχής και έκαναν την εµφάνισή ους εµπορικές στοές που κτίστηκαν για 
να στεγάσουν γραφεία ασφαλιστικών και ναυτιλιακών εταιρειών, διοικήσεις βιοµηχανιών, 
χρηµατιστηριακά γραφεία υποκαταστήµατα ξένων τραπεζικών και εµπορικών οίκων και 
τυπογραφεία. 
  Σηµαντικό τµήµα του εισαγωγικού και εξαγωγικού εµπορίου βρισκόταν σα χέρια των Εβραίων. 
Σύµφωνα µε στοιχεία της αρχής του αιώνα, από τους 54 µεγαλύτερους εµπορικούς οίκους της 
πόλης οι 38 ανήκαν στους Εβραίους, οι 8 σε ντονµέδες και οι 8 σε Έλληνες. Ειδικά στις 
εµπορικές συναλλαγές µε την Αυστροουγαρία οι Εβραίοι κρατούσαν το µονοπώλιο. 
  Κέντρο του χοντρεµπορίου ήταν η Ιστιρά, η περιοχή κοντά στο λιµάνι, και κέντρο του λιανικού 
εµπορίου η περιοχή που περικλειόταν από τους σηµερινούς δρόµους Εγνατίας, Ίωνος ∆ραγούµη, 
Τσιµισκή και Κοµνηνών. Στα στενά και ανήλιαγα δροµάκια της Αγοράς συγκεντρωνόταν η 
εµπορική δραστηριότητα της πόλης. Γύρω από τη Σαµπρή Πασά (σηµερινή Βενιζέλου) 
δηµιουργήθηκε το σύγχρονο εµπορικό κέντρο της πόλης µε ευρωπαϊκού τύπου 
πολυκαταστήµατα που εκπροσωπούσαν εβραϊκούς οίκους του εξωτερικού, όπως το Stein, Tiring, 
κ.α. 
  Έντονη ήταν επίσης και η παρουσία των Εβραίων στους κλάδους της προσφοράς υπηρεσιών, 
όπως ασφαλιστικές και ναυτιλιακές εταιρείες, κινηµατογράφοι και κέντρα διασκέδασης. 
  Είναι αναµφισβήτητο ότι από τα τέλη του 19ου αιώνα ως και τον ‘Α Παγκόσµιο Πόλεµο οι 
Εβραίοι της Θεσσαλονίκης υπήρξαν η κινητήρια δύναµη της βιοµηχανίας και του εµπορίου της 
πόλης, µε έντονη παρουσία στους µεγάλους επιχειρηµατικούς οίκους αλλά και στα µικροµάγαζα 
τα Αγοράς. 
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4.4 Κατοικίες – γειτονιές 

 

  Η Θεσσαλονίκη ως τα τέλη του 19ου αιώνα αναπτύχθηκε µέσα στα τείχη της. Ο διαχωρισµός 
της πόλης σε συνοικίες γινόταν µε θρησκευτικά και εθνικά κριτήρια. Στην κάθε συνοικία οι ναοί 
δηµιουργούσαν εστίες όπου γύρω τους ζούσαν µέλη της κοινότητας µε κάποιο κοινό σηµείο 
αναφοράς, όπως το δόγµα, ο τόπος καταγωγής ή το σόι. 
  Οι Εβραίοι κατοικούσαν στο κεντρικό τµήµα της πόλης, ανάµεσα στην παραλία και την Εγνατία 
οδό και ανάµεσα στον Ιπποδρόµιο και τα δυτικά κάστρα. Η περιοχή αυτή ήταν χωρισµένη σε 
αρκετές συνοικίες, οι περισσότερες από τις οποίες είχαν ισπανοεβραϊκά ονόµατα. 
  Οι δρόµοι ήταν στενοί και τα διώροφα συνήθως σπίτια, κολληµένα το ένα δίπλα στο άλλο, 
δηµιουργούσαν µεγάλα τετράγωνα, που πολλές φορές κατοικούνταν από την ίδια οικογένεια. Τα 
περισσότερα σπίτια ήταν φτιαγµένα από ξύλο και από ο πάνω πάτωµα εξείχε προς το δρόµο το 
ΣΑΧΝΙΣΊ. Το πράσινο στους δρόµους ήταν σχεδόν ανύπαρκτο. Λίγα δέντρα και µερικές γλάστρες 
κοσµούσαν τις εσωτερικές αυλές. 
  Ο Α.∆.  Σαπόρτα στο βιβλίο του My life in Retrospect γράφει: “Τα κτίρια στη Θεσσαλονίκη ήταν 
γκιαφκίρ ή µπουλµέ. Τα πρώτα ήταν φτιαγµένα από τούβλα ή πέτρες που είχαν δεθεί µε λάσπη 
από ασβέστη και τσιµέντο. Στα δεύτερα, σηκωνόταν πρώτα ένας σκελετός µε δοκάρια από τα 
θεµέλια ως τη στέγη και µετά γέµιζαν τα κενά ανάµεσα στα δοκάρια µε τούβλα. Τα κτίρια του 
πρώτου τύπου θεωρούνταν, φυσικά, πιο γερά και πιο ανθεκτικά στη φωτιά. Τα ασφάλιστρα 
λοιπόν για αυτά ήταν µικρότερα από τα ασφάλιστρα για τα κτίρια τύπου µπουλµέ”.35 
  Ο Μιχαέλ Μόλχο στο βιβλίο του Usos y Cosumbres de los Sefardies de Salonica περιγράφει το 
σπίτι µιας απλής και σχετικά φτωχικής οικογένειας: 
“Τον παλιό καιρό οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης ζούσαν σε σπίτια γύρω από µεγάλες αυλές που τις 
έλεγαν κορτίζος. Τα σπίτια µε τη σειρά τους δηµιουγούσαν ένα είδος τετραγώνου. Από την 
πλευρά της αυλής είχαν ένα σκεπασµένο διάδροµο, τη στέγη του οποίου στήριζαν ξύλινες 
κολόνες. Από την έξω µεριά βρίσκονταν τα δωµάτια µε µικρά παράθυρα, προστατευµένα από 
γερές σιδεριές, που έβλεπαν προς το δρόµο. 
  Η κουζίνα και η φουφού ήταν στο βάθος της αυλής. Οι πόρτες που προστάτευαν την είσοδο 
του κορτίζο ήταν ξύλινες ή σιδερένιες, ασφαλισµένες µε µπάρες… 
  Για να στεγάσουν και τις νέες γενιές ήταν απαραίτητο να κτίζουν συνέχεια καινούρια δωµάτια 
µικραίνοντας έτσι το χώρο της αυλής και µερικές φορές κλέβοντας χώρο και από το δρόµο. 
Αυτό το στοίβαγµα, αυτό το αναγκαίο ανακάτωµα, δηµιουργούσε πολλές φορές αξιοθρήνητες 
συνθήκες υγιεινής, ιδίως όταν ξεσπούσαν επιδηµίες. Κι απέξω και από µέσα τα σπίτια είχαν µια 
όψη απλή αλλά καθαρή. Στο δωµάτιο δεν υπήρχε καµία εικόνα, γιατί αυτό το απαγόρευε ρητά η 
θρησκεία. Κανένα έπιπλο δεν κοσµούσε τα δωµάτια της λαϊκής τάξης. Στους χοντρούς τοίχους 
έβλεπε κανείς κάτι σαν ντουλάπες µε ράφια, όπου φυλάσσονταν οι προµήθειες, τα πιατικά και 
ορισµένα σκεύη της κουζίνας. 
  Κάθε οικογένεια είχε µια ξύλινη κασέλα που πήγαινε από πατέρα σε γιο για πολλές γενιές και 
όπου φυλάσσονταν τα ασπρόρουχα, οι φορεσιές και τα χρυσά ή ασηµένια κοσµήµατα. Για 
κρεβάτι είχαν ένα στρώµα από µαλλί που το άπλωναν το βράδυ και το µάζευαν το πρωί. Οι 
Εβραίοι κάθονταν κουλουριασµένοι στον καναπέ µε την πλάτη ακουµπισµένη στον τοίχο”.36 
  Σε αντίθεση, ο Θεσσαλονικιός συγγραφέας Leon Sciaky στο βιβλίο του Faewell to Salonica 
περιγράφει ολοζώντανα το µεσοαστικό του σπίτι σ’ένα στενάκι κοντά στη Σαµπρή Πασά, όπως 
ήταν το 1898:’’ Όπως τα περισσότερα από τα παλιά σπίτια της Θεσσαλονίκης, έτσι και το δικό 
µας δηµιουργούσε προς τα έξω µια σεµνή και ουδέτερη εικόνα: απλοί ασβεστωµένοι τοίχοι που 
τους διαπερνούσαν πράσινα παντζούρια, σαµαρωτή στέγη από ακανόνιστα κεραµίδια, σκούρα 
και φαγωµένα από το χρόνο, µε λεκέδες εδώ και εκεί από πράσινα και ασηµένια µούσκλια που 
                                                
35 Α.∆.  Σαπόρτα, My life in Retrospect, σελ.14. 
36 Μιχαέλ Μόλχο, Usos y Cosumbres de los Sefardies de Salonica,σελ.23 
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σέρνονταν προς το γείσο. Ένα φαρδύ φάτνωµα, το σαχνισί, περίπου όσο το µισό του επάνω 
πατώµατος, εξείχε προς το δρόµο, όπως το πούπι µιας αρχαίας γαλέρας, και πρόσφερε 
απρόσκοπτη θέα από τρεις πλευρές. Ίσως το πιο εντυπωσιακό µέρος της απλής πρόσοψης ήταν 
η κύρια είσοδος. Η διπλή πόρτα είχε χοντρούς δρύινους ταπλάδες βαλµένους βαθιά µέσα στο 
πλαίσιο από το ίδιο υλικό…Το βαρύ µεταλλικό χτυπητήρι, χυµένο σε σήµα κρίκου, γυάλιζε από 
τα αµέτρητα χέρια που το είχαν σηκώσει ζητώντας τη άδεια να διαβούν το κατώφλι.”37 
  Λίγο πιο κάτω περιγράφει το σαλόνι του σπιτιού του, όπου συγκρούονταν δύο εκ διαµέτρου 
αντίθετα στιλ: 
“Η µια άκρη του ιδιαίτερα µεγάλου αυτού δωµατίου ήταν ευρωπαϊκή. Τι ογκώδες καρυδένιο 
τραπέζι, τις κοµψά ταπετσαρισµένες πολυθρόνες και τον καναπέ, την κονσόλα µε το χρυσόδετο 
καθρέφτη και το περίτεχνα σκαλισµένο ρολόι του τοίχου µπορούσε άνετα να τα συναντήσει 
κανείς σε κοµψά σαλόνια της Βιέννης ή του Παρισιού, όπου και είχαν φτιαχτεί τα έπιπλα. Η άλλη 
άκρη ήταν σχεδόν γυµνή στην απλότητά της. ∆ύο χαµηλά φαρδιά ντιβάνια µε µια πληθώρα 
πολύχρωµων πουπουλένιων µαξιλαριών αραδιασµένων στο τοίχο. Όλη η οικογένεια ενστικτωδώς 
στρεφόταν προς τη µεριά αυτή, που πρόσφερε την ηδονική άνεση της Ανατολής. 
  Η γαλήνη της και η ζεστασιά της καθρέφτιζε την πραγµατική διάθεση των κατοίκων  του 
µεγάλου σπιτιού. Το ωραιότατο αλλά αυστηρό σαλόνι του Λουδοβίκου 14ου στη βορινή πλευρά 
του σπιτιού σπάνια χρησιµοποιούνταν. ∆ε θυµάµαι ποτέ τα παντζούρια του ανοικτά ή τα 
καλλύµατα σηκωµένα.” Η µεγάλη πυρκαγιά του 1890 κατέστρεψε σηµαντικό αριθµό εβραϊκών 
σπιτιών, αλλά είχε ως θετικό αποτέλεσµα την ανακούφιση του κέντρου της πόλης από την 
πυκνή δόµηση και το συνωστισµό.  
  Πολλές εβραϊκές οικογένειες µετεγκαταστάθηκαν σε σπίτια ελληνικών συνοικιών, σε δύο νέους 
συνοικισµούς και στην εξελισσόµενη περιοχή της λεωφόρου των Εξοχών, έξω από τα ανατολικά 
τείχη. 
  Οι δύο νέοι εβραϊκοί συνοικισµοί, στο Τσαΐρι στα δυτικά και στη Χαµιντιέ στα ανατολικά, 
αποτέλεσαν την πρώτη προσπάθεια σχεδιασµού οργανωµένης  κατοικίας στη Θεσσαλονίκη και 
ένα ισχυρό πόλο έλξης για την περαιτέρω οικιστική εξέλιξη της περιοχής . Από την άλλη µεριά , 
οι κάτοικοι των εξοχών ανήκαν σε υψηλά κοινωνικά στρώµατα, διέθεταν ιδιαίτερη οικονοµική 
άνεση και κατείχαν σηµαντικά αξιώµατα. Η εγκατάστασή τους στις Εξοχές και κυρίως κατά 
µήκος της κεντρικής λεωφόρου, σε µέγαρα µεγαλόπρεπα, είχε ιδιαίτερη σηµασία για την 
κοινωνική τους θέση. 
  Η βίλα Αλλατίνη, στην οδό Βασιλίσσης  Όλγας 198, στεγάζει από το 1979 τη νοµαρχία 
Θεσσαλονίκης. Κτίστηκε το 1898 από τον Κάρολο Αλλατίνη σε σχέδια του Ιταλού αρχιτέκτονα 
Βιταλιάνο Ποζέλλι.   Σύµφωνα µε περιγραφή που δηµοσιεύτηκε στην εφηµερίδα Αλήθεια, στις 18 
Απριλίου 1909, ’’η ιστορική βίλα Αλλατίνη έχει πλην των υπογείων , τρία πατώµατα µε 31 
δωµάτια και καταλαµβάνει έκταση 927 τ.µ . η οικοδοµή στοίχισε 10.000 λ. Τ και η διακόσµηση 
4.000 λ. Τ. 
  Το 1909 η έπαυλη αγοράστηκε από το 3ο σώµα του οθωµανικού στρατού. Από το 1912 ανήκει 
στον ελληνικό στρατό και µε εξαίρεση την περίοδο 1926-1927, όταν στέγασε το νεοϊδρυθέν 
πανεπιστήµιο της Θεσσαλονίκης, χρησιµοποιήθηκε από διάφορες στρατιωτικές υγειονοµικές 
υπηρεσίες. Το 1929 προστέθηκαν  στο κτήριο δυο πλαϊνές πτέρυγες, που αλλοίωσαν τις 
αναλογίες του αρχικού σχεδίου. Το 1977 κηρύχτηκε διατηρητέο µνηµείο.38 
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4.5 Κοινοτικά Κτίρια και Ιδρύµατα 

  Στο τελευταίο τέταρτο του 19ου αιώνα, η Θεσσαλονίκη, σηµαντικό εµπορικό λιµάνι στην 
Ανατολική Μεσόγειο και το µεγαλύτερο αστικό κέντρο δυτικά της Κωνσταντινούπολης , 
βρισκόταν σε ιδιαίτερα πλεονεκτική θέση για αν εκµεταλλευτεί τα αποτελέσµατα των 
µεταρρυθµίσεων που επιχειρούνταν στην Οθωµανική Αυτοκρατορία. 
  Η οθωµανική διοίκηση από το 1875, µε πρωτοστάτες το βαλή Σαµπρή και τον ντονµέ δήµαρχο 
Χαµντί Μπέη, ξεκίνησε ένα τεράστιο πρόγραµµα εκσυγχρονισµού της πόλης µε έργα υποδοµής 
και ανοικοδόµησης , που συµπληρώθηκαν στο τέλος  της πρώτης δεκαετίας του 20ού αιώνα. 
  Τα κτίρια που οφείλονταν στην κρατική πρωτοβουλία αντικατόπτριζαν το νέο πνεύµα της 
δηµόσιας διοίκησης και τις αυξηµένες ανάγκες για τη στέγαση ενός πλήθους  υπηρεσιών και 
οργανισµών που δηµιουργούνταν και αναµορφωνόταν. Το διοικητήριο (1891), το αυτοκρατορικό 
λύκειο (1897), το στρατηγείο (1903),  το δηµοτικό νοσοκοµείο (1902) και το τελωνείο (1911) 
αποτελούσαν δείγµατα του κρατικού προγράµµατος γι α εκσυγχρονισµό. 
  Η Θεσσαλονίκη ήταν ένα κράµα αλλοεθνών κοινοτήτων. Κάθε κοινότητα ζούσε τελείως 
χωριστά, είχε τους δικούς της χώρους λατρείας, τις δικές τις συνοικίες, τα δικά της σχολεία, τα 
δικά της καφενεία, το δικό της σύστηµα κοινωνικής αρωγής (νοσοκοµεία, φτωχοκοµεία, 
ορφανοτροφεία, κ.α.) , τα δικά της ήθη και έθιµα, τις δικές της γιορτές και αργίες και τη δική της 
διοίκηση.  Σε καµιά πόλη της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας και των Βαλκανίων, ίσως και της 
Ευρώπης, δεν υπήρχαν, σε αναλογία µε τον πληθυσµό, τόσοι οίκοι του θεού, νοσοκοµεία και 
σχολεία όσοι στη Θεσσαλονίκη. Στο ρυθµό αυτό και η εβραϊκή κοινότητα, έχοντας την 
οικονοµική ευρωστία και µε την υποστήριξη οµόθρησκων ευεργετών, επιδόθηκε σε ένα ανάλογο 
πρόγραµµα. 
  Η εντός των τειχών Θεσσαλονίκη είχε 33 συναγωγές, που αντιπροσώπευαν οµάδες οικογενειών 
µε κοινό τρόπο καταγωγής και συγγενικές ρίζες (π.χ. Καταλονία, Σικελία, Λιβόρνο, Ρωσία). Όλες 
οι συναγωγές, σύµφωνα µε τη θρησκευτική νοµοθεσία, ήταν υποχρεωτικά πολύ απλά κτίρια, 
αρκετές φορές τροποποιηµένα σπίτια, χωρίς ιδιαίτερη αρχιτεκτονική γραµµή ή εξωτερικά 
στοιχεία αναγνώρισης. Εξαίρεση αποτελούσε η κεντρική συναγωγή και η θεολογική σχολή 
Ταλµούδ Τορά, που ήταν το καύχηµα της εβραϊκής κοινότητας της Θεσσαλονίκης. 
  Την ίδια εποχή ιδιαίτερος ζήλος καταβλήθηκε για την ανέγερση σχολείων. Κάθε κοινότητα 
ήθελε να δηλώσει, µέσα από τα εκπαιδευτικά προγράµµατα και την επιλογή της  βασικής 
γλώσσας διδασκαλίας, την εξάρτησή της ή όχι από κάποιο δόγµα καθώς και την αντίθεσή της 
προς τα σχολεία των άλλων κοινοτήτων ή του τουρκικού δηµοσίου. Κινητήρια δύναµη της 
εκπαιδευτικής µεταρρύθµισης της εβραϊκής κοινότητας υπήρξε η Alliance Israe’lite Universelle µε 
έδρα το Παρίσι και ορισµένα προοδευτικά και καλλιεργηµένα άτοµα, όπως ο γιατρός Μωύς 
Αλλατίνη, ο Γιουδά Νεµαχά και ο ραβίνος Ιακώβ Μεϊρ. Η AIU το 1912 έφτασε να έχει εννέα 
σχολεία µε 2.500 µαθητές και 6.000 αποφοίτους. 
  Η Κοινότητα προνοούσε επίσης  όσο καµία άλλη για τους φτωχούς Εβραίους , που 
αποτελούσαν το 50% των µελών της. Υπήρχαν δεκάδες ιδρύµατα και, ως παράδειγµα, 
αναφέρονται: ορφανοτροφείο αρρένων, ψυχιατρικό άσυλο, επιµελητεία του νεκροταφείου, 
οργάνωση για τη διανοµή  ειδών πρώτης ανάγκης, όπως κάρβουνο, ρούχα κ.α., οργάνωση για 
την υποστήριξη θυµάτων πυρκαγιών, ίδρυµα για τη µαθητεία στις τέχνες αγοριών και κοριτσιών, 
οργάνωση για την υπεράσπιση των πολιτικών δικαιωµάτων κ.α. το 1907 η κοινότητα έκτισε και 
το δικό της νοσοκοµείο µε δωρεά Χίρς. Ορισµένα από τα ιδρύµατα λειτουργούν ως σήµερα. 
  Οι πόροι για τη συντήρηση  των ιδρυµάτων αυτών προέρχονταν από ειδικές συνδροµές 
εύπορων µελών της κοινότητας, από δωρεές ευρωπαϊκών εβραϊκών οργανώσεων ή Ευρωπαίων 
οµόθρησκων και από ειδικούς φόρους που επέβαλλε η κοινότητα στα µέλη της. Αξίζει να 
σηµειωθεί ότι η κοινότητα συντηρούσε τις 6.000 από τις 14.500 εβραϊκές οικογένειες της πόλης. 
  Η βιοµηχανική και εµπορική ανάπτυξη της εποχής σε συνδυασµό µε τη διάδοση της 
εκπαίδευσης δηµιούργησε µια καινούρια µεσαία τάξη µε πολιτιστικές και πολιτικές ανησυχίες. Η 
τάση αυτή οδήγησε στη ίδρυση συλλόγων και λεσχών µε σκοπό από τη µια µεριά τη συνοχή 
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των εβραϊκών επαγγελµατικών τάξεων και από τη άλλη τξν κοινωνική συναναστροφή των µελών 
τους.39 

4.6 Γεγονότα – Προσωπικότητες 

  Η εικοσαετία µεταξύ του 1897 και του 1917 αποτέλεσε για τη Θεσσαλονίκη την πιο 
πολυκύµαντη περίοδο της σύγχρονης  ιστορίας της. Στο διάστηµα αυτό η πόλη κατέστη το 
επίκεντρο των πολιτικών και στρατιωτικών αναµετρήσεων που διαδραµατίστηκαν στην 
τελευταία φάση των εθνικοαπελευθερωτικών αγώνων  των βαλκανικών λαών στη Μακεδονία. 
Παράλληλα, ο ανταγωνισµός των Μεγάλων ∆υνάµεων, που προσπαθούσαν να επιβάλουν την 
επιρροή τους  στα νεοσύστατα εθνικά κράτη της περιοχής, µετέβαλε την εκσυγχρονισµένη 
πλέον Θεσσαλονίκη σε διεθνή πόλη. 
  Η ίδια χρονική περίοδος αποτέλεσε επίσης το τελευταίο στάδιο κατά το οποίο η φυσιογνωµία 
της πολυεθνικής αυτής πόλης καθορίστηκε από την ύστατη πολιτιστική και οικονοµική 
αναγέννηση της πολυάριθµης και ιστορικής εβραϊκής κοινότητας. 
  Το 1897, κατά τη διάρκεια του ελληνο-τουρκικού πολέµου , παρατηρείται ζωηρή κίνηση στο 
λιµάνι, όπου είχαν αγκυροβολήσει πλοία κάθε εθνικότητας, ενώ χιλιάδες ξένοι τουρίστες και 
επιχειρηµατίες επισκέπτονταν τη Θεσσαλονίκη, όπου ιδρύονταν προξενεία όλων των χωρών. Οι 
ευκαιρίες που παρουσιάστηκαν τότε ώθησαν την εβραϊκή κοινότητα να εντείνει την προσπάθεια 
για ανανέωση της παιδείας, που είχε αρχίσει από το 1873. Μια οµάδα µάλιστα από την νέα τάξη 
των Εβραίων διανοουµένων ίδρυσε το 1897 το Σύλλογο Αποφοίτων της Alliance και τον πρώτο 
ανάλογο γυναικείο σύλλογο, την Amicale. Οι σύλλογοι αυτοί είχαν τον ίδιο στόχο όπως και η 
Λέσχη Εβραίων Επαγγελµατιών και τη φροντίδα της επιµόρφωσής τους µε την οργάνωση 
πλούσιας βιβλιοθήκης, τµηµάτων µουσικής και αθλητισµού και µιας υπηρεσίας άτοκων δανείων. 
∆έκα χρόνια αργότερα ο ίδιος σύλλογος οργάνωσε την πρώτη έκθεση τεχνών και επαγγελµάτων 
που έγινε ποτέ στη Θεσσαλονίκη και µοίρασε βραβεία. 
  Την ανάπτυξη αυτή όµως ανέστειλε η πυρκαγιά του 1898, κατά την οποία καταστράφηκαν 
πολλά κεντρικά εβραϊκά κτίρια και ανάµεσά τους η σηµαντικότερη εβραϊκή θεολογική σχολή, 
γνωστή ως Ταλµούδ Τορά, που χρειάστηκε  πέντε χρόνια επισκευών πριν ξαναλειτουργήσει, το 
1904. Το κενό αναπληρώθηκε προσωρινά µε την ίδρυση νέων θρησκευτικών ιδρυµάτων που 
προστέθηκαν στην κοινότητα. Μια νέα ιδεολογία του εβραϊσµού εξέφραζε ο πολιτιστικός 
σύλλογος Kadima, που ιδρύθηκε το 1899 µε σκοπό τη µελέτη και τη διάδοση της εβραϊκής 
γλώσσας και λογοτεχνίας, και που διέθετε την ανάλογη βιβλιοθήκη. Μολονότι διαπιστώνουµε ότι 
το γενικότερο κλίµα των εθνικών διαφοροποιήσεων των υπολοίπων µειονοτήτων της πόλης είχε 
επηρεάσει και τους Εβραίους, αυτοί, ως το 1908 τουλάχιστον, περιορίστηκαν στην ίδρυση 
οργανώσεων πολιτιστικού και φιλανθρωπικού κυρίως χαρακτήρα. Ανάλογη ήταν και η αναβίωση 
του Matanoth Laevionim που το 1901 ξανάρχισε να διανέµει συσσίτια σε φτωχούς µαθητές.40 
  Οι Εβραίοι παρέµειναν αµέτοχοι στις συγκρούσεις των εθνικών µειονοτήτων, από τις οποίες 
δοκιµάζονταν καθηµερινά, καθώς προσπαθούσαν να διατηρήσουν το εµπόριο της βαλκανικής 
ενδοχώρας που είχε συγκεντρωθεί στη Θεσσαλονίκη.  
  Το 1902 εξάλλου ανακαινίστηκε και το λιµάνι της που εξυπηρετούσε το 1/7 του εµπορίου της 
Οθωµανικής Αυτοκρατορίας και όπου εργάζονταν χιλιάδες, Εβραίοι κυρίως, λιµενεργάτες. Για τον 
ίδιο λόγο, ένα χρόνο µετά, µε την αναστάτωση της πόλης από τροµοκρατικές ενέργειες 
Βουλγάρων κοµιτατζήδων, που µάλιστα µεταµφιέστηκαν ως Εβραίοι, ο πολυδιάστατος εβραϊκός 
τύπος ξεσηκώθηκε σύσσωµος εναντίον τους. Οι Μεγάλες ∆υνάµεις, που ανησυχούσαν για τη 
διατήρηση του status quo, έστειλαν το 1904 στη Θεσσαλονίκη ειδικούς πράκτορες µε 
επικεφαλής τον Ιταλό De Georgis, που θα συνεργάζονταν µε το νέο γενικό επιθεωρητή Χιλµή 
Πασά για την εφαρµογή των  ’’µεταρρυθµίσεων’’. 
                                                
39 Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης 1856-1919, Ρένα Μόλχο. 
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  Αξίζει να σηµειωθεί ότι η προοδευτική ατµόσφαιρα που επικρατούσε στη Θεσσαλονίκη 
προσφερόταν και για τις επαναστατικές ιδέες των Τούρκων εθνικιστών. Πολλοί Νεότουρκοι 
οργανώθηκαν τότε στις µασονικές στοές της πόλης και µε τις ιδέες τους υπέρ της ισότητας των 
µειονοτήτων και της αναδιοργάνωσης της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας κέρδισαν τη συµπάθεια 
και συχνά την υποστήριξη ορισµένων Εβραίων. Ανάµεσά τους σηµαντικό ρόλο έπαιξε ο 
δικηγόρος Εµµανουήλ Καράσσο, που εκλέχτηκε βουλευτής Θεσσαλονίκης στο οθωµανικό 
κοινοβούλιο των Νεότουρκων το Σεπτέµβριο. Η ειρηνική επανάσταση της 24ης Ιουλίου 1908 
ανακούφισε τους Εβραίους, γιατί η επικράτηση των Νεότουρκων σταµάτησε τις µεταξύ των 
µειονοτήτων συγκρούσεις που είχαν αναστατώσει την περιοχή. Τον ίδιο καιρό διαπιστώνεται µια 
έκρηξη απεργιών και ίδρυσης συνδικαλιστικών οργανώσεων που πρωτύτερα απαγορεύονταν.     
Τότε άλλωστε ιδρύθηκε και ο πρώτος εβραϊκός αθλητικός σύλλογος Maccabi αλλά και πολλοί 
άλλοι. Παρ’ όλα αυτά, το 1908 σηµειώνεται ένα µεταναστευτικό ρεύµα προς Αµερική 8.000 
Εβραίων που προσπαθούσαν να αποφύγουν την υποχρεωτική στράτευση. 
  Το µεγαλύτερο όµως µέρος του εβραϊκού προλεταριάτου παρέµεινε στη Θεσσαλονίκη, όπου 
απειλούνταν καθηµερινά από την πολιτική κρίση που διερχόταν η πόλη. Τον Ιούλιο του 1909 ο 
Αβραάµ Μπεναρόγια, µε άλλους Εβραίους της πόλης, ίδρυσε την πρώτη εργατική οµοσπονδία 
της Θεσσαλονίκης, Federation Socialiste, στην οποία αµέσως σχεδόν εντάχτηκαν 5.000 εργάτες 
απ’ όλες τις εθνικότητες της πόλης. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η Federation Socialiste της 
Θεσσαλονίκης, η οποία µεταξύ άλλων εξέδιδε και τις τετράγλωσσες εφηµερίδες Solidaridad 
Ouradera to 1909  και αργότερα την Avant, θεωρείται σήµερα ως η σηµαντικότερη σοσιαλιστική 
οργάνωση της Οθωµανικής Αυτοκρατορίας. 
  Η σπουδαιότητα όµως της Θεσσαλονίκης επιβεβαιώνεται και από άλλα ιστορικά γεγονότα, όπως 
η µεταφορά και η φυλάκιση του Αµπτούλ Χαµίτ στη βίλα του γνωστού Εβραίου ευεργέτη 
Αλλατίνι, το 1909. Ακόµη, δεν ήταν τυχαίες  και οι επίσηµες επισκέψεις του βασιλιά της Σερβίας 
Πέτρου Καραγεώργιεβιτς, το 1910, και ειδικά αυτή του σουλτάνου Μεχµέτ Ε’, το 1911, κατά την 
οποία η πόλη γέµισε από αντιπροσωπευτικές διακοσµητικές αψίδες υποδοχής εκ µέρους όλων 
των εθνοτήτων. Κατά τον Α’ Βαλκανικό Πόλεµο, το Νοέµβριο του 1912 (νέο ηµερολόγιο), ο 
ελληνικός στρατός απελευθέρωσε τη Θεσσαλονίκη από τον τουρκικό ζυγό.  
  Η χαρά όµως τον Ελλήνων µετατράπηκε σε πένθος, όταν βασιλιάς Γεώργιος ο Α’, που είχε 
εγκατασταθεί στην πόλη, δολοφονήθηκε στις 18 Μαρτίου 1913 από τον Αλέξανδρο Σχινά. Οι 
Θεσσαλονικείς Εβραίοι, που συµπαθούσαν τον Γεώργιο λόγω της φιλοεβραϊκής στάσης του, 
έκλεισαν τότε τα καταστήµατά τους για να παραστούν στη κηδεία του, ενώ παράλληλα η 
κοινότητα συµµετείχε και µε επίσηµη αντιπροσωπεία. 
  Μετά το Β’ Βαλκανικό Πόλεµο, τον Αύγουστο του 1913, σύµφωνα µε τη συνθήκη του 
Βουκουρεστίου η πόλη προσαρτήθηκε στο ελληνικό κράτος. Στο διάστηµα αυτό η κυβέρνηση 
Βενιζέλου υιοθέτησε µια εξαιρετικά ευνοϊκή πολιτική προς τους Εβραίους της Θεσσαλονίκης, όχι 
µόνο κάνοντας φιλοεβραϊκές δηλώσεις, αλλά και ικανοποιώντας όλα τα αιτήµατά τους. Με τη 
στάση αυτή η ελληνική πολιτεία επιβεβαίωνε τη βαρύτητα της εβραϊκής παρουσίας στη 
Θεσσαλονίκη. Παράλληλα εξασφάλισε την έγκριση των Μεγάλων ∆υνάµεων για την τελική 
προσάρτηση της πόλης στην Ελλάδα αναχαιτίζοντας την ξένη προπαγάνδα, η οποία είχε 
προσπαθήσει να οικειοποιηθεί  τις ανησυχίες των Εβραίων για την απώλεια  της βαλκανικής 
ενδοχώρας. 
  Μετά την έκρηξη του Α’ Παγκοσµίου Πολέµου, η άφιξη 300.000 στρατιωτών της Entente στη 
Θεσσαλονίκη, στις 13 Οκτωβρίου 1915, µετέβαλε την πόλη σε µέτωπο Ανατολής, συγχρόνως 
όµως επαναδραστηριοποίησε την εµπορική της κίνηση, συµβάλλοντας σηµαντικά στην 
οικονοµική ανόρθωση των κατοίκων και ανακουφίζοντας τις αγωνίες της εβραϊκής κοινότητας. 
Επρόκειτο όµως για προσωρινή ανάπαυλα που διήρκησε ως την πυρκαγιά της 18ης Αυγούστου 
1917. Αυτή ήταν η πιο δραµατική στιγµή της ιστορίας των Θεσσαλονικέων Εβραίων, γιατί άλλαξε 
µέσα σε µια νύχτα τη φυσιογνωµία της πόλης που ως τότε καθοριζόταν από την παρουσία τους. 
Με τον βοµβαρδισµό που επέβαλε ο στρατηγός Sarrail για να πετύχει την κατάσβεση της 
πυρκαγιάς καταστράφηκαν 4.100 κτίρια, από τα οποία τα µισά και παραπάνω ανήκαν σε 
Εβραίους που έµειναν άστεγοι. Επιπλέον η πυρκαγιά συγκλόνισε την κοινότητα, γιατί εξαιτίας 
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της χάθηκαν όλα σχεδόν τα ιστορικά σηµεία αναφοράς της ξεχωριστής εβραϊκής παρουσίας στη 
Θεσσαλονίκη.41 
  Οι οργανωµένες εβραϊκές κοινότητες στην Ελλάδα έχουν ιστορία δύο και πλέον χιλιετιών. Η 
παλαιότερη και πλέον χαρακτηριστική οµάδα που κατοίκησε στη χώρα είναι οι Ρωµανιώτες. 
Πρακτικά, όµως, στη σύγχρονη εποχή ως Έλληνας Εβραίος (ή Ελληνοεβραίος) νοείται 
οποιοσδήποτε Έλληνας ανήκει στην ιουδαϊκή θρησκεία ή έχει εβραϊκή καταγωγή και κατοικεί ή 
ανάγεται (ως προς την προέλευση) σε περιοχή της σύγχρονης Ελλάδας. 
  Οι Έλληνες Εβραίοι έπαιξαν σπουδαίο ρόλο κατά την αρχική περίοδο αναπτύξεως του 
Χριστιανισµού και συνέβαλαν στους τοµείς της εκπαίδευσης και του εµπορίου κατά τη Βυζαντινή 
και την Οθωµανική αυτοκρατορία. Εντούτοις, η παρουσία τους στην Ελλάδα υπέστη συντριπτικό 
πλήγµα από την ερήµωση που επέφερε το Ολοκαύτωµα κατά το διάστηµα της κατοχής της 
Ελλάδας από τις δυνάµεις του Άξονα, παρά τις προσπάθειες διαφόρων Ελλήνων να τους 
προστατεύσουν. Οι λιγοστοί (εν σχέσει µε το παρελθόν) Έλληνες Εβραίοι ζουν σήµερα αρµονικά 
µε τους Έλληνες Χριστιανούς, η δε εβραϊκή κοινότητα συνεργάζεται µε τους υπόλοιπους 
Έλληνες για την καταπολέµηση των όποιων κρουσµάτων αντισηµιτισµού στην Ελλάδα. 
Ακολουθεί µια εκτεταµένη αναδροµή στα γεγονότα του παρελθόντος τα οποία σηµάδεψαν για 
πάντα την ιστορία των Εβραίων καταλήγοντας στη σηµερινή πραγµατικότητα. 
  Είναι ενδεικτικό ότι σ' ένα ταξιδιωτικό άρθρο για τη Θεσσαλονίκη στο περιοδικό Hadassah, η 
εναποµείνασα εβραϊκή κοινότητα της πόλης περιγράφεται ως «µια κοινότητα που έχασε σχεδόν 
όλο τον προπολεµικό της πληθυσµό. Σήµερα έχει µόνο µια συναγωγή, ένα ραβίνο και ένα 
χασάπη "κασέρ"». Μια Θεσσαλονίκη, µε την πλειοψηφία των κατοίκων να είναι Εβραίοι, µε 
περισσότερες από 30 συναγωγές, µε σχολεία, µε θεολογικές ακαδηµίες του µεγέθους της 
Ταλµούντ Τορά, µια από τις µεγαλύτερες ραβινικές σχολές στην Ευρώπη, και µε πολυάριθµες 
εφηµερίδες στα Ladino, γαλλικά, ακόµα και εβραϊκά, µε τον shamash (νεωκόρο της συναγωγής, 
ο οποίος     εκτελούσε και χρέη τελάλη) να φωνάζει στους δρόµους των µαχαλάδων κάθε πρωί: 
«Α Τεφιλά, Α Τεφιλά», καλώντας τους πιστούς στη συναγωγή για προσευχή. Το απόγευµα της 
Παρασκευής, επίσης, ο shamash έβγαινε στις γειτονιές φωνάζοντας: «aide, assender que ya es 
tadre» (άιντε, ανάψτε τα φώτα γιατί είναι αργά). 
  Η παρουσία των Εβραίων στη Θεσσαλονίκη ήταν συνεχής ήδη από την ίδρυση της, το 315 π.Χ. 
Πολλοί κατακτητές και εθνότητες πέρασαν από τότε αλλά πέρα από το γεγονός πως «δεν µπορεί 
κανείς να διατρέξει καµία περίοδο της ιστορίας της Θεσσαλονίκης χωρίς να συναντήσει µια 
εβραϊκή κοινότητα», από το τέλος του 15ου αιώνα και έπειτα και µέχρι το 1913, ο µισός 
πληθυσµός της πόλης ήταν Εβραίοι. 
  Παραθέτω τις αναµνήσεις ενός Εβραίου από το καπάνι, την αγορά στη θεσσαλονίκη, στις αρχές 
του 20ού αιώνα:«...στο καπάνι έµπαινες απρόσµενα. Ένοιωθες πάντα κάποια έκπληξη και 
νόµιζες πως έκανες µια απροσδόκητη ανακάλυψη καθώς βυθιζόσουν στη θορυβώδη πλατεία. 
Κυκλωµένη από παλιά κτίρια κι ερειπωµένες παράγκες, ήταν ένας πολυάσχολος και γεµάτος 
κόσµον τόπος.  
  Εδώ ερχόταν ο βλάχος βοσκός από τους λόφους να πουλήσει τ' αρνιά του. Σ' αυτή την πλατεία 
οι χωρικοί φέρνουν τα µουλάρια τους φορτωµένα µε ασβέστη από τα καµίνια του Κυρές Κιεί 
(Ασβεστοχώρι) κι ο νοικοκύρης της γειτονιάς, που τον ακολουθούσε ο χαµάλης µε τα µεγάλα 
καλάθια, ψώνιζε τα τρόφιµα και τα άλλα είδη που είχε ανάγκη. Γιατί η αγορά Καπάνι, που κάποτε 
ήταν αποκλειστικά αλευραγορά (Ουν Καπάν), είχε σταδιακά µετατραπεί σε λαϊκή αγορά, όπου 
προσφερόταν κάθε αγαθό. Τσίγκινα και πήλινα σκεύη, ρύζι και φακές, ζωντανές κότες και 
πρόβατα, εµπριµέ και βαµβακερά υφάσµατα ήταν στοιβαγµένα σε τσουβάλια που ήταν 
απλωµένα πάνω στο καλντερίµι ή βρίσκονταν µέσα σε κοφίνια πάνω σε πάγκους».42 

 

 

                                                
41 Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης 1856-1919, Ρένα Μόλχο. 
42 «Γεύση από Σεφαραδίτικη Θεσσαλονίκη», της Νίνα Μπενρουµπή και του Επίκουρου 
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ΣΤΟΥΣΣΤΟΥΣΣΤΟΥΣΣΤΟΥΣ    ΑΙΩΝΕΣΑΙΩΝΕΣΑΙΩΝΕΣΑΙΩΝΕΣ    

    
  Ο χρόνος της αρχικής εγκατάστασης των Εβραίων στη Θεσσαλονίκη παραµένει ως τώρα άλυτο 
ιστορικό πρόβληµα. Κάποιοι ερευνητές πιστεύουν ότι από την εποχή της ίδρυσής της (315 π.Χ.) 
η Θεσσαλονίκη είχε και Εβραίους κατοίκους. Κάποιοι άλλοι θεωρούν ότι οι Εβραίοι 
εγκαταστάθηκαν αρχικά στη Θεσσαλονίκη το 140 π.Χ. προερχόµενοι από την Αλεξάνδρεια. 
Εβραίοι στη Μακεδονία αναφέρονται στον Φλάβιο Ιώσηπο και σε διασωθέν γράµµα του 10 µ.Χ. 
από τον Ηρώδη προς τον Καλλιγούλα. 
  Μια άλλη σηµαντική γραπτή µαρτυρία για την ύπαρξη οργανωµένης Εβραϊκής Κοινότητας στη 
Θεσσαλονίκη, βρίσκεται στις πράξεις των Αποστόλων. Στο σχετικό χωρίο διαβάζουµε ότι ο 
Απόστολος Παύλος, που επισκέφθηκε την πόλη γύρω στο 50 µ.Χ. δίδαξε στη συναγωγή της επί 
τρία συνεχή Σάββατα. 
  Υπάρχουν αρκετές µαρτυρίες για την ύπαρξη Εβραϊκής Κοινότητας στη Θεσσαλονίκη στα 
Ρωµαϊκά και στα Βυζαντινά χρόνια. 
  Οι Εβραίοι αυτοί, οι λεγόµενοι Ρωµανιώτες, είχαν εξελληνίσει τα ονόµατά τους και µιλούσαν 
την Ελληνική γλώσσα. Από τα µέσα του 14ου αιώνα, η Θεσσαλονίκη θα δεχθεί και άλλους 
Εβραίους προερχόµενους από την Κεντρική Ευρώπη, την Σικελία και την Ιταλία. Το καθοριστικό 
όµως γεγονός για την εξέλιξη της Ισραηλιτικής Κοινότητας είναι η εγκατάσταση στην πόλη 15-
20.000 Ισπανοεβραίων, των λεγόµενων Σεφαραδίµ, που έρχονται από το 1492, διωγµένοι από 
την Ισπανία µε διάταγµα των καθολικών βασιλιάδων Φερδινάνδου και Ισαβέλλας. Σ' αυτούς θα 
προστεθούν και άλλοι εξόριστοι Εβραίοι από τη Σικελία, την Πορτογαλία και τη Βόρεια Αφρική. 
Όλοι αυτοί θα εγκατασταθούν στην σχεδόν έρηµη, µετά την άλωσή της (1430) από τους 
Τούρκους Θεσσαλονίκη, θα καταλάβουν τις συνοικίες από την Εγνατία µέχρι την παραλία και 
από το Βαρδάρι µέχρι τη ∆ιαγώνιο, θα επικρατήσουν δηµογραφικά και θα µεταβάλουν την πόλη 
σε εµπορικό κέντρο πρώτης γραµµής. Οι Σεφαραδίµ θα διακριθούν στην υφαντουργία, θα 
δουλέψουν στα ορυχεία του Γαλλικού και της Σιδηρόκαψας, θα ιδρύσουν το πρώτο τυπογραφείο 
στη Θεσσαλονίκη γύρω στα 1520, και θα αναδείξουν µεγάλες προσωπικότητες του πνεύµατος, 
ραββίνους, ιατρούς, φιλοσόφους, ποιητές, νοµοδιδάσκαλους. Έτσι η φήµη της Εβραϊκής 
Κοινότητας Θεσσαλονίκης θα απλωθεί σ' ολόκληρη την Ευρώπη. Και ακριβώς αυτή την εποχή η 
Θεσσαλονίκη θα τιµηθεί µε τον τίτλο της "Μητέρας εν Ισραήλ". Η περίοδος της µεγάλης ακµής 
θα ανακοπεί στις αρχές του 17ου αιώνα. Το εµπόριο θα κλονιστεί µε την ανακάλυψη νέων 
θαλάσσιων δρόµων και η ίδια η Θεσσαλονίκη θα δοκιµαστεί από διαδοχικές πυρκαγιές και 
επιδηµίες. Το καθοριστικό όµως γεγονός είναι η εµφάνιση του ψευτοµεσία Σαµπετάϊ Σεβή 
(1655). Τότε ο Σαµπετάϊ Σεβή θα προσχωρήσει στον Μωαµεθανισµό για να σώσει τη ζωή του. 
Θα τον ακολουθήσουν περίπου 300 Εβραϊκές οικογένειες. 
  Η οµαδική αποστασία θα κλονίσει κυριολεκτικά την Κοινότητα που θα συνέλθει µόνο προς τα 
µέσα του 19ου αιώνα. Θα προηγηθούν κάποια µέτρα εκσυγχρονισµού της Οθωµανικής 
διοικητικής µηχανής αλλά και της ίδιας της πόλης της Θεσσαλονίκης. που επεκτείνεται και 
αποκτά ηλεκτροφωτισµό, τραµ, σύγχρονο λιµάνι, σιδηροδροµική σύνδεση µε την Ευρώπη κλπ. 
Από το 1873 οι Εβραίοι δέχονται προχωρηµένη Ευρωπαϊκή παιδεία χάρη στις σχολές της 
ALLIANCE ISRAELITE UNIVERSELLE. Την ίδια περίοδο κυκλοφορεί στη Θεσσαλονίκη η πρώτη 
εφηµερίδα, η Εβραϊκή "EL LUNAR" (1864) και εγκαινιάζεται η βιοµηχανική ανάπτυξη µε τον 
µεγάλο ατµόµυλο των Ιταλοεβραίων Αλλατίνι (1854). 
  Οι Εβραίοι κρατούν το µεγαλύτερο µέρος του εµπορίου , εξασκούν όλα τα επαγγέλµατα και 
αποτελούν την πλειοψηφία του εργατικού πληθυσµού. Γι' αυτό η πόλη ερηµώνει τα Σάββατα και 
τις µεγάλες Εβραϊκές γιορτές. Το 1891 η Εβραϊκή Κοινότητα ιδρύει τους λαϊκούς συνοικισµούς 
του Βαρώνου Χιρς και της Καλαµαριάς και προικίζεται µε µια αλυσίδα λαµπρών φιλανθρωπικών 
ιδρυµάτων, εγκαθιστώντας ένα σύστηµα αλληλοβοήθειας που όµοιό του δεν θα συναντήσουµε 
σε καµιά άλλη Κοινότητα της διασποράς. (Ορφανοτροφεία Καρόλου Αλλατίνι και Μάϊρ Αµποάβ, 
Νοσοκοµείο Χιρς, Άσυλο Φρενοβλαβών, Γηροκοµείο Σαούλ Μοδιάνο, κ.α.) Η Κοινότητα διαθέτει 
επίσης πάνω από 30 µεγάλες συναγωγές, δεκάδες ευκτηρίους οίκους, σχολεία και τη µεγάλη 
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παραδοσιακή σχολή "Ταλµούδ Τορά Αγκαδόλ". ∆ιαθέτει τέλος πλήρη οργάνωση περίθαλψης και 
ενίσχυσης, των αναξιοπαθούντων µελών της και παροχής πάσης φύσεως υπηρεσιών 
(θρησκευτικών, υγειονοµικών κ.α.). Μετά τη Νεοτουρκική επανάσταση (1908) ιδρύεται η 
σοσιαλιστική οργάνωση Φεντερασιόν και εµφανίζονται και οι πρώτοι σιωνιστικοί σύλλογοι 
(Μπενέ Σιών, Καδίµα, Μακαµπή, Μισραχή, κ.α.).  Από τις 26/10/1912 η Θεσσαλονίκη είναι και 
πάλι Ελληνική. Οι ηγέτες της Κοινότητας γίνονται αµέσως δεκτοί από τον βασιλιά Γεώργιο και 
τον πρωθυπουργό Ελευθέριο Βενιζέλο που υπόσχονται σεβασµό των προνοµίων της Κοινότητας 
και πλήρη ισονοµία.  
  Σύµφωνα µε απογραφή των Ελληνικών αρχών, οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης αριθµούσαν τότε 
61.439 ψυχές, έναντι 45.867 Μουσουλµάνων, 39.936 Ελλήνων και 10.600 ατόµων που ανήκαν 
σε άλλες εθνότητες. Λίγα χρόνια αργότερα η Εβραϊκή Κοινότητα θα δεχθεί ένα συντριπτικό 
χτύπηµα, µε την πυρκαγιά του 1917, καθώς 53.000 µέλη της µένουν άστεγα. Καταστρέφονται 
επίσης όλες σχεδόν οι συναγωγές, τα σχολεία και οι κτηριακές εγκαταστάσεις των 
φιλανθρωπικών ιδρυµάτων. 
  Έτσι πολλοί Εβραίοι θα µεταναστεύσουν στο εξωτερικό στη διάρκεια του µεσοπολέµου, 
ιδιαίτερα ύστερα από το θλιβερό γεγονός του εµπρησµού του συνοικισµού Κάµπελ από 
εξτρεµιστικά στοιχεία (1931). Οι περισσότεροι θα εγκατασταθούν στη γη του Ισραήλ. Παρ' όλα 
αυτά η Κοινότητα θα αριθµεί, το 1940, πάνω από 50.000 ψυχές. Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης 
ζουν αρµονικά µε τους Χριστιανούς συµπολίτες τους και εκτελούν στο ακέραιο το καθήκον τους 
απέναντι στην Ελληνική πατρίδα, στον πόλεµο του 40-41, καθώς 12.989 απ' αυτούς θα 
στελεχώσουν τις ένοπλες δυνάµεις (343 αξιωµατικοί). Οι απώλειές τους ανέρχονται σε 513 
νεκρούς και 3.743 τραυµατίες. Η υποδούλωση της Θεσσαλονίκης στις δυνάµεις του άξονα (9-4-
41) θα σηµάνει την αρχή του τέλους. Οι Ναζί εγκαινιάζουν τα αντιεβραϊκά µέτρα από τις πρώτες 
κιόλας µέρες. Απαγορεύουν την είσοδο των Εβραίων σε καφενεία, ζαχαροπλαστεία κλπ. 
Επιτάσσουν το νοσοκοµείο Χιρς και πολλά Εβραϊκά σπίτια, φυλακίζουν τα µέλη του Κοινοτικού 
Συµβουλίου, λεηλατούν τα γραφεία της Κοινότητας, καταστρέφουν τα αρχεία και τις Εβραϊκές 
βιβλιοθήκες. Στις 11-7-1942 οι Εβραίοι άνδρες από 18-45 χρονών διατάζονται να παρουσιαστούν 
στην πλατεία Ελευθερίας. Εκεί, αφού υφίστανται απερίγραπτες ταπεινώσεις, καταγράφονται και 
οδηγούνται σε καταναγκαστικά έργα. Η Κοινότητα θα καταβάλει λύτρα 2,5 δις δρχ. για να τους 
απελευθερώσει. Στο τέλος του ίδιου χρόνου κατάσχονται οι Εβραϊκές επιχειρήσεις και 
καταστρέφεται το νεκροταφείο. 
  Από το Φεβρουάριο του 1943 οι Εβραίοι υποχρεώνονται να φορούν το κίτρινο άστρο και να 
κατοικούν σε ορισµένες µόνο συνοικίες (γκέτο). Στις 15 Μαρτίου 1943 αναχωρεί ο πρώτος 
συρµός µε προορισµό τα στρατόπεδα του θανάτου Άουσβιτς-Μπιερκενάου. Θα ακολουθήσουν, 
µέχρι τον Αύγουστο του 1943, άλλες δεκαοχτώ αποστολές, που θα µεταφέρουν όλους σχεδόν 
τους Εβραίους στον τόπο της εξόντωσης, στοιβαγµένους σε βαγόνια που προορίζονταν για ζώα. 
Ένας µόνο ασήµαντος αριθµός θα µπορέσει, µε τη βοήθεια Χριστιανών φίλων, να διαφύγει ή να 
ενταχθεί στην αντίσταση. Αυτοί θα επιστρέψουν στη Θεσσαλονίκη, µε την απελευθέρωσή της, 
τον Οκτώβριο του 1944 και µαζί µε τους ελάχιστους επιζώντες των στρατοπέδων του θανάτου, 
θα προσπαθήσουν να οικοδοµήσουν µια καινούρια ζωή µέσα από τα ερείπια.43 

 

 

 

 

 

 

                                                
43 Βασίλης ∆ηµητριάδης, Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας 1430-1912, εταιρεία µακεδονικών εποχών 
Θεσσαλονίκη 1983,σελ. 350-370. 
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ΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝΣΤΗΝ    ΚΑΤΟΧΗΚΑΤΟΧΗΚΑΤΟΧΗΚΑΤΟΧΗ    
 

«Ένοχη σιωπή για την εξόντωση των Εβραίων» 
 
Ο Μαζάουερ γράφει στο βιβλίο του για τη Θεσσαλονίκη ότι κατά τη διάρκεια της κατοχής δεν 
υπήρξε καµία αντίδραση στον διωγµό των Εβραίων της πόλης από επαγγελµατικούς φορείς, 
οργανώσεις, καθηγητές, φοιτητές ή εκκλησιαστικούς φορείς. 
  «Όχι µόνο δεν υπήρξε καµία αντίδραση αλλά πολύ µεγάλη µερίδα του ελληνικού πληθυσµού 
συνεργάστηκε µε τον κατακτητή. Έχουµε περιπτώσεις όπως στη Ζάκυνθο που δεν χάθηκε ούτε 
ένας Εβραίος επειδή και ο µητροπολίτης Ζακύνθου και ο πρόεδρος αρνήθηκαν να δώσουν τις 
καταστάσεις και να καταδώσουν Εβραίους. Το ίδιο και στην Χαλκίδα. Και έχουµε περιπτώσεις 
σαν τα Γιάννινα και τη Θεσσαλονίκη µε ποσοστό απώλειας, 98% και 96% αντίστοιχα. Όλα αυτά 
µε οδηγούν στο συµπέρασµα ότι οι χριστιανοί κάτοικοι εκεί που ήθελαν διέσωσαν τους Εβραίους 
κι εκεί που δεν ήθελαν τους κατέδωσαν, ασχέτως αν δεν γνώριζαν ακριβώς τι τους περίµενε. Στη 
Θεσσαλονίκη οι χριστιανοί περίµεναν από πριν, από τον µεσοπόλεµο, από τη µεγάλη πυρκαγιά 
του '17, πώς και πώς να φύγουν οι Εβραίοι. Μετά τον Α' Παγκόσµιο Πόλεµο, η Θεσσαλονίκη 
µετατράπηκε σε πρωτεύουσα προσφύγων. Αυτοί µεταξύ άλλων ζούσαν σε συναγωγές, πήγαιναν 
και σε εβραϊκά σχολεία που επιτάχθηκαν γι' αυτόν τον σκοπό. Ξέρετε ότι η Θεσσαλονίκη είχε 
περίπου 100 συναγωγές. Τώρα έχει 2,5... Το '12, εάν η Θεσσαλονίκη είχε πάνω, κάτω 157.000 
κατοίκους, οι 75.000 ήταν Εβραίοι, οι 40.000 µουσουλµάνοι, οι 30.000 χριστιανοί ορθόδοξοι και 
οι 5.000 λεβαντίνοι, οι διαφόρων εθνοτήτων. ∆ηλαδή, το 1912, το 50% -τουλάχιστον- του 
πληθυσµού της πόλης ήταν Εβραίοι».  
 
Η διάθεση για απαλλαγή από τους Εβραίους αποτελούσε πόθο πολλών εκ των κατοίκων της 
πόλης ή επρόκειτο για πολιτική του επίσηµου ελληνικού κράτους; 
  «Από τότε που άλλαξε η δοµή της πόλης δηµογραφικά και έγινε η ανταλλαγή των πληθυσµών, 
ενισχυόταν και νοµιµοποιούνταν η σχετική προσφυγική άποψη και ελπίδα από τους ίδιους τους 
πολιτικούς. Ο Βενιζέλος έδωσε στους Εβραίους όλα τα προνόµια που ζήτησαν µέχρι να 
ενταχθούν στην ελληνική πραγµατικότητα, δηλαδή για τρία χρόνια να χρησιµοποιούν τη γλώσσα 
τους κ.λπ., αλλά ο ίδιος µετά το '20, όταν έχασε τις εκλογές, ξεκινά να µιλά για τον "αλλογενή" 
(δηλ. τον Εβραίο, ο οποίος ξαφνικά έγινε "αλλογενής" που βέβαια ήταν πάντα αφού η πόλη ήταν 
πολυεθνική), ως ρυθµιστή. Και θεσπίζει το εκλογικό κολέγιο το '24, το οποίο ήταν ένας 
εκλογικός διαχωρισµός -"γκέτο" µε θρησκευτικά κριτήρια, όπου εκεί έπρεπε να ψηφίζουν οι 
Εβραίοι, ασχέτως της περιοχής όπου κατοικούσαν. Ενώ στη Θεσσαλονίκη δεν υπήρχε γκέτο και 
οι Εβραίοι ζούσαν παντού στην πόλη, ωστόσο ο Βενιζέλος υιοθέτησε και εισήγαγε για πρώτη 
φορά το γκέτο το εκλογικό. Φυσικά δεν πήγε κανείς να ψηφίσει, γιατί οι Εβραίοι της 
Θεσσαλονίκης ήταν πολιτικοποιηµένοι πάντα, γι' αυτό και ίδρυσαν και τη σοσιαλιστική 
Federation, ωστόσο αυτό (το γκέτο) έγινε. Από κει και πέρα αρχίζει ο διαχωρισµός».  
 
Οπότε οι Γερµανοί έδωσαν τη λύση... 
  «Ακριβώς! Ο Λευτέρης Σταυριανός, που ήταν καθηγητής Πολιτικής Επιστήµης στο Κολούµπια, 
έγραψε ένα άρθρο για τους Εβραίους το '48, όπου υποστηρίζει ότι 12.000 χριστιανοί στη 
Θεσσαλονίκη εκµεταλλεύθηκαν τις περιουσίες των Εβραίων, αµειβόµενοι για τη συνεργασία τους 
µε τους Γερµανούς.  
  Όταν υπάρχει ένα νούµερο 12.000 άνδρες, πολλαπλασιάζεται δηµογραφικά επί 5, για να δείτε 
πόσα άτοµα στην πόλη επωφελήθηκαν. Άρα, 60.000 χριστιανοί. Οι Εβραίοι ήταν 50.000, άρα 
µας µένουν και 100.000 χριστιανοί αθώοι... Τόσους κατοίκους είχε η Θεσσαλονίκη τότε. Το 1/3 
των χριστιανών συνεργάστηκε. Και χώρια από αυτό, εν γένει ο πόλεµος της Γερµανίας κατά 
κύριο λόγο είχε στόχο τη λεηλασία. Μετά την απελευθέρωση, το '45, υπήρξαν 600 υποθέσεις για 
διεκδίκηση κτηµατικής περιουσίας. Εκδικάστηκαν οι 300 και αποδόθηκαν µόνο 30 κτήµατα.        
Όµως, επειδή η αλήθεια έχει πάντα αποχρώσεις, να πω ότι υπήρχαν και περιπτώσεις σαν τον 
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πατέρα µου, ο οποίος είχε έναν αριστερό χριστιανό δικηγόρο που πήγε και τους τσάκισε αυτούς 
που είχαν πάρει το µαγαζί του. Και δεν χρειάστηκε καν να πάει στο δικαστήριο. Οι Εβραίοι, αυτοί 
που επέζησαν, γνωρίζουν ποιοι συνεργάστηκαν µε τους Γερµανούς, ξέρουν πώς έγιναν οι 
περιουσίες εν µια νυκτί µέσα στην κατοχή».  
 
Απ' ό,τι φαίνεται, πάντως, ο καθένας µάλλον λειτουργούσε βάσει της συνείδησής του, 
ανεξαρτήτως θρησκεύµατος ή εθνότητας. 
  «Απόλυτα. Αν δεν υπήρχε η συνείδηση κάποιων χριστιανών, εγώ δεν θα υπήρχα, ούτε ο 
µπαµπάς µου ούτε η µαµά µου ούτε ο πεθερός µου ούτε η πεθερά µου. Ο πατέρας µου 
υπηρετούσε στο πυροσβεστείο και έλειπε όταν ήρθαν οι Γερµανοί να τον βρουν. Όταν 
επέστρεψε, ο διοικητής του, µε δική του πρωτοβουλία, τού έδωσε ψεύτικη ταυτότητα και πήγε 
στην Αθήνα και σώθηκε. Ούτε παρακάλεσε κανέναν ούτε τίποτε. Ο διοικητής του ήταν ένας 
συµπολίτης του, ένας άνθρωπος ο οποίος απλώς κατάλαβε µε ποιους είχε να κάνει. 
Κατεβαίνοντας στην Αθήνα κι επειδή οι Γερµανοί είχαν κάνει µπλόκο στη Θήβα, ο πατέρας µου 
πήγε στα χωράφια κι εκεί τον έπιασε ένας χωρικός το πρωί, ο οποίος αµέσως τον κατάλαβε από 
την προφορά του ότι ήταν Εβραίος και του είπε: "Εγώ είµαι κοµµουνιστής κι εσύ είσαι Εβραίος. 
Κακοµοίρη µου, είσαι µουγκός! Έτσι και µιλήσεις τη βάψαµε και οι δύο!". Η µητέρα µου σώθηκε 
στη Θεσσαλία, από χριστιανούς και Εβραίους Θεσσαλούς, ο πεθερός µου, ο Σόλων Μόλχο, 
βιβλιοπώλης, µε 13 µέλη της οικογένειάς του σώθηκε στη Σκόπελο, µε τη συµπαράσταση του 
δηµάρχου της Γλώσσας. Στη Γλώσσα πρέπει να ήταν και 3.000 άτοµα. Αυτό σηµαίνει ότι όχι 
µόνο ο δήµαρχος Σκοπέλου βοήθησε τον πεθερό µου, αλλά ότι συνέπραξαν 3.000 άτοµα για να 
µην προδώσουν αυτούς τους 13 Εβραίους σε µια γερµανοκρατούµενη Σκόπελο. Ένας να 
βρισκόταν και να κατέδιδε, έφτανε...». 44 
  
Στην Αθήνα τι ποσοστό εκτοπισµού υπήρξε; 
  «Πολύ µικρό. Γι' αυτό και όσοι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης είχαν τη δυνατότητα, αρκετά λεφτά 
για να φτάσουν εκεί και όχι µικρά παιδιά, πήγαν στην Αθήνα. ∆έκα χιλιάδες Εβραίοι µαζεύτηκαν 
στην ΑΘήνα, σε µια κοινότητα που είχε µόνο 1.000 Εβραίους. Εκτός του ότι εκεί η Εκκλησία 
βοηθούσε κάνοντας ψεύτικες βαφτίσεις και η αντίσταση συνέδραµε τους Εβραίους».  
  
Τι δείχνει η περίπτωση των Εβραίων για την ελληνική κοινωνία; 
  «Το ποσοστό της απώλειας των Εβραίων αλλά και η διαχείριση αυτού του θέµατος είναι, κατά 
την άποψή µου, ο καθρέφτης της ελληνικής κοινωνίας. Υπό την έννοια ότι αν σώθηκε µόνο το 
13% των Εβραίων, δηλαδή αν έχουµε ποσοστό απώλειας 87% στην Ελλάδα, αυτό είναι 
αρνητικό ως προς τη συνείδηση της ελληνικής κοινωνίας, αυτών που µπορούσαν να βοηθήσουν 
και δεν το έκαναν. Στη Θεσσαλονίκη το νούµερο απώλειας των Εβραίων είναι 96%, που είναι 4 
µονάδες υψηλότερο και από το Βερολίνο! ∆ηλαδή µέσα στη "φωλιά του λύκου" ήταν µικρότερο 
το ποσοστό απώλειας απ' ό,τι εδώ... Πώς µεταφράζεται αυτό το πράγµα; Οι Γερµανοί όταν 
πήγαιναν κάπου προσπαθούσαν να προσεταιριστούν τη φιλία και την εµπιστοσύνη του τοπικού 
πληθυσµού για να µπορούν να λεηλατήσουν τους διωκόµενους µε την άνεσή τους. Γιατί ήξεραν 
ότι αν ο τοπικός πληθυσµός αντιδρούσε δεν θα µπορούσαν να διεκπεραιώσουν το έργο τους. 
Οπως δεν µπόρεσαν σε πολλά σηµεία της Ελλάδας».  
  
 
 
Προφανώς θεωρείτε ότι η Θεσσαλονίκη δεν θα πρέπει να είναι υπερήφανη γι' αυτό το κοµµάτι 
της Ιστορίας της. 
  «Αυτό είναι βέβαιο. Γι' αυτό και δεν διδάσκεται τίποτε στη Θεσσαλονίκη περί Εβραίων. Ενώ 
πριν από τον πόλεµο υπήρχε µάθηµα Εβραιολογίας. Τώρα γιατί δεν υπάρχει;».  
  
 
 
                                                
44 Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης 1856-1919, Ρένα Μόλχο. 
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Ανοιχτή πόλη σηµαίνει να ξέρεις την κληρονοµιά σου 
∆εν είναι µια ανοιχτή, πολυπολιτισµική πόλη η Θεσσαλονίκη;  
  «Είναι µια πόλη που έχει µεγάλη δυνατότητα να είναι ανοιχτή. Αλλά αν δεν ξέρεις την ιστορική 
σου κληρονοµιά και την απορρίπτεις και την καθηλώνεις µέσα στη σιωπή, από πού θα 
τροφοδοτηθείς να έχεις σηµεία αναφοράς και πρότυπα; Και πώς θα αναπτυχθεί η ανεκτικότητα 
και το ένστικτο της ανοχής στην ετερότητα, όταν δεν είναι γνωστά αυτά από το παρελθόν της 
Θεσσαλονίκης; Ποιος είναι ο λόγος που αποκρύπτονται; Ποιος είναι εν γένει ο λόγος που αντί να 
γιορτάζουµε την απελευθέρωση τον Οκτώβριο του '45 που, όπως µού έχει πει ο πατέρας µου 
ήταν η σπουδαιότερη µέρα της ζωής του, γιορτάζουµε το ΟΧΙ του Μεταξά στους Ιταλούς; Είναι 
µόνο αυτή η ηρωική στιγµή των Ελλήνων; Στη Θεσσαλονίκη υπάρχει σιωπή. Μια ένοχη σιωπή 
που διαιωνίζεται».  
  
Η βασική αιτία που από την πόλη της Φεντερασιόν φτάσαµε στη σηµερινή «βουβή» πόλη, ποια 
είναι; 
  «Η νοµιµοποίηση των αντισηµιτών από τον πολιτικό λόγο και από το πολιτικό λόµπι. Γιατί στη 
Θεσσαλονίκη υπήρχαν δύο ειδών πολίτες. Υπήρχαν οι πρόσφυγες και οι ντόπιοι χριστιανοί. Θα 
µπορούσαν να υπερισχύσουν εκείνοι οι οποίοι σε καθηµερινή βάση συναλλάσσονταν µε τους 
Εβραίους. Οι Εβραίοι και οι χριστιανοί στη Θεσσαλονίκη συνυπήρχαν και συµβίωναν θετικά. 
Υπήρχαν χριστιανοί που εξαιτίας της συνύπαρξής τους µε τους Εβραίους είχαν µάθει 
ισπανοεβραϊκά, έχω ακούσει η ίδια τον καθηγητή Μανόλη Ανδρόνικο να µιλά µε τον Μόλχο στα 
ισπανοεβραϊκά. Κατά κάποιον τρόπο, ο αντισηµιτισµός, ειδικά στη Θεσσαλονίκη, ήταν 
εισαγωγής. Ηρθε από µέρη όπου οι Εβραίοι ήταν µειονότητα ή εκείνοι που ζούσαν εκεί δεν 
γνώριζαν Εβραίους».  
  
Σήµερα τι συµβαίνει στη Θεσσαλονίκη; 
  «Υπάρχει µια µικρή µερίδα ανθρώπων που αγωνίζονται συνέχεια. Μια πρωτοπορία που έχει 
θεσσαλονικιώτικη συνείδηση, ξέρει την Ιστορία της πόλης και την παρακολουθεί. Υπάρχει η 
αντιρατσιστική, το στέκι των µεταναστών, µικρές οµάδες που αγωνίζονται.  
  
 
Θεωρείτε ότι υπάρχει αντισηµιτισµός στην Ελλάδα του 21ου αιώνα; 
  «Βεβαίως και υπάρχει. Εντονότατος!».  
  
Και πού οφείλεται; 
  «Κατ' αρχήν στο ότι η Ελλάδα δεν είναι ακόµη κοσµικό κράτος. Κανείς δεν τολµά ν' αγγίξει τον 
θεσµό της Εκκλησίας, ο οποίος είναι αναµεµιγµένος στην κρατική πολιτική. Όµως ο βασικός 
λόγος είναι η παντελής άγνοια, αφού πουθενά στην Ελλάδα δεν διδάσκεται κάτι σχετικά µε την 
εβραϊκή Ιστορία ή τον πολιτισµό των Εβραίων»45.  
  

*Ιστορικός, συγγραφέας («Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης», εκδ. Θεµέλιο κ.ά.), καθηγήτρια στο Πάντειο, διδάκτωρ στο Πανεπιστήµιο 

του Στρασβούργου και βραβευµένη από την Ακαδηµία Αθηνών, η Ρένα Μόλχο επιχειρεί, µέσω της συνέντευξής της στην «Ε», να 

φωτίσει, στο µέτρο του δυνατού, µια µάλλον σκοτεινή πτυχή της Ιστορίας της Ελλάδας και της γενέθλιας πόλης της, της 

Θεσσαλονίκης, κατά τη διάρκεια της γερµανικής κατοχής. 

 

    

    
                                                
45 ΣΑΠ ∆ΗΜ: ΓΙΑΝΝΗΣ ΤΡΙΑΝΤΑΦΥΛΛΟΥ, Ελευθεροτυπία, Πέµπτη 29 Οκτωβρίου 2009 
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7777....ΠυρκαγιέςΠυρκαγιέςΠυρκαγιέςΠυρκαγιές    στηστηστηστη    ΘεσσαλονίκηΘεσσαλονίκηΘεσσαλονίκηΘεσσαλονίκη    

 
  Όπως σε όλες τις παλιές πόλεις, όπου οι δρόµοι ήταν στενοί και τα σπίτια χτισµένα µε 
ξυλοδεσιές και τούβλα, το ένα κοντά στο άλλο, έτσι και στη Θεσσαλονίκη οι πυρκαγιές που κάθε 
τόσο συνέβαιναν, αποτελούσαν τη σοβαρότερη αιτία καταστροφής µεγάλων τµηµάτων της 
πόλης. 
  Στη πυρκαγιά που σηµειώθηκε στις 12 Μαϊου 1510, κάηκε ένα µεγάλο µέρος της εβραϊκής 
συνοικίας, που βρισκόταν κοντά στη θάλασσα, καθώς και ένα τµήµα της αγοράς. Περισσότερα 
από 1.800 σπίτια καταστράφηκαν τότε, καθώς και µεγάλη ποσότητα διάφορων εµπορευµάτων . 
Στις 13 Ιουλίου 1545 µια µεγάλη πυρκαγιά καταστρέφει 5.000 χιλιάδες σπίτια, 18 συναγωγές και 
µεγάλο αριθµό βιβλιοθηκών και σχολείων εβραϊκών. 
  Στις 29 Απριλίου 1620 µια άλλη µεγάλη πυρκαγιά κατέστρεψε σχεδόν την πόλη καθώς και 
πολλά εµπορεύµατα. Τότε πολλοί Εβραίοι εγκατέλειψαν τη Θεσσαλονίκη και εγκαταστάθηκαν σε 
άλλες πόλεις, όπως το Μοναστήρι. Το 1668 µια µεγάλη πυρκαγιά κατέστρεψε τις αποθήκες όπου 
είχαν συγκεντρωθεί πολλά πολεµοφόδια µε προορισµό την Κρήτη. 
  Τον 19ο αιώνα µεγάλες πυρκαγιές συνέβησαν στα 1840, 1849 και 1877.  
Μια µεγάλη πυρκαγιά συνέβη στις 22-23 Αυγούστου 1890. Τότε κάηκε η περιοχή από την οδό 
Αγίου Νικολάου ως τη οδό Παλαιών Πατρών Γερµανού και από τη θάλασσα ως την Εγνατία. Η 
περιοχή αυτή που κατοικούνταν σχεδόν αποκλειστικά από Εβραίους ξαναχτίστηκε µε νέο 
ρυµοτονικό σχέδιο.  Για πολλά χρόνια αργότερα αυτή ήταν γνωστή ως <<τα καµένα>>. Για την 
περίθαλψη και εγκατάσταση των εβραϊκών οικογενειών που έµειναν άστεγες, χτίστηκαν από την 
Ιστραηλιτική Κοινότητα δύο νέες συνοικίες έξω από την παλαιά πόλη. Η µια βρισκόταν στον 
Βαρδάρη και αποτελούνταν από τριακόσια σπίτια. Εκεί είχαν ιδρυθεί σχολεία αρρένων και 
θηλέων, µια συναγωγή, µια αστυκλινική, που ιδρύθηκε το 1898 µε δωρεά του βαρόνου Χίρς και 
ένα φαρµακείο. Η δεύτερη ιστραηλιτική συνοικία βρισκόταν πιο πέρα από τη συνοικία της Αγίας 
Τριάδος, όπου και παλι ο βαρώνος Χίρς είχε χτίσει το 1908 το νοσοκοµείο που σήµερα 
ονοµάζεται Ιπποκράτειο. Και σ'αυτή, που αρχικά είχε τριακόσια σπίτια, υπήρχαν σχολεία 
αρρένων και θηλέων, φαρµακείο και µια συναγωγή. 
  Η ίδια πυρκαγιά αποτέφρωσε το µητροπολίτικο µέγαρο µε τα πολύτιµα αρχεία του, καθώς και 
τον µητροπολιτικό ναό του Αγίου ∆ηµητρίου. Στη θέση του χτίστηκε ο ναός του Γρηγορίου του 
Παλαµά. Από τη φωτιά σηµαντικές ζηµιές έπαθε και η Αγία Σοφία που επισκευάστηκε γύρω στα 
1908. 
  Το 1893 µια άλλη πυρκαγιά κατέστρεψε και το ελληνικό νοσοκοµείο που βρισκόταν πλάι στη 
Μητρόπολη. Το νοσοκοµείο αυτό είχε χτιστεί το 1863 µε δωρεά του Θεαγένους Χαρίση.  
Στις 20-21 Ιουνίου κάηκε το Καπάνι. Το 1896 επίσης και το 1898 συνέβησαν δύο άλλες 
σηµαντικές πυρκαγιές. Η τελευταία µεγάλη πυρκαγιά επί τουρκοκρατίας συνέβη το 1910 και λίγα 
χρόνια αργότερα το 1917, η πόλη ελευθερωµένη πια από τους Τούρκους, υφίσταται τη 
µεγαλύτερη καταστρεπτικότερη πυρκαγιά, που ισοπέδωσε τα δυο τρίτα περίπου της παλιάς 
πόλης.46 
 

 

 

    

    

    
                                                
46 Βασίλης ∆ηµητριάδης, Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας 1430-1912, εταιρεία 
µακεδονικών εποχών Θεσσαλονίκη 1983,σελ. 458. 
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8888....ΗΗΗΗ    ΙσραηλιτικήΙσραηλιτικήΙσραηλιτικήΙσραηλιτική    κοινότητακοινότητακοινότητακοινότητα    ΘεσσαλονίκηςΘεσσαλονίκηςΘεσσαλονίκηςΘεσσαλονίκης    µετάµετάµετάµετά    τοτοτοτο    ΟλοκαύτωµαΟλοκαύτωµαΟλοκαύτωµαΟλοκαύτωµα    
 

  Σήµερα, παρά τον αφανισµό του 96% των µελών της, η Ισραηλιτική Κοινότητα της 
Θεσσαλονίκης είναι ξανά µια ζωντανή πραγµατικότητα. 
  Οι προαιώνιοι ψαλµοί αντηχούν στις τρεις συναγωγές της, τα καινούρια βλαστάρια της φοιτούν 
σ΄ένα άρτιο ∆ηµοτικό Σχολείο. Ένας υπερσύγχρονος οίκος ευγηρίας φιλοξενεί τους απόµαχους 
της ζωής κι ένα κοινοτικό κέντρο συγκεντρώνει τη νεολαία. Έτσι, παρά την τραγική δοκιµασία 
του, ο Εβραϊσµός της Θεσσαλονίκης κατάφερε να ξαναγεννηθεί από την τέφρα του, 
προσφέροντας ένα απτό παράδειγµα ζωτικότητας και πνευµατικής δύναµης.  
Όπως είναι γνωστό από τους 50.000 Εβραίους της προπολεµικής Θεσσαλονίκης σώθηκαν 
λιγότερο από 2.000. Αρχικά, µε την απελευθέρωση της πόλης από τους Ναζί, (Οκτώβριος 1944), 
εµφανίστηκαν οι λίγοι Εβραίοι που εντάχθηκαν στην αντίσταση ή κρύφτηκαν, µέσα στην 
Ελλάδα. Αυτοί συγκεντρώθηκαν στη συναγωγή Μοναστηριωτών, τη µόνη που διασώθηκε και 
εξέλεξαν µια διοικούσα επιτροπή που κατάφερε να ξαναπάρει τα ακίνητα της Κοινότητας και να 
οργανώσει µία υποτυπώδη έστω κοινοτική ζωή, µε τη βοήθεια οργανισµών όπως η JOINT και η 
HIAS. Από το Μάϊο του 1945 άρχισαν να καταφθάνουν σταδιακά και οι διασωθέντες των 
στρατοπέδων του θανάτου. 
  Το µεγαλύτερο µέρος των διασωθέντων είχαν µείνει χωρίς οικογένειες και µέσα συντήρησης. 
Όσοι κατάφεραν να ξαναπάρουν τα σπίτια τους και τα µαγαζιά τους τα βρήκαν κενά, 
λεηλατηµένα από τους Ναζί και τους συνεργάτες τους. Στεγάζονται στα κτίρια κοινοτικών 
ιδρυµάτων και σιτίζονται σε συσσίτια που οργανώνει η Κοινότητα. Πολλοί απ' αυτούς, µέσα στη 
δεκαετία του 1950, µεταναστεύουν µαζικά, κυρίως στις ΗΠΑ και στο Ισραήλ. Παρ' όλα αυτά η 
µικρή πλέον Εβραϊκή Κοινότητα αρχίζει να οργανώνεται και µε το πέρασµα του χρόνου η ζωή  
των Εβραίων της Θεσσαλονίκης παίρνει τον κανονικό της δρόµο. 
  Σήµερα η κοινότητα διατηρεί τρεις συναγωγές και διαθέτει ένα ραββίνο. Για τις ανάγκες της 
Σεχιτά και του Μοελούθ καλείται θρησκευτικός λειτουργός από την Αθήνα.  
  Ως προς την παιδεία, η Κοινότητα διαθέτει εβραιοδιδασκάλους µετακαλουµένους από το 
Ισραήλ ή Ελληνοεβραίους που εκπαιδεύτηκαν εκεί. Τα πρώτα µεταπολεµικά χρόνια η Κοινότητα 
είχε συµβληθεί µε δύο ιδιωτικά δηµοτικά σχολεία, ώστε τα παιδιά να είναι συγκεντρωµένα και να 
µπορούν να διδάσκονται στοιχεία Εβραϊκής γλώσσας και θρησκείας. Από το 1979 η Κοινότητα 
διαθέτει δικό της ιδιωτικό δηµοτικό σχολείο και νηπιαγωγείο και κάθε καλοκαίρι οργανώνει 
παιδικές κατασκηνώσεις. Η Κοινότητα διατηρεί επίσης κοινοτικό κέντρο µε αίθουσες για τη 
νεολαία και το µοναδικό στην Ελλάδα άσυλο γερόντων.  
  Η Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης είναι Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου. Υπάγεται στο 
Υπουργείο Παιδείας και Θρησκευµάτων. Λειτουργεί µε βάση το Νόµο 2456/20 "περί Ισραλητικών 
Κοινοτήτων", το ιδρυτικό της ∆ιάταγµα και το καταστατικό της, που επίσης εγκρίθηκε µε 
∆ιάταγµα. Τελεί υπό τον έλεγχο του κράτους στο οποίο υποβάλλει προς έγκριση τον 
προϋπολογισµό και τον απολογισµό της. Ανώτατο όργανό της είναι η εικοσαµελής Κοινοτική 
Συνέλευση που εκλέγεται µε καθολική ψηφοφορία κάθε τέσσερα χρόνια. Η Συνέλευση εκλέγει, 
µε µυστική ψηφοφορία, το πενταµελές διοικητικό συµβούλιο που ασκεί την εκτελεστική εξουσία.  
Το διοικητικό συµβούλιο διορίζει διάφορες επιτροπές στις οποίες αναθέτει επι µέρους τοµείς 
(νεκροταφείο, συναγωγές, σχολείο, σχολική αρωγή, περίθαλψη, ιατρική περίθαλψη, διαχείριση, 
αξιοποίηση ακινήτων, κατασκηνώσεις, δηµόσιες σχέσεις). Οι κοινοτικές υπηρεσίες καλύπτουν 
όλες τις δραστηριότητες και υλοποιούν τις αποφάσεις του διοικητικού συµβουλίου και των 
επιτροπών.  
  Είναι γνωστό ότι οι Ναζί κατέστρεψαν το αρχαίο εβραϊκό νεκροταφείο της Θεσσαλονίκης που 
καταλάµβανε έκταση 300.000 τ.µ. περίπου, στο χώρο της σηµερινής Πανεπιστηµιούπολης. Τα 
ταφικά µνηµεία λεηλατήθηκαν και διασκορπίστηκαν σ' ολόκληρη την πόλη. Μετά την 
απελευθέρωση, η Κοινότητα χρησιµοποιεί το νέο νεκροταφείο της στην περιοχή της 
Σταυρούπολης, το οποίο της παραχωρήθηκε το 1938. Εκεί µεταφέρθηκαν κάποια µάρµαρα του 
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παλιού νεκροταφείου που διασώθηκαν κι εκεί έχει ανεγερθεί ένα µνηµείο των θυµάτων του 
Ολοκαυτώµατος.47 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
47 Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης, Θεσσαλονίκη. Στοιχεία της Ισραηλιτικής Κοινότητας Θεσσαλονίκης, (1978), σελ.64 
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9999....ΟΙΟΙΟΙΟΙ    ΑΓΟΡΕΣΑΓΟΡΕΣΑΓΟΡΕΣΑΓΟΡΕΣ    ΤΗΣΤΗΣΤΗΣΤΗΣ    ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ    

  Όσοι είχαν την ευκαιρία να ζήσουν ένα µικρό ή µεγάλο µέρος της ζωής τους στη Θεσσαλονίκη, 
συνειδητοποιούν αργά ή γρήγορα το σηµαντικό ρόλο που παίζει για την πόλη ο παράγοντας 
εµπόριο και οι αγορές που προκύπτουν από τις δραστηριότητές του, µε αποτέλεσµα τη 
µακραίωνη και διαχρονική παρουσία της πόλης σε αυτό το κεντρικό σταυροδρόµι της 
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, των Βαλκανίων, της Μεσογείου. 
  Επόµενο ήταν λοιπόν να µελετηθούν διάφορες πλευρές της οικονοµικοκοινωνικής ζωής της 
πόλης, από επιφανείς επιστήµονες, όπως προκύπτει από τις ονοµασίες που της προσέδωσαν, 
βασισµένες σε ιδιαίτερα χαρακτηριστικά της, όπως µεταξύ άλλων "πόλη του εµπορίου" ο Νίκος 
Σβορώνος, "πόλη των εβραίων" ο Gille Veinstein, "µεταπρατική πόλη" ο Κωστής Μοσκώφ, "πόλη 
της επιχειρηµατικότητας" οι Ευάγγελος Χεκίµογλου και Ευφροσύνη Ρούπα, "πόλη των 
φαντασµάτων" ο Mark Mazower. 
  Ξεκινώντας από την αρχαία αγορά (agora) της πόλης, η οποία διατηρείται µέχρι σήµερα σαν 
ιστορικός χώρος της Θεσσαλονίκης, συναντούµε τις εµπορικές στοές (arcades) να αποτελούν 
παραδοσιακές και ιστορικές µορφές αγορών, µε τις Καράσο, Μοδιάνο, Σαούλ και Χιρς να είναι 
από τις πιο γνωστές, ενώ ακόµη ένας ιστορικός κατά τα άλλα θεσµός, που αναβίωσε πρόσφατα, 
είναι αυτός του παζαριού (bazaar), µε το Γιουσουρούµ να αποτελεί σήµα κατατεθέν της 
παραδοσιακής αυτής αγοράς. Το ίδιο αγαπητά στον κόσµο της Θεσσαλονίκης παραµένουν τα 
πανηγύρια (religious oriented retailing), µε δεκάδες ιερές πανηγύρεις ενοριών να οργανώνονται 
σε ετήσια βάση. 
  ∆εν θα µπορούσαν να λείπουν από την πόλη και οι αγορές υπηρεσιών αναψυχής (recreation 
markets), µε αντιπροσωπευτικά παραδείγµατα τις εγκαταστάσεις των αθλητικών οµάδων της 
πόλης, καθώς και της ΧΑΝΘ, µε χρόνια ιστορίας και προσφοράς. 
  Μία ιδιαίτερη αλλά εξίσου παραδοσιακή µορφή αγοράς είναι αυτή των αγορών ειδικών 
προϊόντων (vertical specialty centers), όπως η Κρεαταγορά, Λαχαναγορά, Ψαραγορά, αλλά και 
τα Λουλουδάδικα, ενώ παράλληλα συναντούµε και παραδοσιακές αγορές (traditional markets) 
όπως οι αγορές Καπάνι, Λαδάδικα και Μπεζεστένι. Η Αγορά Βλάλη που βρίσκεται στη δυτική 
πλευρά της Αριστοτέλους, φιλοξενεί το χαοτικό και γοητευτικό Καπάνι, δηλαδή την αγορά που 
παλιά προτιµούσαν τα χαµηλά εισοδήµατα της πόλης, και είναι κατά βάση αγορά τροφίµων, µε 
κρέατα και ψάρια, αλλά και ποικίλα καταστήµατα που έχουν µείνει από παλαιότερες εποχές, 
όπως επεξεργασίας δερµάτων.  
  Επί της οδού Ερµού, µετά την Αγία Θεοδώρα και την Αριστοτέλους, αναπτύσσεται η πιο 
φηµισµένη αγορά της πόλης, η Μοδιάνο. Χτισµένη µε τον εντυπωσιακό «ευρωπαϊκό» τρόπο των 
οργανωµένων αγορών, διαθέτει ενδιαφέρουσα εσωτερική «ρυµοτοµία», πατάρια περιµετρικά 
στον κεντρικό χώρο και πολλές εξόδους προς την Ερµού και τη Βασιλέως Ηρακλείου. Η κάτω 
έξοδος καλύπτεται συνήθως από έξοχα οπωροπωλεία, µε µαγαζιά εξειδικευµένα ακόµη και σε 
φρέσκα χόρτα, ενώ απέναντι υπάρχουν «ντελικατέσεν», από τα παλαιότερα της πόλης. Η  
Μοδιάνο κυριολεκτικά διαθέτει τα πάντα, µε διαχωρισµένες αγορές κρεάτων, ψαριών και 
θαλασσινών, µπαχαρικών, κατεψυγµένων προϊόντων, καφεκοπτείων, αλλά και προϊόντων που 
µπορεί κάποιος να αγοράσει σε µεγάλες ποσότητες. ∆ιανθίζεται από όλο και περισσότερους 
χώρους µεσηµεριανής διακοπής της εργασίας, προσφέροντας πρόχειρο και νόστιµο φαγητό, ή 
ακόµη και καλά οργανωµένα ταβερνάκια, όπου η µουσική των πλανοδίων είναι πολύ αγαπητή.     
Σε µια εξωτερική γωνιά της βρίσκονται τα «βοµβίδια», στέκι γνωστών Θεσσαλονικέων µε 
φιλοπαίγµον ύφος, ανάµνηση ενός πνεύµατος παρέας που ήταν πολύ αγαπητό από την αρχή της 
µεταπολεµικής περιόδου.  
  ∆ιαγώνια και δυτικά από την Μοδιάνο, αναπτύσσονται τα Λουλουδάδικα. Είναι στην ουσία  ο 
εξωτερικός περίοπτος χώρος ενός λουτρού, του Γιαχουντή Χαµάµ, που σώζεται σε ικανοποιητική 
κατάσταση. Μια αγορά λουλουδιών, που περιστοιχίζεται από ταβέρνες και άλλα καταστήµατα, τα 
οποία εξυπηρετούν και τις ανάγκες των περιπατητών της Τσιµισκή, που βρίσκεται στα νότια, σε 
κοντινή απόσταση. Βρισκόµαστε ήδη πολύ κοντά στο θαλάσσιο µέτωπο της κάτω πόλης και τα 
καταστήµατα αλλάζουν εικόνα. ∆ιαθέτουν εκλεκτά είδη και µια τελείως διαφορετική 
ατµόσφαιρα.  
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  ∆ηµοφιλείς όµως και εξίσου ιστορικοί είναι και οι εµπορικοί δρόµοι της πόλης (strip commercial 
development), µε κεντρικότερους τους Αγίας Σοφίας, Εγνατία και Τσιµισκή, καθώς και οι 
νεότεροι εµπορικοί πεζόδροµοι (pedestrian shopping precinct), όπως αυτός της Καλαµαριάς 
(Πασσαλίδη). Στην "πόλη που δεν κοιµάται ποτέ" όµως οι δρόµοι ψυχαγωγίας (amusement 
avenues) είναι πολυάριθµοί και δηµοφιλείς, όπως αυτοί των περιοχών Αεροδροµίου, λεωφόρου 
Νίκης (παραλία), λεωφόρου Μαρίας Κάλλας (νέα παραλία), Πλαστήρα (Κρήνη) και Σοφούλη 
(Καλαµαριά). 
  Πολυσύχναστες και σαν παραδοσιακή αξία, οι λαϊκές αγορές της πόλης (open - air / street 
markets) εξακολουθούν να αποτελούν οικονοµική και ποιοτική λύση, παρότι έχει περιοριστεί ο 
αριθµός τους. Σήµερα λειτουργούν λαϊκές στις περιοχές Κυβέλεια, Αλλατίνη, Γ. Αγγέλου, Κάτω 
Τούµπα, Άνω Τούµπα, Σαράντα Εκκλησιές, Παπαδάκη, Κίµωνος Βόγα, Κρήτης, Παπάφη, Κανάρη, 
Καλλιθέα, Γκράτσιου, Χατζηλαζάρου, Καυταντζόγλου, Μαρτίου και Παυσανία. 
  Τα κέντρα πολιτισµού (culture and festival centers) αριθµούν χρόνια παρουσίας στην πόλη, µε 
χαρακτηριστικά παραδείγµατα τη Μονή Λαζαριστών και τον Μύλο, µε ιδιαίτερα σηµαντική 
συνεισφορά στον πολιτιστικό πλούτο της πόλης. 
  Οι αγορές συγκοινωνιακών κόµβων (transit / transportation oriented retailing) είναι άλλη µία 
µορφή αγοράς, αναπτυσσόµενη στην πόλη, µε παραδείγµατα το αεροδρόµιο "Μακεδονία", τον 
Οργανισµό Λιµένος Θεσσαλονίκης, και τους σταθµούς του Οργανισµού Σιδηροδρόµων Ελλάδας 
και των Υπεραστικών Λεωφορείων "Μακεδονία". Από τους αγαπηµένους όµως προορισµούς και 
πόλους έλξης µεγάλων και µικρών είναι τα κέντρα υπηρεσιών διασκέδασης (entertainment 
centers), µε περισσότερο γνωστά τα Βίλκα, Casino, Fix, Λαδάδικα, Λούνα Παρκ και Μύλος. 
  Αναπτυσσόµενη µορφή αγοράς αποτελούν τα θέρετρα (resorts), µε χαρακτηριστικό και 
αποκλειστικό παράδειγµα για την πόλη της Θεσσαλονίκης το Hyatt Regency, ενώ στο πλαίσιο 
του εκθεσιακού τουρισµού αναπτύσσονται οι εκθεσιακές αγορές (exhibition and convention 
markets), µε τη διεθνώς αναγνωρισµένη ∆ιεθνή Έκθεση Θεσσαλονίκης καθώς και τις Κλαδικές 
Εκθέσεις της Helexpo στο συγκρότηµα ∆ΕΘ να αποτελούν χαρακτηριστικά παραδείγµατα. 
  Τα επώνυµα πολυκαταστήµατα (retailing department stores) είναι ακόµη µία δηµοφιλής µορφή 
καταναλωτικών κέντρων στην πόλη της Θεσσαλονίκης, µε χαρακτηριστικά παραδείγµατα τα 
Απολλώνια Πολιτεία - Hondos Center, Zara, Fena - Fena Fresh, Fokas, IKEA, Marks & Spencer, 
και Notos Galleries.  
  Με παρόµοιο σκεπτικό, αναπτύσσονται και οι υπεραγορές (hypermarkets / mega stores), οι 
οποίες εξειδικεύονται στην εµπορία ποικιλίας προϊόντων, όπως τα A.B. Βασιλόπουλος, Carrefour 
και Champion, Fnac, Dixons, Lidl, Makro, Μασούτης, Media Markt, Plaisio Computers, Plus, 
Praktiker και Public. Τα τελευταία χρόνια συναντάµε όλο και περισσότερες εκπτωτικές αγορές 
(outlets / discount stores) (19), όπως τα Factory Outlet, Mega Outlet και Sprider Stores. 
  Παράλληλα και όλο πιο εντατικά αναπτύσσονται τα τελευταία χρόνια και οι εθνοτικές αγορές 
(ethnic retail) της πόλης, µε χαρακτηριστικά παραδείγµατα αυτά της china town και της αγοράς 
αφρικανικών ειδών, έχοντας για πρόδροµο την "αγορά Αιγύπτου". 
  Κλείνοντας µε την απαρίθµηση των αγορών της Θεσσαλονίκης, ίσως η περισσότερο 
αναγνωρίσιµη νέα µορφή αγοράς είναι αυτή των εµπορικών κέντρων (commercial malls), µε 
περισσότερο γνωστά τα City Gate, Florida, Μακεδονία, Mediterranean Cosmos, Μεντεκίδη και 
Πανοράµατος. Στο ίδιο πλαίσιο αναπτύσσονται και τα εµπορικά επιχειρηµατικά κέντρα 
(commercial entrepreneurship malls), τα οποία φιλοξενούν στους χώρους τους και υπηρεσίες, 
όπως για παράδειγµα τα Civitas, Κηφισιάς, Limani Center, Πλατεία, Porto Center, Sofouli Center. 
  Ένα από τα πολλά ερωτήµατα προς τις αγορές τις πόλης είναι γιατί τα µεγάλα διεθνή εµπορικά 
κέντρα προτιµούν τη Θεσσαλονίκη ως πύλη εισόδου τους στην ελληνική αγορά. Η απάντηση 
είναι πολυσύνθετη: µετά το 1989 και το άνοιγµα των συνόρων, η βαλκάνια διάσταση της πόλης 
είναι ενισχυµένη, η κρίσιµη µάζα 1.000.000 ανθρώπων στο άµεσο περιβάλλον της πόλης, η 
ύπαρξη ακόµη κατάλληλων εκτάσεων γης και σε προσιτές τιµές, η εξοικείωση µεγάλου αριθµού 
παλιννοστούντων από την Ευρώπη µε τις συγκεκριµένες αγοραστικές συνήθειες, η 
πολυπολιτισµική προϊστορία της πόλης και η απορρέουσα καταναλωτική δεκτικότητά της, η ως 
γνωστό κριτική στάση των κατοίκων της πόλης απέναντι στην αχαλίνωτη κατανάλωση, καθώς 
και οι ενισχυµένες καταναλωτικές ανάγκες και ο εξοπλισµός πολλών νέων πολιτών της πόλης, 
είτε ως εσωτερικοί είτε όχι, µετανάστες.  
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  Κλείνοντας, αξίζει να υπογραµµιστεί το γεγονός της πολύπλευρης προσφοράς των αγορών της 
πόλης στις ευκαιρίες απασχόλησης, στα κίνητρα ανάπτυξης της επιχειρηµατικότητας, στον 
πολιτισµικό πλούτο, στην επικοινωνία και διαντίδραση των πολυάριθµων και ποικίλων 
πληθυσµιακών οµάδων που συνυπάρχουν, ενώ ασκείται µεγάλη πίεση σε µικρές και ατοµικές 
επιχειρήσεις που αναγκάζονται σε "αναδόµηση". 48 

  

 

 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
48 ΧΡΗΣΤΟΣ Α. ΓΚΑΤΖΙΑΛΙ∆ΗΣ* οικονοµολόγος, ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ Π. ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ*  επίκουρος καθηγητής ΑΠΘ - ikonomu@econ.auth.gr    

* Το Βήµα του Εργαστηρίου Οικονοµικής και Πολιτικής Ανάλυσης του ΑΠΘ  
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 10101010....ΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙ    
 
 
  Η σηµαντική αγορά σιτηρών (Kapan-i Galle), το γνωστό µας Καπάνι, η χρονολογία ίδρυσης του 
οποίου δεν αναφέρεται σε καµιά πηγή, µαζί µε την αγορά των µη µουσουλµάνων 
υποδυµατοποιών (haffafan-i kefere) είχε 47 καταστήµατα συνολικά. Ανάµεσά τους υπήρχαν το 
1837 χαλβατζήδες, µποζατζήδες, σαµαράδες, σιδεράδες, κουρείς, βαµβακοξάντες, µπακάλικα, 
µαγειρειό, τρία χάνια, τα δυο µε πεταλωτήρια και δυο καφενεία.49  
  Το Un Kapan (αλευραγορά), που στα παλαιότερα τουρκικά τεφτέρια αναφέρεται ως Kapan-i 
Galle, στις αρχές του 20ου αιώνα δεν αποτελούσε πια αγορά αλευρών, αλλά µία αγορά µε κάθε 
είδους εµπορεύµατα, κυρίως πουλούσαν ασβέστη που έφερναν από το Ασβεστοχώρι, 
τενεκεδένια και πήλινα σκεύη, ρύζι και όσπρια, κρέας και θαλασσινά. Η µικρή πλατεία στη µέση 
της αγοράς χρησιµοποιούνταν ως αγορά µικρών ζώων, όπως ζωντανών αρνιών που έφερναν για 
πούληση οι Βλάχοι και ζωντανών κοτόπουλων. Εκεί βρισκόταν και η είσοδος ενός µικρού 
εβραϊκού σχολείου που ονοµαζόταν Shalom.50 
  Η αγορά καπάνι απλώνοντν κατά µήκος της οδού Μενεξέ (σηµερινή Βατικιώτη), η οποία άρχιζε 
από το Μπεζεστένι και έφτανε στην πλατεία καπάνι και έστριβε προς τα επάνω, όπου 
συναντούσε την Εγνατία απέναντι από το Μπέη Χαµάµ, τα σηµερινά Λουτρά Παράδεισος. 
  Το καπάνι κάηκε το 1889, χτίστηκε και ξανακάηκε στη µεγάλη πυρκαγιά της Θεσσαλονίκης το 
1917. Έπειτα, τα µαγαζιά της αγοράς καπάνι επισκευάστηκαν και ανακαινίστηκαν και ιδιαίτερα 
µετά το σεισµό του 1978. 
  Σήµερα, στο καπάνι µπορεί να βρεί κανείς τα πάντα και σε πολύ καλές τιµές. Μέσα στο καπάνι 
λειτουργούν ψαραγορά, κρεαταγορά, καταστήµατα µε λαχανικά, φρούτα, ποτά, ελιές, γλυκά, 
ξηρούς καρπούς, µπαχαρικά. Επίσης, υπάρχουν και υπαίθριοι πωλητές εσωρούχων, λουλουδιών 
καθώς και υπαίθριοι πάγκοι µε τυροκοµικά, ρούχα και παπούτσια.51  
 

 

 

 

 

 

 

 

                                                
49 Βασίλης ∆ηµητριάδης, Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας 1430-1912, εταιρεία 
µακεδονικών εποχών Θεσσαλονίκη 1983,σελ. 181. 
 
 
50 Βασίλης ∆ηµητριάδης, Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας 1430-1912, εταιρεία 
µακεδονικών εποχών Θεσσαλονίκη 1983,σελ. 182. 
 
 
51 Βασίλης ∆ηµητριάδης, Τοπογραφία της Θεσσαλονίκης κατά την εποχή της Τουρκοκρατίας 1430-1912, εταιρεία 
µακεδονικών εποχών Θεσσαλονίκη 1983,σελ. 3. 
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11111111....ΕΡΕΥΝΑΕΡΕΥΝΑΕΡΕΥΝΑΕΡΕΥΝΑ    ΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝΠΡΩΤΟΓΕΝΩΝ    ΣΤΟΙΧΕΙΩΝΣΤΟΙΧΕΙΩΝΣΤΟΙΧΕΙΩΝΣΤΟΙΧΕΙΩΝ    

 

11.1 Εισαγωγή 
 
  Στόχος της εργασίας µας είναι να συλλέξουµε όλες τις απαραίτητες πληροφορίες σχετικά µε το 
θέµα µας ώστε να καταλήξουµε στο κύριο ζητούµενό µας, το οποίο έχει να κάνει µε το αν η 
οικονοµική κρίση έχει «αγγίξει» την αγορά Καπάνι. 
  Αυτό το πετυχαίνουµε µέσα από τις ερωτήσεις που υποβάλλαµε στους καταστηµατάρχες της 
συγκεκριµένης αγοράς. Πιο συγκεκριµένα, προσπαθούµε µέσα από τις απαντήσεις που µας 
δόθηκαν να συγκρίνουµε την αποτελεσµατικότητα των καταστηµάτων σε σχέση µε τις 
προηγούµενες χρονιές και να επικεντρωθούµε στα αίτια, τα οποία σύµφωνα µε τους 
καταστηµατάρχες, οδήγησαν στην πτώση των πωλήσεών τους. 
 
 
  Σκοπός της έρευνας είναι να δηµιουργήσουµε µια σαφή και ολοκληρωµένη εικόνα για την 
αγορά Καπάνι ώστε να βγάλουµε τα συµπεράσµατά µας και να προτείνουµε λύσεις, ενέργειες και 
τακτικές σύµφωνα µε τις οποίες θα απαλυνθούν τα προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι 
καταστηµατάρχες αλλά και οι καταναλωτές.  
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11.2 Μεθοδολογία έρευνας 

 
• Συγκέντρωση δευτερογενών στοιχείων 

          Εξωτερικές πηγές  
          Συγκεκριµένη µέθοδος συγκέντρωσης δευτερογενών στοιχείων  
          (κατάλογος πηγών) 
          Κατηγορίες: ΣΑΠ, ΕΣΥΕ, αρθρογραφία, έρευνες-µελέτες 

• Συγκέντρωση πρωτογενών στοιχείων 

          Πληθυσµός: 200 
          ∆είγµα: 72 
          Ερευνητική µέθοδος: τυχαία δειγµατοληψία 
          ∆ηµοσκόπηση- προσωπική συνέντευξη- ερωτηµατολόγιο 

 
Θέµα: Οι απόψεις των ιδιοκτητών- εργαζοµένων στην περιοχή αγορά Καπάνι σχετικά µε την 

παρούσα κατάσταση που αντιµετωπίζει η αγορά τους, το έτος 2009. 
 

11.3 ΣΤΟΧΟΙ 
 

Γενικός στόχος 
 

  Είναι η καταγραφή των απόψεων των εργαζοµένων- ιδιοκτητών στην αγορά Καπάνι σχετικά µε 
την οικονοµική κατάσταση που παρατηρείται στην αγορά τους λαµβάνοντας υπόψη παράγοντας 
όπως η κατανάλωση, οι πωλήσεις, έσοδα-πάγια έξοδα. 
 
 

Ειδικοί Στόχοι 
 

1. Καταγραφή χρονικής διάρκειας λειτουργίας καταστηµάτων υπό την ίδια ιδιοκτησία 
(αντοχή) 

2. Εξεύρεση του εργατικού δυναµικού που απασχολείται στην αγορά Καπάνι  
3. Ανακάλυψη κύριων ανταγωνιστών της αγοράς Καπάνι 
4. Καταγραφή ζήτησης είδους προϊόντων (φθηνά-ακριβά) 
5. Πως κινήθηκε η αγορά κατά την εορταστική περίοδο (Χριστούγεννα-Πάσχα) (πωλήσεις, 

καθαρά κέρδη, κίνηση στην αγορά) 
6. Αιτίες µείωσης κίνησης στην αγορά. 
7. Καταγραφή ενεργειών µε στόχο την αύξηση των πωλήσεων. 
8. Καταγραφή των εργαζοµένων που παρουσιάζονται αισιόδοξοι (αναστρέψιµη οικονοµική 

κρίση) ανά είδος καταστήµατος και χρονικής λειτουργίας αυτού. 
9. Εξεύρεση του αριθµού ενοικιαζόµενων και µη καταστηµάτων και καταγραφή της 

εβραϊκής ιδιοκτησίας σήµερα. 
Συνδυάζοντας τα αποτελέσµατα από τους παραπάνω στόχους, απάντηση στο ερώτηµα: εάν η 
αγορά Καπάνι βρίσκεται σε παρούσα κρίση κι αν αυτή θεωρείται αναστρέψιµη. 
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11.4 Ερωτηµατολόγιο 

 
Θέµα: Το Καπάνι της Θεσ/νίκης σε παρούσα κρίση; 

 
1.    Χρονική διάρκεια λειτουργίας  καταστήµατος υπό την τωρινή ιδιοκτησία: (έτη) 

 
α) <11-5           β) 6-10            γ) 11-20          δ) 21-30           ε) >31 

 
2.    Πόσα άτοµα απασχολεί η επιχείρησή σας: 

 
............. 

 
3.    Ποιούς θεωρείται ως κύριους ανταγωνιστές σας ( εκτός από την περιοχή Καπάνι);  
 
α) ..................................................................................................................................... 
 
β) ..................................................................................................................................... 
 
γ) ..................................................................................................................................... 
 
4.    Έχετε παρατηρήσει τον τελευταίο χρόνο µεγαλύτερη ζήτηση στα εξής προϊόντα: 

 
α) Φθηνά                                     β) Ακριβά 

 
5.    Οι πωλήσεις σας κατά την περίοδο των εορτών (Χριστούγεννα και Πάσχα) σε σχέση µε προηγούµενα 
έτη:  

 
α) Αυξήθηκαν               β) Μειώθηκαν               γ) Παρέµειναν ίδιες 

 
Αν απαντήσατε α ή β στην προηγούµενη ερώτηση, 
 
6.    Πόσο τις εκατό (%) αυξήθηκαν ή µειώθηκαν φέτος οι πωλήσεις σας; 

 
α) <5%     β) 5-10%    γ) 11-20%    δ) 21-30%     ε) 31-40%    στ) >41% 

 
7.     Τα καθαρά κέρδη του καταστήµατος σε σχέση µε πέρσι έχουν: 

 
α) Αυξηθεί                                     β) Μειωθεί 

 
8.    H κίνηση στην αγορά έχει: 

 
α) Αυξηθεί                                     β) Μειωθεί 

 
Αν έχετε απαντήσει β στην προηγούµενη ερώτηση, 
  
 9.  Πόσο θεωρείτε ότι συνέβαλαν οι παρακάτω παράγοντες στην µείωση της κίνησης της αγοράς; 
       
1. δύσκολη πρόσβαση λόγω εργασιών του µετρό 
        

α) πάρα πολύ     β) πολύ     γ) ούτε πολύ, ούτε λίγο     δ) λίγο     ε) πολύ λίγο 
     
 
 
2. ανταγωνισµός λαϊκών αγορών 

 
α) πάρα πολύ     β) πολύ     γ) ούτε πολύ, ούτε λίγο     δ) λίγο     ε) πολύ λίγο 

  
 



 57 

3. δυσκολία πάρκινγκ 
 

α) πάρα πολύ     β) πολύ     γ) ούτε πολύ, ούτε λίγο     δ) λίγο     ε) πολύ λίγο 
 
4. οικονοµική κρίση 

 
α) πάρα πολύ     β) πολύ     γ) ούτε πολύ, ούτε λίγο     δ) λίγο     ε) πολύ λίγο 

 
10.  Πού πιστεύετε ότι οφείλεται κυρίως η µείωση των πωλήσεων; 
 
α) Οι τιµές δεν είναι προσιτές 
 
β) Μεγάλος ανταγωνισµός στην αγορά 
 
γ) Οικονοµική κρίση 
 
δ) Άλλο: ................................................................................. 
 
11. Σε τι ενέργειες  έχετε προβεί µε στόχο την αύξηση των πωλήσεων;  
 
α) Καµία ενέργεια 
 
β) Μείωση των τιµών 
 
γ) Προσφορές  
 
δ) Καλύτερη εξυπηρέτηση 
 
12. Προσωπικά θεωρείται ότι η οικονοµική κρίση είναι αναστρέψιµη στον τοµέα σας; 

 
α) Ναι                                      β) Όχι 

 
 
 
 

13.Παρατηρήσεις 
 

..........................................................................................................................................................

..........................................................................................................................................................

....................................................................................................... 
 
                                                                                  
Όνοµα καταστήµατος   .......................................................... 
 
Είδος καταστήµατος      .......................................................... 
 
Ιδιοκτησία ή ενοίκιο      .......................................................... 
 
Το κατάστηµα ανήκει    .......................................................... 
(π.χ στην εβραϊκή κοινότητα, στην εκκλησία, σε κάποιο ίδρυµα κλπ) 
               

                              
 

Ευχαριστούµε 
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11.5 Πίνακες µονής και διπλής εισόδου 

 

 
 

Ο παραπάνω πίνακας µας δείχνει ότι από τα 72 καταστήµατα που ρωτήθηκαν τα 13 από αυτά 
λειτουργούν 1-5 χρόνια, τα 18 λειτουργούν 6-10 χρόνια, τα 10 λειτουργούν ήδη 11-20 χρόνια 
ενώ τα 15 µαγαζιά λειτουργούν 21-30 χρόνια και τέλος τα υπόλοιπα 16 λειτουργούν 31 και 
παραπάνω χρόνια. 
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Ο συγκεκριµένος πίνακας µας δείχνει ότι από τα 72 καταστήµατα που ερωτήθηκαν τα 30 
καταστήµατα απασχολούν µόνο 1 άτοµο, ένα µόνο απασχολεί 12 άτοµα, 19 έχουν 2 
υπαλλήλους, τα 14 έχουν 3,τα 4 απασχολούν 4 άτοµα, 2 από αυτά απασχολούν 5 και τα άλλα 2 
έχουν για προσωπικό 8 άτοµα. 
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Από τα 72 καταστήµατα που ρωτήθηκαν για το αν θεωρούν τα super markets ως κύριους 
ανταγωνιστές τους, τα 27 απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα 45 ΟΧΙ. 
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Από τον παραπάνω πίνακα συµπεραίνουµε ότι από τα 72 καταστήµατα  µόνο τα 22 πιστεύουν 
ότι τα εµπορικά κέντρα αποτελούν τους κύριους ανταγωνιστές τους ενώ τα υπόλοιπα 50 είναι 
αρνητικά σε αυτή την άποψη. 
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Ο παραπάνω πίνακας µας δείχνει ότι από τα 72 καταστήµατα που ρωτήθηκαν αν θεωρούν τις 
λαϊκές αγορές ως κύριους ανταγωνιστές τους, τα 28 απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα 44 ΟΧΙ. 
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Ο παραπάνω πίνακας µας δείχνει ότι από τα 72 καταστήµατα που ρωτήθηκαν αν θεωρούν τη 
µαύρη αγορά κύριο ανταγωνιστή τους, τα 13 απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα 59 απάντησαν ΟΧΙ. 
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Ο παραπάνω πίνακας µας δείχνει ότι από τα 72 καταστήµατα που ρωτήθηκαν αν θεωρούν τα 
πολυκαταστήµατα ως κύριους ανταγωνιστές τους, τα 16 απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα 56 απάντησαν 
ΟΧΙ. 
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Ο παραπάνω πίνακας µας δείχνει ότι από τα 72 καταστήµατα που ρωτήθηκαν αν θεωρούν τα 
stock µαγαζιά ως κύριους ανταγωνιστές τους, το 1 µόνο απάντησε ΝΑΙ και τα 71 απάντησαν 
ΟΧΙ. 
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Ο παραπάνω πίνακας µας δείχνει ότι από τα 72 καταστήµατα που ρωτήθηκαν αν θεωρούν ότι 
δεν υπάρχει κανένας ανταγωνιστής τους, τα 9 από αυτά απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα 63 απάντησαν 
ΟΧΙ. 
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Ο παραπάνω πίνακας µας δείχνει ότι από τα 72 καταστήµατα που ρωτήθηκαν σε τι είδους 
προϊόντα παρατηρήθηκε τον τελευταίο χρόνο ζήτηση, τα 68 απάντησαν σε φθηνά ενώ µόνο τα 
4 σε ακριβά προϊόντα. 
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Από τα 72 καταστήµατα που ρωτήθηκαν αν οι πωλήσεις κατά την εορταστική περίοδο 
αυξήθηκαν, µειώθηκαν ή παρέµειναν ίδιες, τα 6 απάντησαν ότι αυξήθηκαν, τα 54 ότι µειώθηκαν 
και τέλος τα 12 απάντησαν ότι παρέµειναν ίδιες. 
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Στον παραπάνω πίνακα που εκφράζει το ποσοστό της αύξηση ή µείωσης των πωλήσεων κατά 
την εορταστική περίοδο, τα 2 καταστήµατα απάντησαν ότι αυξήθηκαν ή µειώθηκαν κατά 5%, τα 
11 απάντησαν 6-10%, τα 19 11-20%,τα 17 21-30% τα 4 απάντησαν 31-40% και τέλος τα 
υπόλοιπα 8 απάντησαν >=41 
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Όταν ρωτήθηκαν αν έχουν αυξηθεί ή µειωθεί τα καθαρά κέρδη του καταστήµατος σε σχέση µε 
πέρσι, τα 6 απάντησαν ότι έχουν αυξηθεί ενώ τα 5 ότι έχουν µειωθεί. 
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Σχετικά µε την κίνηση στην αγορά όλα τα καταστήµατα παρατήρησαν την µείωσή της. 
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Ένας από τους παράγοντες που συνέβαλε στη µείωση της κίνησης της αγοράς είναι η δύσκολη 
πρόσβαση λόγω εργασιών του µετρό όπου τα 32 καταστήµατα από τα 72 συµφωνούν πάρα 
πολύ µε αυτή την άποψη, τα 24 συµφωνούν πολύ, τα 11 ούτε πολύ, ούτε λίγο, τα 4 πολύ λίγο 
και µόνο ένα κατάστηµα συµφωνεί πολύ λίγο. 
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Άλλος ένας παράγοντας που συνέβαλε στη µείωση της κίνησης της αγοράς είναι ο ανταγωνισµός 
των λαϊκών αγορών όπου τα 17 καταστήµατα από τα 72 συµφωνούν πάρα πολύ µε αυτό, τα 33 
πολύ, τα 13 ούτε πολύ, ούτε λίγο, τα 6 λίγο ενώ µόνο 3 συµφωνούν πολύ λίγο. 
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Άλλος ένας λόγος που οδήγησε στη µείωση της κίνησης είναι η δυσκολία του πάρκινγκ. Από τα 
72 καταστήµατα, τα 58 συµφωνούν πάρα πολύ µε αυτό, τα 9 πολύ, τα 4 ούτε πολύ, ούτε λίγο 
και µόνο 1 κατάστηµα συµφωνεί λίγο. 
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Ένας ακόµη λόγος µείωσης της κίνησης στην αγορά είναι  η οικονοµική κρίση όπου τα 36 
συµφωνούν, τα 19 πολύ, τα 11 ούτε πολύ, ούτε λίγο, τα 4 λίγο και τα 2 πολύ λίγο. 
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Ο συγκεκριµένος πίνακας µας δείχνει ότι από τα 72 καταστήµατα που ερωτήθηκαν αν θεωρούν 
ότι η µη προσιτές τιµές αποτελούν σηµαντικό παράγοντα µείωσης των πωλήσεων, τα 4 από 
αυτά απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα υπόλοιπα 67 απάντησαν ΟΧΙ. 
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Στην ερώτηση αν η µείωση των πωλήσεων οφείλεται στον µεγάλο ανταγωνισµό που υπάρχει 
στην αγορά, τα 31 καταστήµατα απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα 41 ΟΧΙ. 
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Στην ερώτηση αν η µείωση των πωλήσεων οφείλεται στην οικονοµική κρίση τα 45 καταστήµατα 
απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα 27 ΟΧΙ. 
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Από τα 72 καταστήµατα που ζητήθηκε να απαντήσουν που πιστεύουν ότι οφείλεται η µείωση 
των πωλήσεων, τα 2 απάντησαν στην αδιαφορία των φορέων. 
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Από τα 72 καταστήµατα που ζητήθηκε να απαντήσουν που πιστεύουν ότι οφείλεται η µείωση 
των πωλήσεων, τα 8 απάντησαν στην έλλειψη θέσεων παρκαρίσµατος. 
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Από τα 72 καταστήµατα που ζητήθηκε να απαντήσουν που πιστεύουν ότι οφείλεται η µείωση 
των πωλήσεων, το 1 απάντησε στην ανεργία. 
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Από τα 72 καταστήµατα που ζητήθηκε να απαντήσουν που πιστεύουν ότι οφείλεται η µείωση 
των πωλήσεων και τα 72 απάντησαν στην αύξηση των φόρων. 
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Από τα 72 καταστήµατα που ζητήθηκε να απαντήσουν που πιστεύουν ότι οφείλεται η µείωση 
των πωλήσεων, το 1 απάντησε στην υποδοµή της αγοράς. 
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Από τα 72 καταστήµατα που ζητήθηκε να απαντήσουν που πιστεύουν ότι οφείλεται η µείωση 
των πωλήσεων, το 1 απάντησε στην ποιότητα των προϊόντων. 
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Από τα 72 καταστήµατα που ζητήθηκε να απαντήσουν που πιστεύουν ότι οφείλεται η µείωση 
των πωλήσεων, το 1 απάντησε στην ποιότητα των προϊόντων. 
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Από τα 72 καταστήµατα που ζητήθηκε να απαντήσουν που πιστεύουν ότι οφείλεται η µείωση 
των πωλήσεων, το 1 απάντησε στην κακή εξυπηρέτηση του προσωπικού. 
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Στην ερώτηση αν έχουν κάνει ενέργειες  µε στόχο την αύξηση των πωλήσεων, τα 5 
καταστήµατα απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα 67 απάντησαν ΟΧΙ. 
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Στην ερώτηση αν έχουν µειώσει τις τιµές µε σκοπό την αύξηση των πωλήσεων τα 40 
καταστήµατα; Απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα υπόλοιπα 32 απάντησαν ΟΧΙ. 
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Στην ερώτηση αν έχουν κάνει κάποιες προσφορές µε στόχο την αύξηση των πωλήσεων τα 32 
καταστήµατα απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα υπόλοιπα 40 ΟΧΙ. 
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Στην ερώτηση αν έχουν δώσει έµφαση στην καλύτερη εξυπηρέτηση µε σκοπό την αύξηση των 
πωλήσεων τα 37 καταστήµατα απάντησαν ΝΑΙ ενώ τα υπόλοιπα 35 απάντησαν ΟΧΙ. 
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Στην ερώτηση αν η οικονοµική κρίση είναι αναστρέψιµη τα 51 καταστήµατα υποστηρίζουν ότι 
είναι ενώ τα υπόλοιπα 21 υποστηρίζουν το αντίθετο. 
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Ο παραπάνω πίνακας δηλώνει ότι από τα 72 καταστήµατα που υποβλήθηκαν σε ερωτήσεις, το 1 
ήταν κατάστηµα µε άνθη, τα 6 µε δερµάτινα είδη, τα 2 µε είδη δώρων, το 1 µε ελιές, τα ένα µε 
ενδύµατα, τα 8 µε ενδύµατα, τα 3 µε εσώρουχα, το 1 µε ανδρικά ενδύµατα, το 1 µε κοτόπουλα, 
τα 4 µε κρεατικά, τα 3 ήταν markets, το ένα είχε µπαχαρικά, το 1 µε  είδη οικιακής χρήσης, το 1 
µε λαχανικά, τα 2 µε παντόφλες, τα 5 µε είδη προικός, το 1 µε ψάρια, τα 8 µε τρόφιµα, τα 6 µε 
τσάντες, το 1 µε βαµβάκι, τα 2 µε χαλιά, το 1 µε ξηρούς καρπούς, τα 7 µε υποδήµατα και 1 µε 
ζαχαρωτά. 
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Ο πίνακας µας δείχνει ότι τα 17 από τα 72 καταστήµατα είναι ιδιοκτησία ενώ τα 55 είναι µε 
ενοίκιο. 
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Αυτός ο πίνακας µας δηλώνει ότι τα 51 καταστήµατα ανήκουν σε κάποιο ιδιώτη, τα 13 στην 
εβραϊκή κοινότητα, ένα µόνο ανήκει στην εκκλησία, τα 2 σε κάποιο ίδρυµα και τα υπόλοιπα 5 
στον δήµο Θεσσαλονίκης. 
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Στον παραπάνω πίνακα διακρίνουµε ότι από τα 13 καταστήµατα που λειτουργούν από <=1-5 
χρόνια τα 8 ισχυρίζονται ότι η οικονοµική κρίση είναι αναστρέψιµη ενώ τα 5 ισχυρίζονται το 
αντίθετο. Από τα 18 καταστήµατα που η λειτουργία τους αναγράφεται στα 6-10 χρόνια, τα 13 
πιστεύουν ότι η οικονοµική κρίση είναι αναστρέψιµη ενώ τα υπόλοιπα 5 πιστεύουν ότι δεν είναι. 
Επίσης, από τα 10 καταστήµατα των οποίων η λειτουργία σηµειώνεται στα 11-20 χρόνια, τα 8 
θεωρούν ότι η οικονοµική κρίση στον κλάδο τους είναι αναστρέψιµη ενώ µόνο τα 2 θεωρούν ότι 
δεν είναι. Ακόµα, από τα 15 καταστήµατα που λειτουργούν 21-30 χρόνια, τα 12 συµφωνούν µε 
τη θεωρία ότι η οικονοµική κρίση είναι αναστρέψιµη ενώ τα υπόλοιπα 3 δεν συµφωνούν µε αυτή 
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τη θεωρία. Τέλος, από τα 16 καταστήµατα που λειτουργούν 31 χρόνια και άνω, τα 10 πιστεύουν 
ότι η οικονοµική κρίση είναι αναστρέψιµη ενώ τα υπόλοιπα 6 πιστεύουν ότι δεν είναι. 
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Από τον παραπάνω πίνακα συµπεραίνουµε ότι από τα 30 καταστήµατα που απασχολούν µόνο 
ένα άτοµο στην επιχείρησή τους, τα 7 είναι ιδιοκτησία ενώ τα 23 είναι µε ενοίκιο. Το ένα και 
µοναδικό κατάστηµα που έχει 12 άτοµα προσωπικό είναι σε ιδιοκτησία, επίσης από τα 19 
µαγαζιά που έχουν 2 άτοµα προσωπικό, τα 3 είναι ιδιοκτησία και τα 16 ενοίκιο. Ακόµα, από τα 
14 µαγαζιά των οποίων το προσωπικό αποτελείται από 3 άτοµα, τα 5 είναι ιδιοκτησία και τα 
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υπόλοιπα 9 είναι µε ενοίκιο. Σχετικά µε τα 4 καταστήµατα που απασχολούν 4 άτοµα είναι µε 
ενοίκιο. Από τα 2 καταστήµατα που αποτελούνται από προσωπικό των των 5 ατόµων, το ένα 
είναι ιδιοκτησία ενώ το άλλο µε ενοίκιο και τέλος τα 2 καταστήµατα που απασχολούν 8 άτοµα 
για προσωπικό είναι µε ενοίκιο. 
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Τα 22 καταστήµατα που θεωρούν τα εµπορικά κέντρα ως κύριους ανταγωνιστές τους δηλώνουν 
ότι ην κίνηση στην αγορά έχει µειωθεί, αλλά και τα υπόλοιπα 50 που δεν βλέπουν τα εµπορικά 
κέντρα ως κύριους ανταγωνιστές τους ισχυρίζονται και αυτά ότι η κίνηση στην αγορά µειώθηκε. 
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Στον παραπάνω πίνακα παρατηρούµε ότι από τα 2 καταστήµατα που σηµείωσαν <=5% αύξηση 
ή µείωση των πωλήσεών τους, κατά την εορταστική περίοδο, το ένα από τα δύο σηµείωσε 
µείωση των πωλήσεων ενώ στο άλλο οι πωλήσεις παρέµειναν το ίδιο το 2009. Τα καταστήµατα 
που παρουσίασαν 5-10% αύξηση ή µείωση των πωλήσεών τους είναι 11 και από αυτά τα 4 
παρουσίασαν αύξηση τ6ων πωλήσεων κατά την εορταστική περίοδο (2009) ενώ τα υπόλοιπα 7 
παρουσίασαν µία πτώση στις πωλήσεις τους. Επίσης από τα 19 καταστήµατα στα οποία το 
ποσοστό αύξησης ή µείωσης των πωλήσεων κυµαίνεται στο 11-20%, στο ένα βλέπουµε ότι 
αυξήθηκαν οι πωλήσεις κατά την εορταστική περίοδο ενώ στα 18 καταστήµατα µειώθηκαν οι 
πωλήσεις. Σχετικά µε τα 17 καταστήµατα που σηµείωσαν ποσοστό αύξησης ή µείωσης των 
πωλήσεων. 
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Ο συγκεκριµένος πίνακας µας δείχνει ότι από τα 6 καταστήµατα των οποίων τα καθαρά κέρδη 
αυξήθηκαν σε σχέση µε πέρσι, τα στα 4 υπήρξε αύξηση των πωλήσεων κατά την εορταστική 
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περίοδο ενώ στα 2 υπήρξε µείωση. Ακόµα, από τα 65 καταστήµατα των οποίων τα καθαρά 
κέρδη µειώθηκαν σε σχέση µε πέρσι, το ένα σηµείωσε αύξηση των πωλήσεων κατά την 
εορταστική περίοδο, τα 52 καταστήµατα σηµείωσαν µείωση και τα 12 παρέµειναν στάσιµα στις 
πωλήσεις. 
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Από τα 72 καταστήµατα που παρατηρούν µείωση στην κίνηση της αγοράς, τα 6 έχουν αυξήσει 
τα κέρδη του καταστήµατός τους σε σχέση µε πέρσι, ενώ στα υπόλοιπα 65 έχουν µειωθεί τα 
καθαρά κέρδη του καταστήµατός τους. 

 

 
 
 
 

 

 
 

Από τα 32 καταστήµατα που πιστεύουν ότι τα έργα για το µετρό έχουν συµβάλλει πάρα πολύ 
στη µείωση της κίνησης της αγοράς, τα 26 από αυτά θεωρούν ότι η δυσκολία εύρεσης πάρκινγκ 
συµβάλλει πάρα πολύ στη µείωση της κίνησης, τα 5 συµφωνούν πολύ µε αυτή την άποψη ενώ 
το ένα απαντά ούτε πολύ ούτε λίγο. Όσο αφορά τα 24 καταστήµατα που ισχυρίζονται ότι τα 
έργα για το µετρό έχουν συµβάλλει πολύ στη µείωση της κίνησης της αγοράς, τα 21 από αυτά 
θεωρούν ότι η 
δυσκολία εύρεσης πάρκινγκ συµβάλλει πάρα πολύ στη µείωση της κίνησης, τα 2 συµφωνούν 
πολύ µε αυτή την άποψη ενώ το ένα απαντά ούτε πολύ ούτε λίγο. Και τέλος, από τα 11 
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καταστήµατα που πιστεύουν ότι τα έργα για το µετρό έχουν συµβάλλει ούτε πολύ ούτε λίγο στη 
µείωση της κίνησης της αγοράς, τα 7 από αυτά θεωρούν ότι η δυσκολία εύρεσης πάρκινγκ 
συµβάλλει πάρα πολύ στη µείωση της κίνησης, το ένα συµφωνεί πολύ µε αυτή την άποψη ενώ 
τα δύο απαντούν ούτε πολύ ούτε λίγο. 

 
 

 
 
 

 

 
Από τα 17 καταστήµατα που θεωρούν ότι οι λαϊκές αγορές έχουν συµβάλλει πάρα πολύ στη 
µείωση της κίνησης της αγοράς, τα 11 από αυτά πιστεύουν ότι η οικονοµική κρίση παίζει πάρα 
πολύ σηµαντικό ρόλο στη µείωση της κίνησης, τα 2 συµφωνούν πολύ µε αυτή την άποψη και τα 
4 απαντούν ούτε πολύ ούτε λίγο. Από τα 33 καταστήµατα  που θεωρούν ότι οι λαϊκές αγορές 
έχουν συµβάλλει πολύ στη µείωση της κίνησης της αγοράς, τα 15 πιστεύουν ότι η οικονοµική 
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κρίση παίζει πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο στη µείωση της κίνησης, τα 13 συµφωνούν πολύ µε 
αυτή την άποψη τα 4 απαντούν ούτε πολύ ούτε λίγο και το ένα θεωρεί ότι η οικονοµική κρίση 
συµβάλλει λίγο στη µείωση της κίνησης. Από τα 13 καταστήµατα που θεωρούν ότι οι λαϊκές 
αγορές έχουν συµβάλλει ούτε πολύ ούτε λίγο στη µείωση της κίνησης της αγοράς, τα 7 από 
αυτά πιστεύουν ότι η οικονοµική κρίση παίζει πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο στη µείωση της 
κίνησης, τα 2 συµφωνούν πολύ µε αυτή την άποψη τα 3 απαντούν ούτε πολύ ούτε λίγο και το 
ένα θεωρεί ότι η οικονοµική κρίση συµβάλλει λίγο στη µείωση της κίνησης . Από τα 6 
καταστήµατα που θεωρούν ότι οι λαϊκές αγορές έχουν συµβάλλει λίγο στη µείωση της κίνησης 
της αγοράς, τα 3 από αυτά πιστεύουν ότι η οικονοµική κρίση παίζει πάρα πολύ σηµαντικό ρόλο 
στη µείωση της κίνησης, το ένα συµφωνεί λίγο µε αυτή την άποψη ενώ τα 2 πολύ λίγο. Τέλος 
από τα 3 καταστήµατα που θεωρούν ότι οι λαϊκές αγορές έχουν συµβάλλει πολύ λίγο στη 
µείωση της κίνησης της αγοράς, τα 2 από αυτά πιστεύουν ότι η οικονοµική κρίση παίζει πολύ 
σηµαντικό ρόλο στη µείωση της κίνησης και το ένα συµφωνεί λίγο µε αυτή την άποψη. 
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Από τα 4 καταστήµατα που πιστεύουν ότι στη µείωση των πωλήσεων συνέβαλλε το γεγονός ότι 
οι τιµές δεν είναι προσιτές, το ένα θεωρεί ότι και η οικονοµική κρίση είναι µια ακόµα αιτία 
µείωσης των πωλήσεων ενώ τα άλλα 3 δεν πιστεύουν κάτι τέτοιο. Σχετικά µε τα 67 
καταστήµατα που δεν θεωρούν τις µη προσιτές τιµές αιτία µείωσης των πωλήσεων, τα 44 από 
αυτά πιστεύουν ότι η οικονοµική κρίση είναι αιτία µείωσης των πωλήσεων ενώ τα υπόλοιπα 23 
δεν πιστεύουν ότι και η οικονοµική κρίση οδήγησε στην µείωση των πωλήσεων. 
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11.6 ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 

  Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (25%) λειτουργεί το κατάστηµά της 6-10 χρόνια. 
Αξιοσηµείωτο είναι και το ποσοστό των ερωτηθέντων (22,2%) που λειτουργεί το κατάστηµά του 
πάνω από 31 χρόνια. 
  Το 41,7% απασχολεί έναν εργαζόµενο στο κατάστηµά του. 
Όσον αφορά τους κύριους ανταγωνιστές στην αγορά Καπάνι οι ερωτηθέντες τους κατατάσσουν 
ως εξής: 
α) στοκ καταστήµατα µε ποσοστό 98,6% 
β) µαύρη αγορά µε ποσοστό 81,9% 
γ) πολυκαταστήµατα µε ποσοστό 77,8% 
δ) εµπορικά κέντρα µε ποσοστό 69,4% 
ε) τα σουπερ µάρκετ µε ποσοστό 62,5 
στ) λαϊκές αγορές 61,1% 
  Ενώ µόλις το 12,5% (9/72) παρουσιάζονται αισιόδοξοι αφού θεωρούν ότι δεν υπάρχουν 
ανταγωνιστές στον τοµέα τους. 
  Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων (94,4%) παρατήρησε ζήτηση στα φθηνά προϊόντα. 
Κατά την εορταστική περίοδο το 75% παρατήρησε µείωση των πωλήσεων της τάξης του 31,1% 
ενώ µόλις το 8,3% παρατήρησε αύξηση της τάξης του 3,3%. 
  Αξιοσηµείωτο είναι το ποσοστό της τάξης του 72% των ερωτηθέντων που παρατήρησε µείωση 
και στις πωλήσεις του όπως και στα καθαρά του κέρδη. 
  Κατά την εορταστική περίοδο ένα ποσοστό της τάξης του 68,9 παρατήρησε µείωση των 
πωλήσεων της τάξης του 11%-40% 
  Όλοι οι ερωτηθέντες παρατήρησαν µείωση (100%) της κίνησης στην αγορά. 
  Από αυτούς το 93,1% θεωρεί ως κύρια αιτία της µείωσης της κίνησης στην αγορά τη δυσκολία 
στο παρκινγκ, το 76,4% θεωρεί ως αιτία την οικονοµική κρίση, το 77,7% τα έργα του µετρό και 
το 69,4% τον ανταγωνιστή λαϊκές αγορές. 
  Σύµφωνα µε τους ερωτηθέντες οι παράγοντες που επηρέασαν τη µείωση των πωλήσεων ήταν 
καταρχήν η οικονοµική κρίση (62,5%), ο µεγάλος ανταγωνισµός που παρατηρείται στην αγορά 
(43,1%), ενώ παράγοντες όπως µη προσιτές τιµές, αδιαφορία φορέων, παρκινγκ, ανεργία, 
αύξηση φόρων, έργα µετρό, υποδοµή αγοράς, ποιότητα προϊόντων και κακή εξυπηρέτηση 
φαίνεται πως επηρεάζουν ελάχιστα έως καθόλου τη µείωση των πωλήσεων.  
Από τους ερωτηθέντες µόλις το 6,9% έχει προβεί σε ενέργειες µε στόχο την αύξηση των 
πωλήσεων, ενέργειες όπως µείωση τιµών (55,6%), προσφορές (44,4%) και καλύτερη 
εξυπηρέτηση (51,4%). 
  Ένα µεγάλο ποσοστό (71%) των ερωτηθέντων παρουσιάζεται αισιόδοξο αφού δηλώνει ότι η 
οικονοµική κρίση είναι αναστρέψιµη. 
  Το µεγαλύτερο ποσοστό των αισιόδοξων ερωτηθέντων (80%) διατηρεί το κατάστηµά του 21-
31 χρόνια, παρόλα αυτά αισιόδοξοι παρουσιάζονται και οι νέοι καταστηµατάρχες (<5 χρόνια) µε 
ποσοστό 61,5%. 
  Οι πιο αισιόδοξοι προέρχονται από τους εξής δύο τοµείς: δερµάτινα είδη (83,3%) και ενδύµατα 
(87,5%) ενώ οι πιο απαισιόδοξοι παρατηρούνται στον τοµέα των εκκλησιαστικών ειδών (75%). 
Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων προέρχεται από καταστήµατα µε τρόφιµα, αξεσουάρ, είδη 
προικός, δερµάτινα είδη και υποδήµατα. 
  Το 76,4% των ερωτηθέντων λειτουργούν το κατάστηµα µε ενοίκιο ενώ το 18% των 
καταστηµάτων ανήκει στην εβραϊκή κοινότητα. 
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12121212....∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ∆ΕΥΤΕΡΟΓΕΝΗ    ΕΡΕΥΝΑΕΡΕΥΝΑΕΡΕΥΝΑΕΡΕΥΝΑ    

ΣΥΓΚΡΙΣΗ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΠΡΟΗΓΟΥΜΕΝΕΣ ΧΡΟΝΙΕΣ 
 

  Toν ∆εκέµβρη του 2007, παραµονή των Χριστουγέννων, καταγράφηκε κοσµοσυρροή στις 
αγορές Μοδιάνο, Καπάνι και Βλάβη, όπου οι τιµές των προϊόντων διατηρήθηκαν σταθερές τις 
τελευταίες ηµέρες. Η κίνηση ήταν πολύ µεγάλη σε σχέση µε προηγούµενο διάστηµα.  Οι αγορές 
της τελευταίας στιγµής, αφορούσαν ως επί το πλείστον τρόφιµα για το γιορτινό τραπέζι και 
παιχνίδια. Τότε µπορούσε να βρεί κανείς   γαλοπούλα µε 8 ευρώ το κιλό ενώ σήµερα οι τιµές 
είναι απλησίαστες. έχουν σχεδόν ερηµώσει από πελάτες και οι τζίροι τους έχουν συρρικνωθεί σε 
τέτοιο βαθµό που να τίθεται εν αµφιβόλω η βιωσιµότητά τους. Η αγορά όλο και «πέφτει» κι 
γι’αυτό ευθύνονται, κατά τους επιχειρηµατίες, τα µέσα ενηµέρωσης, ιδίως τα ηλεκτρονικά που 
δηµιουργούν κακή ψυχολογία στους καταναλωτές µε αποτέλεσµα να εµφανίζονται ιδιαίτερα 
επιφυλακτικοί και να περιορίζονται σε αγορές που καλύπτουν πρωτίστως βασικές ανάγκες.52 
  Κατά την περίοδο των εκπτώσεων,οι πρώτες 2 µέρες έδωσαν ελπίδα στην αγορά. Οι 
καταστηµατάρχες υποδέχτηκαν µε εµφανή ικανοποίηση τους πρώτους πελάτες στα µαγαζιά τους 
και το πρώτο «ζεστό» χρήµα στις ταµειακές τους µηχανές, ωστόσο, ευχή όλων των εµπόρων 
τώρα είναι να διατηρηθεί αυτό το κλίµα αισιοδοξίας και τις επόµενες ηµέρες προκειµένου να 
καταφέρουν να ανακάµψουν οικονοµικά και να καλύψουν τις πληγές που άφησε στα µαγαζιά 
τους η κρίση, αλλά στη συνέχεια η αγοραστική κίνηση εµφανίστηκε µειωµένη κατά 20% σε 
σχέση µε πέρυσι, καθώς η πλειονότητα των καταναλωτών φαίνεται να περιορίζεται σε απολύτως 
απαραίτητες αγορές. Στα είδη ένδυσης – υπόδησης οι τιµές  έπιασαν….πάτο, µε τις εκπτώσεις να 
κυµαίνονται από 50-70%, ενώ σε αντίστοιχα χαµηλά ποσοστά κινήθηκαν οι εκπτώσεις και στα 
καλλυντικά (25-50%), τα ηλεκτρικά είδη (20-40%) και τα είδη σπιτιού (30-50%). «παραφωνία» 
σε ορισµένα καταστήµατα αποτέλεσαν, πάντως, τα προϊόντα της νέας σεζόν στα οποία δεν 
ισχύει καµία έκπτωση.53 
 
  
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                                
52 ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ, 20 ΙΟΥΛΙΟΥ 2009, ρεπορτάζ του Γιώργου Χατζηιλίδη, σελ.13. 
53 ΑΓΓΕΛΙΟΦΟΡΟΣ, 16 ΙΟΥΛΙΟΥ, 2009, ρεπορτάζ της Λαµπρινής Παπαδοπούλου. 
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13131313....ΣΣΣΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗΥΝΕΝΤΕΥΞΗΥΝΕΝΤΕΥΞΗΥΝΕΝΤΕΥΞΗ    ΑΑΑΑΡΜΟ∆ΙΟΥΡΜΟ∆ΙΟΥΡΜΟ∆ΙΟΥΡΜΟ∆ΙΟΥ    ΠΠΠΠΡΟΣΩΠΟΥΡΟΣΩΠΟΥΡΟΣΩΠΟΥΡΟΣΩΠΟΥ    
 
1. Πώς ονοµάζεται ο σύλλογος σας , από πόσα µέλη αποτελείται και ποιες  Ιστορικές Αγορές 
αντιπροσωπεύει; 
Ο σύλλογος µας ονοµάζεται Σύλλογος Επαγγελµατιών Ιστορικού Κέντρου, αποτελείται από 500 
µέλη  και αντιπροσωπεύει τις Αγορές Καπάνι, Μοδιάνο, Μπεζεστένι και Άθωνος. 
2. Πότε ιδρύθηκε ο σύλλογος; 
Το 1995. 
3. Ποιος είναι ο σκοπός της δηµιουργίας αυτού του συλλόγου; 
Ο ίδιος είµαι µέλος της διοίκησης από την αρχή της δηµιουργίας του συλλόγου το έτος. 
Σκοπός της δηµιουργίας του είναι καταρχήν η οµαλή λειτουργία των παραπάνω Αγορών 
και συγχρόνως η διεκδίκηση καλύτερων συνθηκών λειτουργίας. 
4. Τι διεκδικείται το παρόν διάστηµα για την Αγορά Καπάνι; 
Οι κυριότερες αλλά και βασικές  απαιτήσεις µας για την ιστορική αυτή αγορά είναι καταρχήν η 
αναβάθµιση της αγοράς από διάφορους φορείς, η καλυτέρευση συνθηκών εργασίας, η επίλυση 
προβληµάτων καθαριότητας, φωτισµού και θέσεων παρκινγκ. Τα αιτήµατα αυτά θα πρέπει να 
υλοποιηθούν άµεσα για οµαλή λειτουργία της αγοράς. Στα αιτήµατα προστέθηκε και η 
αποµάκρυνση των εργοταξίων του µετρό γιατί εµποδίζεται η πρόσβαση στη αγορά. 
5. Κατά τη διάρκεια αυτής τι κρίσης πόσοι µαγαζάτορες εγκατέλειψαν την προσπάθειά τους και 
πόσοι άνοιξαν καινούριες επιχειρήσεις στην περιοχή καπάνι; 

Οι παραδοσιακές αγορές µαραζώνουν. Κάποτε δεν υπήρχε χώρος για να ανοίξει ένα νέο 
µαγαζί. Τώρα πολλά καταστήµατα µένουν ξενοίκιαστα και οι αγορές αδειάζουν.Την ίδια 
στιγµή µόνο µέσα στο Καπάνι έχουν ανοίξει πέντε µαγαζιά µε κινεζικά προϊόντα που 
πωλούνται σε ιδιαίτερα χαµηλές τιµές. 
6. Ο περισσότερος κόσµος δεν γνωρίζει ποια είναι τα µέλη του συλλόγου σας. Τι ενέργειες 
κάνετε ώστε να µάθει ο κόσµος σε ποιον µπορεί να απευθυνθεί για να εκφράσει τα παράπονά 
του ή και ακόµα να προτείνει λύσεις για την καλύτερη λειτουργία των αγορών που 
αντιπροσωπεύεται; 
Όλα τα µέλη του συλλόγου τοποθετούν σε διάφορα καταστήµατα των αγορών που 
αντιπροσωπεύουµε, κάποια αυτοκόλλητα, στα οποία αναγράφονται όλα τα ονόµατα των µελών 
καθώς και τα στοιχεία επικοινωνίας του καθενός ώστε να είναι άµεση η επαφή ή επικοινωνία του 
κόσµου µε εµάς. 
7. Ποια είναι τα προβλήµατα που αντιµετωπίζει αυτή τη στιγµή ο κόσµος στην αγορά καπάνι; 
Το κυριότερο πρόβληµα είναι η αδιαφορία του δήµου σχετικά µε τα προβλήµατα µας. Πολλά από 
τα οποία είναι καθηµερινά. Επιπλέον υπάρχει ένα ακόµη σηµαντικό πρόβληµα που αφορά τους 
ίδιους τους ιδιοκτήτες των καταστηµάτων στο Καπάνι. Είναι η αναιδής συµπεριφορά των 
εργαζοµένων των κρεοπωλείων και των ιχθυοπωλείων κάτι που πλέον εµφανίζεται και σαν 
παράπονο του κόσµου (ιδιαίτερα πρόβληµα του γυναικείου φύλλου). Το τελευταίο πρέπει να 
αντιµετωπιστεί άµεσα αφού δεν είναι εποχή για να αποτρέπεις τον καταναλωτή να έρχεται στην 
αγορά σου. 
 
Η συνέντευξη πραγµατοποιήθηκε από τον κ. Αγγελίδη Άγγελο, γραµµατέα του Σύλλογου Επαγγελµατιών Ιστορικού 
Κέντρου στις 11 Ιανουαρίου 2010. 
Στοιχεία επικοινωνίας: 2310222612 
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14141414....HHHH    ΑγοράΑγοράΑγοράΑγορά    ΜοδιάνοΜοδιάνοΜοδιάνοΜοδιάνο    
 
  Η Μοδιάνο είναι η µεγαλύτερη αγορά τροφίµων στην πόλη και είναι γνωστή σε ολόκληρη την 
Ευρώπη. Ονοµάζεται έτσι από τον αρχιτέκτονα που την κατασκεύασε, τον Ελί Μοδιάνο, το 1908.   
Η οικογένεια του αρχιτέκτονα χρηµατοδότησε και την κατασκευή µάλιστα. Σήµερα το κτιριακό 
συγκρότηµα αυτό, αν και πολλές ,φορές έχει αναγγελθεί η µεταφορά του, παραµένει η 
κρεαταγορά της πόλης.  
 

14.1 H ιστορία της 
  Στα πλαίσια των πολεοδοµικών επεµβάσεων που γίνονται στον ιστορικό πυρήνα της 
Θεσσαλονίκης το 1866-1900, διανοίγεται το 1867 η λεωφόρος Σαµπρή πασά (Βενιζέλου) από το 
κονάκι (∆ιοικητήριο) ως τη θάλασσα, µήκους 1,5 χλµ. Το τµήµα της λεωφόρου Σαµπρί πασά που 
δεν ανήκε σε καµιά συνοικία και θεωρούνταν τµήµα της Αγοράς άρχιζε από την Εγνατία και 
έφτανε ως τη παραλία. Είχε τους αριθµούς 161 ως 375 και 196 ως 422. Όλα σχεδόν τα κτίσµατα 
ήταν εργαστήρια που ανήκαν σε εβραίους. Κατεβαίνοντας δεξιά υπήρχε πρώτα ένα χάνι του Sofi 
Efendi µε δώδεκα δωµάτια. Στον αριθµό 197 ήταν το µπεζεστένιπου ανήκε στη σχολή Hamidiye 
και είχε στο εσωτερικό του 27 καταστήµατα. Η λεωφόρος συνεχιζόταν πάλι µε εργαστήρια ως το 
Χάνι, στον αριθµό 227που είχε 96 εργαστήρια, καφενείο, γραφεία και αποθήκες και ανήκε στα 
παιδιά του Σαούλ Μοδιάνο. Στο σηµείο αυτό υπήρχε µια σκεπαστή γέφυρα µε την οποία 
περνούσαν από τη µια µεριά της Βενιζέλου στην άλλη. 
  Είναι γνωστό ότι πολλά από τα χάνια που υπήρχαν εκεί στην αγορά χρησιµοποιήθηκαν τα 
τελευταία χρόνια της τουρκοκρατίας ως εµπορικές στοές. Σ'αυτές συνήθως ήταν εγκαταστηµένοι 
επαγγελµατίες της ίδιας συντεχνίας. Έτσι στο χάνι των Μοδιάνο, υπάρχει η στοά των 
υποδηµατοποιών (Papuscilar Hani). Το όλο συγκρότηµα το 1906, οριοθετείται βόρεια από την 
οδό Papuscilar Hani (Πλουτάρχου), νότια από την οδό Fincancilar (πωλητή φλυτζανιών-
σηµερινή Βασ.Ηρακλείου), ενώ δυτικά το οικοδοµικό τετράγωνο φθάνει µέχρι την Yali Kapi 
(Μ.Αλεξάνδρου). Η εµπορική στοά των Μοδιάνο, εµφανίζεται µε την ίδια πολεοδοµική οργάνωση 
και έκταση του 1906, τόσο στο χάρτη του 1881-82 του Eyise, όσο και στο χάρτη της 
Independant του 1915, όπου χαρακτηριστικά αναφέρεται ως Site Saul. Μετά τη πυρκαγιά 1917 
το µεγαλύτερο τµήµα της  στοάς καίγεται, ενώ η χάραξη της Ερµού και Ίωνος ∆ραγούµη 
περιορίζει την αρχική έκτασή της Site Saul. Τα όρια της Βενιζέλου και της Βασ. Ηρακλείου 
διατηρούνται, διότι διατηρούνται και οι δρόµοι αντίστοιχα. το 1929, µε σχέδια του Καρόλου 
Μοδιάνο, κτίζεται το νέο τµήµα της στοάς που βλέπει κύρια τη Βενιζέλου και γίνεται η σύνδεση 
µε το τµήµα που σώθηκε από την πυρκαγιά και βλέπει τη Βασ. Ηρακλείου. Ο Σαούλ Μοδιάνο, 
εβραίος τραπεζίτης από το Λιβόρνο της Ιταλίας, έζησε στο χρονικό διάστηµα 1817-1883. Το 
γεγονός αυτό σε συνδυασµό  µε τη διάνοιξη της Βενιζέλου το 1867 καθώς και την πολεοδοµική 
εικόνα της Site Saul, η οποία από το 1881-1917 παραµένει αναλλοίωτη, βοηθάει στην κατά 
προσέγγιση χρονολόγηση της στοάς η οποία τοποθετείται στο χρονικό διάστηµα 1867-1881. 
Μετά από το θάνατο του Σαούλ Μοδιάνο, η στοά περιέρχεται στην ιδιοκτησία των τριών γιών 
του:Ιακώβ, Σαµουήλ και Εδµόνδου. Στη συνέχεια οι απόγονοι των παιδιών του Μοδιάνο 
διατηρούν το συγκρότηµα µέχρι το 1961, οπότε περιέρχεται στους σηµερινούς ιδιοκτήτες. Ο 
γνωστός αρχιτέκτονας Έλη Μοδιάνο, γιος του Ιακώβ Μοδιάνο, είχε το γραφείο του µέσα στη 
στοά.  
  Βασικό στοιχείο της οργάνωσης του συγκροτήµατος, όπως διαµορφώθηκε µετά την πυρκαγιά,  
αποτελούν οι δυο εσωτερικοί πεζόδροµοι που είναι σχεδόν κάθετοι µεταξύ τους και συνδέουν 
την Ερµού µε τη Βασ. Ηρακλείου και τη Βενιζέλου µε την Ίωνος ∆ραγούµη αντίστοιχα. Οι δύο 
κεραίες του σταυρού των πεζοδρόµων είναι υπαίθριες, ενώ οι άλλες διατρυπούν τον κτιριακό 
όγκο της διώροφης στοάς που διαµορφώνεται περίπου σε Γ. 
  Το τµήµα που σώθηκε από την πυρκαγιά, χαρακτηρίζεται για το νεοαναγεννησιακό του στυλ, 
όπου διακρίνονται οι βασικές συνθετικές αρχές που κυριαρχούν στις όψεις των εµπορικών στοών 
την εποχή αυτή: διαίρεση της όψης µε ψευδοπαραστάδες, όπου στα µεταξύ τους ίσα 
διαστήµατα επαναλαµβάνεται το στοιχείο της εξωστόθυρας-εξώστη. Οι εξώστες αυτοί µε τις 
µπαλούστρες και τα ελικωτά φουρούσια στήριξης αποτελούν το δυναµικό στοιχείο της όψης, 
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όπου στο κέντρο βρίσκεται η κύρια είσοδος στο χώρο της στοάς. Στο ανώφλι της εισόδου αυτής 
υπήρχε χαραγµένο το όνοµα του συγκροτήµατος <<Site Saul>> ( σήµερα δεν υπάρχει, έχει 
καταστραφεί συνειδητά). Η αντίστοιχη εσωτερική όψη που βλέπει στους ανοιχτούς πεζόδροµους 
χαρακτηρίζεται για τη συνεχή σειρά των παραθύρων στον όροφο και την θολωτή διαµόρφωση 
των υπέρθυρων των ανοιγµάτων των καταστηµάτων στο ισόγειο, που δίνουν την εντύπωση 
ισόγειας στοάς που έχει κλείσει. Η εντύπωση αυτή της στοάς δίνεται και στο εσωτερικό 
διάδροµο-πεζόδροµο που βοηθάει τη σύνδεση της Βενιζέλου µε την Ίων. ∆ραγούµη, όπου στη 
µια του πλευρά υπάρχει τοξοστοιχία ανάγλυφη ενώ στη άλλη το ίδιο θέµα δίνεται ζωγραφικά. Ο 
όροφος αποτελείται από δωµάτια <<εν σειρά>> που είναι προσπελάσιµα από ένα κοινόχρηστο 
επιµήκη διάδροµο, ενώ επικοινωνούν µεταξύ τους. Μέχρι το 1979 υπήρχε ο ζωγραφικός 
διάκοσµος της οροφής του διαδρόµου αυτού, όπου στη συνέχεια καλύφθηκε µε χρώµα. Η 
µαρµάρινη σκάλα επικοινωνίας µε το περίτεχνο κιγκλίδωµα, κυριαρχεί στον εσωτερικό χώρο. 
  Το τµήµα της στοάς που κτίσθηκε µετά το 1929, βλέπει τη Βενιζέλου και την Ερµού και 
συµπληρώνει τον όγκο της Στοάς Σαούλ, διαµορφώνοντας το τελικό σχήµα της κάτοψης 
περίπου σε Γ. Χαρακτηριστική είναι η είσοδος της Βενιζέλου µε το πέρασµα-στοά που ακολουθεί, 
το οποίο συνδέεται µε τον εσωτερικό διάδροµο-πεζόδροµο του τµήµατος που σώθηκε από την 
πυρκαγιά. Ενδιαφέρον παρουσιάζει η στέγαση του χώρου αυτού µε σταυροθόλιο και υαλωτό 
θόλο ηµικυλινδρικό στη συνέχεια, καθώς προσπαθούν να καλύψουν το ακανόνιστο σχήµα της 
κάτοψης. Στις όψεις του τµήµατος αυτού της Στοάς Σαούλ κυριαρχούν στοιχεία της Art-Deco: 
αυστηρά γεωµετρικά πλαισιώµατα των ανοιγµάτων, ελαφρό ανάγλυφο της όψης, οργάνωση σε 
επίπεδες και καµπύλες επιφάνειες.Έτσι το κέντρο και τα άκρα της όψης καµπυλώνονται ελαφρά, 
ενώ τονίζονται ιδιαίτερα µε την καµπύλη διαµόρφωση των απολήξεών τους. 
  Η Site Saul, όπως διαµορφώθηκε µετά την πυρκαγιά του 1917, αποτελεί ένα ενδιαφέρον 
αρχιτεκτονικό σύνολο και παράλληλα ιστορικό ντοκουµέντο της ακµής του εµπορικού οίκου των 
Μοδιάνο, ο οποίος ξεκίνησε µε τον Σαούλ Μοδιάνο.  
  Ο Σαούλ Μοδιάνο αρχικά φτωχός υπάλληλος των γιατρών Λαφών και Πρασαδάκη και στη 
συνέχεια υπάλληλος του µεγάλου εµπορικού οίκου Αλεύρων-∆ηµητριακών του <<Βλαστού>>, 
εξελίχθηκε σε τραπεζίτη και απέκτησε µεγάλη περιουσία, ώστε να θεωρείται ο πλουσιότερος της 
Οθωµανικής αυτοκρατορίας. Η κτηµατική τράπεζα του Μοδιάνο που στεγαζόταν στη Στοά 
Σαούλ, συνετέλεσε στην ανάπτυξη του εµπορίου στη πόλη της Θεσσαλονίκης. Για πολλά χρόνια 
ο Σαούλ Μοδιάνο ήταν πρόεδρος της Ισραηλιτικής Κοινότητας. Είναι από τα ιδρυτικά µέλη της 
σχολής Alliance και ιδρυτής των Κοινοτικών Σχολείων Ταλµούθ-Τορά. Η σύζυγός του Φακήµα 
ίδρυσε τη συναγωγή Μπεθ Σαούλ.54 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                
54 Levi Daout, Notas Historicas sovre la Communidad Judia de Thessaloniki, 1940-41, σελ. 56    
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14.2 Σήµερα η αγορά Μοδιάνο 
 

  Εδώ χτυπά η καρδιά της πόλης. Άνθρωποι πάνε και έρχονται παρατηρώντας τα αραδιασµένα 
προϊόντα, οι έµποροι διαλαλούν την πραµάτεια τους και οι µυρωδιές από τα µπαχαρικά µε 
κυρίαρχο το καυτερό µπούκοβο, το οποίο και χρησιµοποιείται κατά κόρον από τους 
Θεσσαλονικιούς , το πικάντικο φρέσκο κάρδαµο, το τουρσί  λάχανο για τους σαρµάδες, τα  
σουτζούκια µε την δυνατή µυρωδιά από το σκόρδο , τον παστρουµά να ξεχύνετε από παντού. 
Μια πολύπλοκη ένταση που ξαφνικά παίρνει χρώµα από τα δεκάδες λαχανικά που στολίζονται 
καθηµερινά µε πολύ µεράκι στα µανάβικα της αγοράς: πλατύφυλλη γλιστρίδα, κατακόκκινα 
ρόδια, µακρόστενες πιπεριές φλωρίνης, µανιτάρια, κάστανα, µήλα κλπ. Στην κεντρική  γωνία της 
ιχθυαγοράς, θα συναντήσετε τον Κο Παναγιώτη ο οποίος καθαρίζει, τεµαχίζει και φιλετάρει για 
τους  πελάτες του µεγάλα   σαλάχια,  γαλέους, ρίνες, βάτο, φανάρι (πεσκανδρίτσα). 
Τα µύδια εδώ φτάνουν φρεσκότατα από τις µυδοκαλιέργειες της Χαλάστρας, και του 
Μακρύγιαλου και πωλούνται καθαρισµένα ή µε το κέλυφος. Τα  θαυµάσια τυριά σε 
συνεπαίρνουν µε τις µυρωδιές τους, άλλα ώριµα και γλυκά και άλλα µε την συµπυκνωµένη 
γεύση της ωρίµανσης:  µαλακό µανούρι, πικάντικο κασέρι κατάλληλο για τις ανεπανάληπτες 
κασερόπιτες και πρασόπιτες , µπάντζο µαστιχοτό   για εξαίσια  σαγανάκια, φέτα κατάλευκη και 
κλασσική σε αξία. 
  Κι όµως αργοσβήνει στο χρόνο η αγορά Μοδιάνο... 
  Μόλις 40 από τα 140 καταστήµατα της ιστορικής αγοράς Μοδιάνο στη ’’καρδιά’’ της 
Θεσσαλονίκης φιλοξενούν πλέον εµπορικές δραστηριότητες. Η χρόνια εγκατάλειψη του χώρου, 
που αντί να αποτελεί το στολίδι της πόλης, έχει µετατραπεί σε ’’εστία ρύπανση’’ και 
υποβαθµισµένο ’’ανατολίτικο παζάρι’’, έφερε την παρακµή και το µαρασµό. 
Σήµερα, ελάχιστοι είναι εκείνοι που ενδιαφέρονται για την αναβάθµιση ενός χώρου µε τεράστια 
εµπορική αξία και δυνατότητες, ο οποίος απαξιώνεται διαρκώς.55  
 
 
 
 
 

 
 

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    

    
                                                
55 ελευθεροτυπία, 18 Φεβ. 2010. 
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15151515....ΣΥΓΚΡΙΣΗΣΥΓΚΡΙΣΗΣΥΓΚΡΙΣΗΣΥΓΚΡΙΣΗ    ΙΣΤΟΡΙΚΩΝΙΣΤΟΡΙΚΩΝΙΣΤΟΡΙΚΩΝΙΣΤΟΡΙΚΩΝ    ΑΓΟΡΩΝΑΓΟΡΩΝΑΓΟΡΩΝΑΓΟΡΩΝ: : : : ΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙ    ––––    

ΜΟ∆ΙΑΝΟΜΟ∆ΙΑΝΟΜΟ∆ΙΑΝΟΜΟ∆ΙΑΝΟ    
  Η ίδρυση της αγοράς Μοδιάνο χρονολογείται το 1867 ενώ για την αγορά Καπάνι η χρονολογία 
ίδρυσης δεν αναφέρεται σε καµιά πηγή. Η Μοδιάνο ή Site Saul ονοµαζόταν αρχικά αποτελούνταν 
από εργαστήρια που ανήκαν σε εβραίους, καφενείο, γραφεία και αποθήκες. Ενώ στην σηµαντική 
αγορά σιτηρών Καπάνι ή Un Cappan/Kapan - I Galle υπήρχαν επιπλέον χαλβατζήδες, 
µποζατζήδες, σαµαράδες, σιδεράδες, κουρείς, βαµβακοξάντες, µπακάλικα, µαγειρειό, τρία χάνια, 
τα δυο µε πεταλωτήρια και δυο καφενεία. Και οι δύο ιστορικές αγορές αν και κάηκαν στη 
πυρκαγιά του 1917 αποτελούν σήµερα ένα ιστορικό µνηµείο της πόλης µας.   Παρόλα αυτά οι 
δύο αγορές σβήνουν στο χρόνο λόγω της αδιαφορίας των φορέων αντί να αποτελούν το στολίδι 
του κέντρου της Θεσσαλονίκης. Φθορές και αλλοιώσεις, υγρασία και διάβρωση δαπέδων και 
τοίχων, είναι ορατά µε γυµνό µάτι και στις δύο ιστορικές αγορές. Σήµερα µόλις 40 από τα 140 
καταστήµατα της Μοδιάνο φιλοξενούν πλέον εµπορικές δραστηριότητες και δηλώνουν πώς 
νιώθουν την αγορά τους να µαραζώνει κάθε µέρα και πιο πολύ. Όσον αφορά την αγορά Καπάνι 
σύµφωνα µε την έρευνά µας  ένα ποσοστό των ερωτηθέντων (22,2%) λειτουργεί το κατάστηµά 
του πάνω από 31 χρόνια. Παρόλα αυτά και εδώ οι καταστηµατάρχες έχουν να αντιµετωπίσουν 
τη µείωση της κίνησης στην αγορά λόγω α) της δυσκολίας στο παρκινγκ, β) της οικονοµικής 
κρίσης, γ) των έργων του µετρό και δ) του ανταγωνισµού των λαϊκών αγορών. Συγχρόνως 
παρατηρούν συνεχώς µείωση των πωλήσεών τους λόγω της οικονοµικής κρίσης και του µεγάλου 
ανταγωνισµού που παρατηρείται στην αγορά. Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι ένα µεγάλο 
ποσοστό (71%) των ερωτηθέντων στην αγορά Καπάνι παρουσιάζεται αισιόδοξο αφού δηλώνει 
ότι η οικονοµική κρίση είναι αναστρέψιµη. Οι πιο αισιόδοξοι προέρχονται από τους εξής δύο 
τοµείς: δερµάτινα είδη (83,3%) και ενδύµατα (87,5%) ενώ οι πιο απαισιόδοξοι παρατηρούνται 
στον τοµέα των εκκλησιαστικών ειδών (75%). 
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16.ΕΚΘΕΣΗ 
  Η Θεσσαλονίκη, η πανάρχαια αυτή πρωτεύουσα της Μακεδονίας ξεδιπλώνει την ελληνική 
ιστορία της πάνω από 2500 χρόνια. Στην πόλη όµως εδώ και 2000 χρόνια συνυπήρξε και η 
εβραϊκή κοινότητα, που µε την παρουσία της ζυµώθηκε αναµφίβολα µε την ιστορία της. Ο 16ος  
αιώνας  υπήρξε ο χρυσός αιώνας των Εβραίων στη Θεσσαλονίκη, η οποία καθιερώνεται ως 
κέντρο της ισπανοεβραϊκής διανόησης και της οικονοµικής τους ισχύος. Οι εβραίοι της 
Θεσσαλονίκης υπήρξαν η κινητήρια δύναµη της βιοµηχανίας και του εµπορίου της πόλης, µε 
έντονη παρουσία στους µεγάλους επιχειρηµατικούς οίκους αλλά και στα µικροµάγαζα των 
Αγορών (Καπάνι, Μοδιάνο).  Η απελευθέρωση της πόλης, το 1912 και ο Α’ Παγκόσµιος Πόλεµος 
που επακολούθησε κλόνισαν τα θεµέλια της κοινότητας και στη συνέχεια ο Β’ Παγκόσµιος 
Πόλεµος και η θηριωδία των Γερµανών είχαν ως αποτέλεσµα την εξολόθρευση της εβραϊκής 
κοινότητας. Στις µέρες µας η Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης αριθµεί γύρω στα 1000 
άτοµα. Σήµερα µόλις το 18% των καταστηµάτων στην αγορά Καπάνι ανήκει στην εβραϊκή 
κοινότητα. ∆υστυχώς όµως οι νέοι και τα παιδιά της κοινότητας λίγα µόνο γνωρίζουν από το 
σηµαντικό παρελθόν των προγόνων τους, που έκανε τη Θεσσαλονίκη να αποκαλείται «Μητέρα 
του Ισραήλ». 
  Με την έρευνά µας διαπιστώσαµε τη µεγάλη ιστορική αξία που κατέχει η αγορά Καπάνι της  
Θεσσαλονίκης. Μια αγορά, η χρονολογία ιδρύσεως της οποίας,  δεν αναφέρεται σε καµιά πηγή. 
Ξεκίνησε ως µία σηµαντική αγορά σιτηρών αναφερόµενη στην ιστορία ως Un Cappan ή Kapan-i 
Galle και στη συνέχεια πρόσθεσε στο ενεργητικό της χαλβατζήδες, µποζατζήδες, σαµαράδες, 
σιδεράδες, κουρείς, βαµβακοξάντες, µπακάλικα, µαγειρειό, τρία χάνια, τα δυο µε πεταλωτήρια 
και δυο καφενεία. Συνάντησε δυσκολίες στην ιστορία της όπως τη πυρκαγιά του 1917 αλλά 
κέρδισε τη µάχη µε το χρόνο και σήµερα αποτελεί ένα ιστορικό µνηµείο της πόλης µας. Αυτό δε 
σηµαίνει πως και σήµερα δεν αντιµετωπίζει προβλήµατα οικονοµικής και οργανωτικής φύσεως. Η 
ιστορική αυτή αγορά φαίνεται να µαραζώνει λόγω της αδιαφορίας των φορέων αντί να αποτελεί 
το στολίδι του κέντρου της Θεσσαλονίκης. Φθορές και αλλοιώσεις, υγρασία και διάβρωση 
δαπέδων και τοίχων, είναι ορατά µε γυµνό µάτι. Οι καταστηµατάρχες νιώθουν αποκοµµένοι και 
ξεχασµένοι από τη πολιτεία αφού όπως καταγράφηκε από την έρευνα που πραγµατοποιήσαµε 
στο χώρο τους εκτός από τα συνηθισµένα πλέον προβλήµατα οικονοµικής φύσεως έχουν να 
αντιµετωπίσουν καθηµερινά προβλήµατα όπως αδυναµία του δήµου στο θέµα της καθαριότητας, 
φωτεινότητας και στέγασης του χώρου. Τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας δείχνουν πως 
παρόλη την οικονοµική κρίση που παρατηρείται στην αγορά ένα ποσοστό των ερωτηθέντων 
(22,2%) λειτουργεί το κατάστηµά του πάνω από 31 χρόνια. Παρόλα αυτά και εδώ οι 
καταστηµατάρχες έχουν να αντιµετωπίσουν τη µείωση της κίνησης στην αγορά κυρίως λόγω 
των εξής παραγόντων: α) της δυσκολίας στο παρκινγκ, β) της οικονοµικής κρίσης, γ) των έργων 
του µετρό και δ) του ανταγωνισµού των λαϊκών αγορών. Συγχρόνως παρατηρούν συνεχώς 
µείωση των πωλήσεών τους λόγω της οικονοµικής κρίσης και του µεγάλου ανταγωνισµού που 
παρατηρείται στην αγορά. Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι ένα µεγάλο ποσοστό (71%) των 
ερωτηθέντων στην αγορά Καπάνι παρουσιάζεται αισιόδοξο αφού δηλώνει ότι η οικονοµική κρίση 
είναι αναστρέψιµη. Οι πιο αισιόδοξοι προέρχονται από τους εξής δύο τοµείς: δερµάτινα είδη 
(83,3%) και ενδύµατα (87,5%) ενώ οι πιο απαισιόδοξοι παρατηρούνται στον τοµέα των 
εκκλησιαστικών ειδών (75%). Σήµερα µόλις το 18% των καταστηµάτων ανήκει στην εβραϊκή 
κοινότητα.  
  Από την έρευνά µας διαπιστώθηκε η προθυµία των καταστηµαταρχών να έρθουν σε έναν 
σοβαρό επιτέλους διάλογο µε την πολιτεία µε στόχο όχι µόνο να ακουστούν τα δίκαια αιτήµατά 
τους αλλά να υλοποιηθούν άµεσα. Αυτό που αξίζει να σηµειωθεί είναι το πόσο 
συνειδητοποιηµένοι φάνηκαν να είναι οι καταστηµατάρχες σχετικά µε την αληθινή αξία της 
αγοράς τους. Τόνιζαν συνεχώς πόσο κρίµα αλλά και άδικο είναι µια αγορά τόσο µεγάλης 
ιστορικής αξίας να µπαίνει στο περιθώριο. Είναι αλήθεια πως η οικονοµική κρίση έχει χτυπήσει τη 
πόρτα τους, αλλά αυτό που δεν αντέχουν είναι η αδιαφορία των φορέων στα προβλήµατά τους.  
  Ένα επιπλέον πρόβληµα που καταγράφηκε κατά τη διάρκεια της έρευνάς µας είναι η 
απαράδεκτη συµπεριφορά των εργαζοµένων (στη πλειοψηφία τους) στα είδη των κρεατικών και 
θαλασσινών προς το γυναικείο φύλο όταν διέρχονταν από τη περιοχή των καταστηµάτων τους. 
Κάτι που ανέφερε και ο Πρόεδρος του συλλόγου επαγγελµατιών του ιστορικού κέντρου 
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Αγγελίδης Άγγελος. Όπως δήλωσε ο ίδιος, «Είναι ανεπίτρεπτη µια τέτοια προσβλητική 
συµπεριφορά προς το γυναικείο φύλλο, γιατί όχι µόνο φέρνει τη γυναίκα νοικοκυρά-
καταναλώτρια σε δύσκολη θέση αλλά την αποτρέπει να πραγµατοποιεί τα ψώνια της σ’ αυτήν 
την αγορά. Αυτή η συµπεριφορά βέβαια δεν αποδοκιµάζεται από τους ιδιοκτήτες των 
καταστηµάτων προς συµµόρφωση των εργαζοµένων, όπως όλοι θα περιµέναµε, αντιθέτως σε 
πολλές περιπτώσεις επικροτείται επιπλέον. Τέτοιου είδους συµπεριφορές δεν έχουν θέση στο 
καπάνι µας». 
  Θα ήταν άδικο βέβαια να πει κανείς ότι τέτοιου είδους συµπεριφορές χαρακτηρίζουν την 
εξυπηρέτηση στην αγορά Καπάνι. Αντιθέτως οι πλειοψηφία των εργαζοµένων είναι ευγενέστατοι 
και πάντα πρόθυµοι να εξυπηρετήσουν το καταναλωτικό κοινό. 
Θα θέλαµε και µείς µε τη σειρά µας να τονίσουµε την ιδιαίτερη εντύπωση που µας έκανε η 
αγορά Καπάνι τόσο λόγω της µεγάλης ιστορικής της αξίας αλλά και της ευγένειας που κατέχει τη 
πλειοψηφία των εργαζοµένων. Εντοπίσαµε και µείς διάφορα σηµεία αδιαφορίας των φορέων 
προς τη αγορά. Το σηµαντικότερο είναι η µη προβολή της ιστορικής αυτής αγοράς στο κοινό 
κάτι που αφήνει ανεκµετάλλευτη και κάθε τουριστική της δυνατότητα. Ο οργανωµένος 
τουρισµός θα ήταν η ιδανικότερη λύση για την οικονοµική κρίση που διαπιστώθηκε ότι υπάρχει 
πλέον εδώ. Θα πρέπει οπωσδήποτε να υπάρξει ένας διάλογος µεταξύ εργαζοµένων στο Καπάνι 
και των φορέων για να βρεθούν οι λύσεις που θα ικανοποιούν και τις δυο πλευρές. Αρκεί κάτι 
τέτοιο να συµβεί στο άµεσο µέλλον, όχι µόνο για να επιβιώσει η αγορά Καπάνι αλλά και για να 
έχει µακροχρόνιες πιθανότητες εξέλιξης. ΗΗΗΗ    αγοράαγοράαγοράαγορά    ΚαπάνΚαπάνΚαπάνΚαπάνιιιι    πρέπειπρέπειπρέπειπρέπει    νανανανα    βγειβγειβγειβγει    νικήτριανικήτριανικήτριανικήτρια    καικαικαικαι    σσσσ’ ’ ’ ’ αυτήαυτήαυτήαυτή    τητητητη    µάχηµάχηµάχηµάχη    

µεµεµεµε    τοτοτοτο    χρόνοχρόνοχρόνοχρόνο....    
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 
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17. ΠΙΝΑΚΕΣ SPSS 
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11118888. . . . ΠΙΝΑΚΕΣΠΙΝΑΚΕΣΠΙΝΑΚΕΣΠΙΝΑΚΕΣ    ΜΟΝΗΣΜΟΝΗΣΜΟΝΗΣΜΟΝΗΣ    ΚΑΙΚΑΙΚΑΙΚΑΙ    ∆ΙΠΛΗΣ∆ΙΠΛΗΣ∆ΙΠΛΗΣ∆ΙΠΛΗΣ    ΕΙΣΕΙΣΕΙΣΕΙΣΟ∆ΟΥΟ∆ΟΥΟ∆ΟΥΟ∆ΟΥ    
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19. ΤΕΣΤ 
 

 
 

  Έστω η µηδενική υπόθεση ότι οι µεταβλητές χρονική διάρκεια λειτουργίας και ποσοστό 
αύξησης µείωσης πωλήσεων δεν έχουν σχέση µεταξύ τους. 
Έστω η εναλλακτική υπόθεση ότι έχουν σχέση µεταξύ τους. 
Χρησιµοποιώ το test kruscal διότι έχω 2 µεταβλητές που είναι σε τακτικό επίπεδο. 
Καθορίζω ως επίπεδο σηµαντικότητας το 5% .Επειδή το παρατηρηθέν ( 0,998) είναι µεγαλύτερο 
από το επιλεγέν (0,05) απορρίπτεται η εναλλακτική υπόθεση ότι οι 2 µεταβλητές έχουν σχέση 
µεταξύ τους και γίνεται δεκτή η µηδενική υπόθεση ότι δεν έχουν σχέση µεταξύ τους. 
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Έστω η µηδενική υπόθεση ότι οι µεταβλητές χρονική διάρκεια λειτουργίας και ποσοστό 
αύξησης µείωσης πωλήσεων δεν έχουν σχέση µεταξύ τους. 
Έστω η εναλλακτική υπόθεση ότι έχουν σχέση µεταξύ τους. 
Χρησιµοποιώ το test Friedman  διότι έχω 2 µεταβλητές που είναι σε τακτικό επίπεδο. 
Καθορίζω ως επίπεδο σηµαντικότητας το 5% .Επειδή το παρατηρηθέν (0,174)είναι µεγαλύτερο 
από το επιλεγέν (0,05) απορρίπτεται η εναλλακτική υπόθεση ότι οι 2 µεταβλητές έχουν σχέση 
µεταξύ τους και γίνεται δεκτή η µηδενική υπόθεση ότι δεν έχουν σχέση µεταξύ τους. 
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Έστω η µηδενική υπόθεση ότι οι µεταβλητές χρονική διάρκεια λειτουργίας και ποσοστό 
αύξησης µείωσης πωλήσεων δεν έχουν σχέση µεταξύ τους. 
Έστω η εναλλακτική υπόθεση ότι έχουν σχέση µεταξύ τους. 
Χρησιµοποιώ το test Kendal  διότι έχω 2 µεταβλητές που είναι σε τακτικό επίπεδο. 
Καθορίζω ως επίπεδο σηµαντικότητας το 5% .Επειδή το παρατηρηθέν (0,749)είναι µεγαλύτερο 
από το επιλεγέν (0,05) απορρίπτεται η εναλλακτική υπόθεση ότι οι 2 µεταβλητές έχουν σχέση 
µεταξύ τους και γίνεται δεκτή η µηδενική υπόθεση ότι δεν έχουν σχέση µεταξύ τους. 
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Έστω η µηδενική υπόθεση ότι οι µεταβλητές δύσκολη πρόσβαση λόγω µετρό και δυσκολία 
παρκινγκ δεν έχουν σχέση µεταξύ τους. 
Έστω η εναλλακτική υπόθεση ότι έχουν σχέση µεταξύ τους. 
Χρησιµοποιώ το test Pearson  διότι έχω 2 µεταβλητές που είναι σε διαστηµικό επίπεδο. 
Καθορίζω ως επίπεδο σηµαντικότητας το 5% .Επειδή το παρατηρηθέν (0,266)είναι µεγαλύτερο 
από το επιλεγέν (0,05) απορρίπτεται η εναλλακτική υπόθεση ότι οι 2 µεταβλητές έχουν σχέση 
µεταξύ τους και γίνεται δεκτή η µηδενική υπόθεση ότι δεν έχουν σχέση µεταξύ τους. 
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Correlations 
 

  

SYMVOLH 
LAIKWN 

AGORWN STH 
MEIWSH THS 

KINHSHS 

SYMVOLI 
KRISHS STH 
MEIWSH THS 

KINHSHS 
Pearson Correlation 1 ,302(**) 

Sig. (2-tailed)  ,010 

SYMVOLH LAIKWN 
AGORWN STH MEIWSH 

THS KINHSHS 
N 72 72 

Pearson Correlation ,302(**) 1 
Sig. (2-tailed) ,010  

SYMVOLI KRISHS STH 
MEIWSH THS KINHSHS 

N 72 72 

. 
 

 
 

Έστω η µηδενική υπόθεση ότι οι µεταβλητές ανταγωνισµός λαϊκών αγορών µε οικονοµική κρίση 
δεν έχουν σχέση µεταξύ τους. 
Έστω η εναλλακτική υπόθεση ότι έχουν σχέση µεταξύ τους. 
Χρησιµοποιώ το test Pearson  διότι έχω 2 µεταβλητές που είναι σε διαστηµικό επίπεδο. 
Καθορίζω ως επίπεδο σηµαντικότητας το 5% .Επειδή το παρατηρηθέν (0,01)είναι µικρότερο από 
το επιλεγέν (0,05) απορρίπτεται η µηδενική υπόθεση ότι οι 2 µεταβλητές δεν έχουν σχέση 
µεταξύ τους και γίνεται δεκτή η εναλλακτική υπόθεση ότι έχουν σχέση µεταξύ τους. 
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20. ΠΙΝΑΚΕΣ ΕΣΥΕ 
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ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗΣ!!!!!!!!!!!!



Α.Τ.Ε.Ι ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

ΣΧΟΛΗ ∆ΙΟΙΚΗΣΗΣ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

ΤΜΗΜΑ ΕΜΠΟΡΙΑΣ ΚΑΙ ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ

ΠΤΥΧΙΑΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ

ΕΤΟΣ 2010 

ΘΕΜΑΘΕΜΑΘΕΜΑΘΕΜΑ::::

ΤΟΤΟΤΟΤΟ ΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙ ΤΗΣΤΗΣΤΗΣΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ ΣΕΣΕΣΕΣΕ ΠΑΡΟΥΣΑΠΑΡΟΥΣΑΠΑΡΟΥΣΑΠΑΡΟΥΣΑ ΚΡΙΣΗΚΡΙΣΗΚΡΙΣΗΚΡΙΣΗ;;;;

ΠΑΧΟΥΜΗ ΜΑΡΙΑ

ΤΣΙΓΚΑ ΝΙΚΗ

ΣΥΝΕΡΓΑΤΗΣ ΚΑΘΗΓΗΤΗΣ:ΜΑΥΡΙ∆ΗΣ ΣΑΒΒΑΣ



ΕΙΣΑΓΩΓΗΕΙΣΑΓΩΓΗΕΙΣΑΓΩΓΗΕΙΣΑΓΩΓΗ

Η παρούσα εργασία αφορά την αγορά καπάνι στην παρούσα κρίση.

Αρχικά, θεωρήσαµε απαραίτητο να πραγµατοποιήσουµε µια αναδροµή στα ιστορικά

στοιχεία και γεγονότα που δίνουν την ολοκληρωµένη εικόνα της πόλης µας, 

Θεσσαλονίκης. Εν συνεχεία, παρουσιάσαµε ορισµένα στοιχεία που αντιπροσωπεύουν

τους Εβραίους καθώς και την πορεία τους στους αιώνες.

Αφού κάναµε µία σύντοµη αναφορά στο ολοκαύτωµα, σηµειώσαµε τις αγορές που

επικρατούν στην Θεσσαλονίκη και ιδιαίτερη σηµασία δώσαµε στην αγορά καπάνι.

Μετά τη συλλογή των πρωτογενών στοιχείων (µεθοδολογία, ειδικοί-γενικοί στόχοι), 

προχωρήσαµε στη διεξαγωγή έρευνας στην αγορά καπάνι µε σκοπό να διερευνήσουµε

και να απαντήσουµε στο κύριο ερώτηµα της εργασίας µας, αν δηλαδή η οικονοµική

κρίση έχει αγγίξει τη συγκεκριµένη αγορά.

Έπειτα, κάνοντας χρήση του προγράµµατος SPSS, καταχωρήσαµε όλα τα στοιχεία που

προέκυψαν από την έρευνα και τα παρουσιάσαµε σε πίνακες µονής και διπλής εισόδου

έτσι ώστε να βγάλουµε τα συµπεράσµατα, στα οποία και ταξινοµήσαµε τους λόγους

και τις αιτίες της µείωσης της κίνησης στην αγορά. 

Στη συνέχεια, πραγµατοποιήσαµε συγκεκριµένη µέθοδο συγκέντρωσης δευτερογενών

στοιχείων: ΣΑΠ, ΕΣΥΕ, αρθρογραφία, έρευνες-µελέτες.

Τέλος παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα και οι προτάσεις που προέκυψαν από την

έρευνα που πραγµατοποιήσαµε.



ΗΗΗΗ ΙΣΤΟΡΙΑΙΣΤΟΡΙΑΙΣΤΟΡΙΑΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣΤΗΣΤΗΣΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ

Θεσσαλονίκη: 
Είναι από τις ελάχιστες ευρωπαϊκές πόλεις µε τόση µακραίωνη και αδιάλειπτη
ιστορική διαδροµή.

Η ιστορία της Θεσσαλονίκης σχηµατικά διαιρείται σε πέντε περιόδους: 
• την ελληνιστική, 
• τη ρωµαϊκή, 
• τη βυζαντινή, 
• την περίοδο της τουρκοκρατίας και
• τη σύγχρονη ελληνική

Μεγάλη τοµή στη ιστορία της Θεσσαλονίκης είναι η εγκατάσταση των
Εβραίων προσφύγων από την Ιταλία, Ισπανία και χώρες της Κεντρικής
Ευρώπης. 

Η πρώτη επίσηµη απογραφή ήταν η ελληνική του Απριλίου του 1913 στην
οποία καταγράφηκαν:
1. 61.439 Εβραίοι, 
2. 45.867 µουσουλµάνοι, 
3. 39.956 Έλληνες, 
4. 6.263 Βούλγαροι και
5. 4.364 λοιπών εθνοτήτων
Σύνολο 157.889 κάτοικοι.

Σήµερα στη Θεσσαλονίκη ζουν 1.200 - 1.400 Εβραίοι, µια µικρή αλλά
ζωντανή και καλά οργανωµένη κοινότητα.



ΗΗΗΗ ΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗΕΠΙΚΡΑΤΗΣΗ ΤΗΣΤΗΣΤΗΣΤΗΣ ΝΑΖΙΣΤΙΚΗΣΝΑΖΙΣΤΙΚΗΣΝΑΖΙΣΤΙΚΗΣΝΑΖΙΣΤΙΚΗΣ Ι∆ΕΟΛΟΓΙΑΣΙ∆ΕΟΛΟΓΙΑΣΙ∆ΕΟΛΟΓΙΑΣΙ∆ΕΟΛΟΓΙΑΣ

Απρίλιο του 1933: Μία κλιµακούµενη σειρά αντιεβραϊκών µέτρων κοινωνικού

αποκλεισµού, στέρησης στοιχειωδών ανθρωπίνων και δηµοκρατικών δικαιωµάτων,

κατάσχεσης περιουσιών, διώξεων και ωµής βίας.

Σεπτέµβριος του 1935: Θέσπιση των Νόµων της Νυρεµβέργης:

∆ιατήρηση της «καθαρότητας» της Άριας φυλής

Πρόγραµµα Τελικής Λύσης

Ολοκαύτωµα: Σχέδιο εξόντωσης των Εβραίων

Αποσκοπούσε:

• φυσική εξόντωση όλων των Εβραίων και

• όλων των τεκµηρίων (αρχείων, συναγωγών, κτιρίων, κ.ά.), που σηµατοδοτούσαν την
παρουσία τους στις διάφορες ευρωπαϊκές χώρες.

Εφαρµογή του σχεδίου της Τελικής Λύσης:

1. Καταγραφή εβραϊκών κοινοτήτων και λεηλασία περιουσιών
2. Το κίτρινο Αστέρι του ∆αυίδ
3. ∆ιώξεις, συλλήψεις, ίδρυση γκέτο
4. Πογκρόµ και µαζικές εκτελέσεις Εβραίων
5. Θανάτωση σε θαλάµους αερίων
6. Εκτοπισµοί σε στρατόπεδα συγκέντρωσης.



ΙΣΤΟΡΙΚΗΙΣΤΟΡΙΚΗΙΣΤΟΡΙΚΗΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑ∆ΡΟΜΗΑΝΑ∆ΡΟΜΗΑΝΑ∆ΡΟΜΗΑΝΑ∆ΡΟΜΗ ΤΩΝΤΩΝΤΩΝΤΩΝ ΕΒΡΑΙΩΝΕΒΡΑΙΩΝΕΒΡΑΙΩΝΕΒΡΑΙΩΝ

• 1492: οι βασιλείς Ισαβέλλα και Φερδινάνδος της Ισπανίας µε προτροπή της Ιεράς

Εξέτασης εξέδωσαν το διάταγµα της Γρανάδας, σύµφωνα µε το οποίο όσοι Εβραίοι

αρνούνταν να βαφτιστούν Χριστιανοί ήταν υποχρεωµένοι να εγκαταλείψουν την

Ισπανία µέσα σε 6 µήνες. 

• Υπολογίζεται ότι 300.000 Εβραίοι ξεριζώθηκαν από τα σπίτια τους. 

• Η Θεσσαλονίκη όπου, ως γνωστόν, έχουµε παρουσία Εβραίων από το δεύτερο αιώνα π.Χ. 

αριθµούσε τότε περί τους 3.000 κατοίκους και ήταν µια πόλη σχεδόν ερηµωµένη.

• Ο 16 αι. υπήρξε ο χρυσός αιώνας των Εβραίων στη Θεσσαλονίκη, η οποία

καθιερώνεται ως κέντρο της ισπανοεβραϊκής διανόησης και της οικονοµικής τους ισχύος

• Η απελευθέρωση της πόλης, το 1912 και ο Α Παγκόσµιος Πόλεµος που επακολούθησε

κλόνισαν τα θεµέλια της κοινότητας. 

• Ο Β Παγκόσµιος Πόλεµος και η θηριωδία των Γερµανών είχαν ως αποτέλεσµα

την εξολόθρευση της εβραϊκής κοινότητας.

• Οι Εβραίοι της Θεσσαλονίκης υπέστησαν τη δική τους διασπορά. Σήµερα πάνω από

60.000 βρίσκονται σκορπισµένοι στο Ισραήλ, στη Γαλλία, στις Ηνωµένες Πολιτείες, στην

Αργεντινή και στο Μεξικό, όπου κρατούν ζωντανή τη µνήµη της ιδιαίτερης πατρίδας τους.



Όπως είναι γνωστό από τους 50.000 Εβραίους της προπολεµικής Θεσσαλονίκης σώθηκαν

λιγότερο από 2.000.

Σήµερα, παρά τον αφανισµό του 96% των µελών της, η Ισραηλιτική Κοινότητα της

Θεσσαλονίκης είναι ξανά µια ζωντανή πραγµατικότητα:

• Οι προαιώνιοι ψαλµοί αντηχούν στις τρεις συναγωγές της, 

• τα καινούρια βλαστάρια της φοιτούν σ΄ένα άρτιο ∆ηµοτικό Σχολείο, 

• ένας υπερσύγχρονος οίκος ευγηρίας φιλοξενεί τους απόµαχους της ζωής, 

• ένα κοινοτικό κέντρο συγκεντρώνει τη νεολαία ένα ραββίνο, 

• η Ισραηλιτική Κοινότητα Θεσσαλονίκης είναι Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου, 

• η Κοινότητα χρησιµοποιεί το νέο νεκροταφείο* της στην περιοχή της Σταυρούπολης, το

οποίο της παραχωρήθηκε το 1938. Εκεί µεταφέρθηκαν κάποια µάρµαρα του παλιού

νεκροταφείου που διασώθηκαν κι εκεί έχει ανεγερθεί ένα µνηµείο των θυµάτων του

Ολοκαυτώµατος.

* Ναζί κατέστρεψαν το αρχαίο εβραϊκό νεκροταφείο της Θεσσαλονίκης

ΟΙΟΙΟΙΟΙ ΕΒΡΑΙΟΙΕΒΡΑΙΟΙΕΒΡΑΙΟΙΕΒΡΑΙΟΙ ΣΗΜΕΡΑΣΗΜΕΡΑΣΗΜΕΡΑΣΗΜΕΡΑ



• Παραδοσιακές και ιστορικές αγορές: Καράσο, Μοδιάνο, Σαούλ, Χιρς, Γιουσουρούµ, 

Λαδάδικα, Μπεζεστένι και η αγορά Βλάλη που βρίσκεται στη δυτική πλευρά της

Αριστοτέλους, φιλοξενεί το χαοτικό και γοητευτικό Καπάνι. 

• Αγορές ειδικών προϊόντων: Κρεαταγορά, Λαχαναγορά, Ψαραγορά, αλλά και τα

Λουλουδάδικα.

• Ιστορικοί - εµπορικοί δρόµοι της πόλης: Αγίας Σοφίας, Εγνατία και Τσιµισκή, καθώς

και οι νεότεροι εµπορικοί πεζόδροµοι όπως αυτός της Καλαµαριάς. 

• Τα επώνυµα πολυκαταστήµατα: Απολλώνια Πολιτεία - Hondos Center, Zara, Fena -

Fena Fresh, Fokas, IKEA, Marks & Spencer, και Notos Galleries. 

• Eκπτωτικές αγορές: Factory Outlet, Mega Outlet και Sprider Stores

• Εµπορικά κέντρα: City Gate, Florida, Μακεδονία, Mediterranean Cosmos, Μεντεκίδη

και Πανοράµατος. 

• Οι µεγάλες λαϊκές αγορές της πόλης: στις περιοχές Κυβέλεια, Αλλατίνη, Γ. Αγγέλου, 

Κάτω Τούµπα, Άνω Τούµπα, Σαράντα Εκκλησιές, Παπαδάκη, Κίµωνος Βόγα, Κρήτης, 

Παπάφη, Κανάρη, Καλλιθέα, Γκράτσιου, Χατζηλαζάρου, Καυταντζόγλου, Μαρτίου και

Παυσανία. 

ΑΓΟΡΕΣΑΓΟΡΕΣΑΓΟΡΕΣΑΓΟΡΕΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ



ΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙΚΑΠΑΝΙ

• Η σηµαντική αγορά σιτηρών (Kapan-i Galle), το γνωστό µας Καπάνι, η χρονολογία

ίδρυσης του οποίου δεν αναφέρεται σε καµιά πηγή είχε 47 καταστήµατα συνολικά. 

• Το Un Kapan (αλευραγορά), που στα παλαιότερα τουρκικά τεφτέρια αναφέρεται ως

Kapan-i Galle, στις αρχές του 20ου αιώνα δεν αποτελούσε πια αγορά αλευρών, αλλά

µία αγορά µε κάθε είδους εµπορεύµατα.

• Το καπάνι κάηκε το 1889, χτίστηκε και ξανακάηκε στη µεγάλη πυρκαγιά της

Θεσσαλονίκης το 1917. 

• Έπειτα, τα µαγαζιά της αγοράς καπάνι επισκευάστηκαν και ανακαινίστηκαν και

ιδιαίτερα µετά το σεισµό του 1978.

• Σήµερα, στο καπάνι µπορεί να βρει κανείς τα πάντα και σε πολύ καλές τιµές. Μέσα

στο καπάνι λειτουργούν ψαραγορά, κρεαταγορά, καταστήµατα µε λαχανικά, φρούτα, 

ποτά, ελιές, γλυκά, ξηρούς καρπούς, µπαχαρικά. Επίσης, υπάρχουν και υπαίθριοι

πωλητές εσωρούχων, λουλουδιών καθώς και υπαίθριοι πάγκοι µε τυροκοµικά, ρούχα

και παπούτσια.



ΕΡΕΥΝΑΕΡΕΥΝΑΕΡΕΥΝΑΕΡΕΥΝΑ

• Στόχος της Εργασίας µας είναι να συλλέξουµε όλες τις απαραίτητες πληροφορίες

σχετικά µε το θέµα µας ώστε να καταλήξουµε στο κύριο ζητούµενό µας, το οποίο

έχει να κάνει µε το αν η οικονοµική κρίση έχει «αγγίξει» την αγορά Καπάνι.

• Σκοπός της έρευνας είναι να δηµιουργήσουµε µια σαφή και ολοκληρωµένη εικόνα

για την αγορά Καπάνι ώστε να βγάλουµε τα συµπεράσµατά µας και να προτείνουµε

λύσεις, ενέργειες και τακτικές σύµφωνα µε τις οποίες θα απαλυνθούν τα προβλήµατα

που αντιµετωπίζουν οι καταστηµατάρχες αλλά και οι καταναλωτές. 

• Συγκέντρωση δευτερογενών στοιχείων

α) Εξωτερικές πηγές

β) Συγκεκριµένη µέθοδος συγκέντρωσης δευτερογενών στοιχείων (κατάλογος πηγών)

γ) Κατηγορίες: ΣΑΠ, ΕΣΥΕ, αρθρογραφία, έρευνες – µελέτες.

• Συγκέντρωση πρωτογενών στοιχείων

α) Πληθυσµός: 200

β) ∆είγµα: 72

γ) Ερευνητική µέθοδος: τυχαία δειγµατοληψία

δ) ∆ηµοσκόπηση - προσωπική συνέντευξη – ερωτηµατολόγιο.

ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ



ΣΤΟΧΟΙΣΤΟΧΟΙΣΤΟΧΟΙΣΤΟΧΟΙ

ΓΕΝΙΚΟΣ ΣΤΟΧΟΣ

• Είναι η καταγραφή των απόψεων των εργαζοµένων- ιδιοκτητών στην αγορά Καπάνι

σχετικά µε την οικονοµική κατάσταση που παρατηρείται στην αγορά τους

λαµβάνοντας υπόψη παράγοντας όπως η κατανάλωση, οι πωλήσεις, έσοδα-πάγια

έξοδα.

ΕΙ∆ΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

• Καταγραφή χρονικής διάρκειας λειτουργίας καταστηµάτων υπό την ίδια ιδιοκτησία

(αντοχή)

• Εξεύρεση του εργατικού δυναµικού που απασχολείται στην αγορά Καπάνι

• Ανακάλυψη κύριων ανταγωνιστών της αγοράς Καπάνι

• Καταγραφή ζήτησης είδους προϊόντων (φθηνά-ακριβά)

• Καταγραφή ενεργειών µε στόχο την αύξηση των πωλήσεων

• Εξεύρεση του αριθµού ενοικιαζόµενων και µη καταστηµάτων και καταγραφή της

εβραϊκής ιδιοκτησίας σήµερα.

Συνδυάζοντας τα αποτελέσµατα από τους παραπάνω στόχους, απάντηση στο ερώτηµα:

εάν η αγορά Καπάνι βρίσκεται σε παρούσα κρίση κι αν αυτή θεωρείται αναστρέψιµη.



ΕΚΘΕΣΗΕΚΘΕΣΗΕΚΘΕΣΗΕΚΘΕΣΗ

• Τα αποτελέσµατα της έρευνάς µας δείχνουν πως παρόλη την οικονοµική κρίση που

παρατηρείται στην αγορά: ένα ποσοστό των ερωτηθέντων (22,2%) λειτουργεί το

κατάστηµά του πάνω από 31 χρόνια. 

• Παρόλα αυτά και εδώ οι καταστηµατάρχες έχουν να αντιµετωπίσουν τη µείωση της

κίνησης στην αγορά κυρίως λόγω των εξής παραγόντων: 

α) της δυσκολίας στο παρκινγκ, 

β) της οικονοµικής κρίσης, 

γ) των έργων του µετρό και

δ) του ανταγωνισµού των λαϊκών αγορών.

• Συγχρόνως παρατηρούν συνεχώς µείωση των πωλήσεών τους λόγω της

οικονοµικής κρίσης και του µεγάλου ανταγωνισµού που παρατηρείται στην αγορά. 

• Ενδιαφέρον είναι το γεγονός ότι ένα µεγάλο ποσοστό (71%) των ερωτηθέντων στην

αγορά Καπάνι παρουσιάζεται αισιόδοξο αφού δηλώνει ότι η οικονοµική κρίση είναι

αναστρέψιµη.

• Οι πιο αισιόδοξοι προέρχονται από τους εξής δύο τοµείς: δερµάτινα είδη (83,3%)

και ενδύµατα (87,5%) ενώ οι πιο απαισιόδοξοι παρατηρούνται στον τοµέα των

εκκλησιαστικών ειδών (75%).

• Σήµερα µόλις το 18% των καταστηµάτων ανήκει στην εβραϊκή κοινότητα.



Από την έρευνά µας διαπιστώθηκε επιπλέον:

1. Η προθυµία των καταστηµαταρχών να έρθουν σε έναν σοβαρό διάλογο µε την

πολιτεία. 

2. Το πόσο συνειδητοποιηµένοι φάνηκαν να είναι οι καταστηµατάρχες σχετικά µε

την αληθινή αξία της αγοράς τους (ιστορική αξία). 

3. Πως η οικονοµική κρίση έχει χτυπήσει τη πόρτα τους, αλλά αυτό που δεν

αντέχουν είναι η αδιαφορία των φορέων στα προβλήµατά τους. 

4. Ένα επιπλέον πρόβληµα που καταγράφηκε κατά τη διάρκεια της έρευνάς µας

είναι η απαράδεκτη συµπεριφορά των εργαζοµένων (στα είδη των κρεατικών

και θαλασσινών) προς το γυναικείο φύλο όταν διέρχονταν από τη περιοχή των

καταστηµάτων τους. Θα ήταν άδικο βέβαια να πει κανείς ότι τέτοιου είδους

συµπεριφορές χαρακτηρίζουν την εξυπηρέτηση στην αγορά Καπάνι. Αντιθέτως

οι πλειοψηφία των εργαζοµένων είναι ευγενέστατοι και πάντα πρόθυµοι να

εξυπηρετήσουν το καταναλωτικό κοινό.



Θα θέλαµε και µείς µε τη σειρά µας να τονίσουµε:

• Την ιδιαίτερη εντύπωση που µας έκανε η αγορά Καπάνι τόσο λόγω της µεγάλης

ιστορικής της αξίας αλλά και της ευγένειας που κατέχει τη πλειοψηφία των

εργαζοµένων. 

• Εντοπίσαµε και µείς διάφορα σηµεία αδιαφορίας των φορέων προς τη αγορά. Το

σηµαντικότερο είναι η µη προβολή της ιστορικής αυτής αγοράς στο κοινό κάτι που

αφήνει ανεκµετάλλευτη και κάθε τουριστική της δυνατότητα. Ο οργανωµένος

τουρισµός θα ήταν η ιδανικότερη λύση για την οικονοµική κρίση που διαπιστώθηκε

ότι υπάρχει πλέον εδώ. 

• Θα πρέπει οπωσδήποτε να υπάρξει ένας διάλογος µεταξύ εργαζοµένων στο Καπάνι και

των φορέων για να βρεθούν οι λύσεις που θα ικανοποιούν και τις δυο πλευρές. Αρκεί

κάτι τέτοιο να συµβεί στο άµεσο µέλλον, όχι µόνο για να επιβιώσει η αγορά Καπάνι

αλλά και για να έχει µακροχρόνιες πιθανότητες εξέλιξης. 

• ΗΗΗΗ αγοράαγοράαγοράαγορά ΚαπάνιΚαπάνιΚαπάνιΚαπάνι πρέπειπρέπειπρέπειπρέπει νανανανα βγειβγειβγειβγει νικήτριανικήτριανικήτριανικήτρια καικαικαικαι σσσσ’’’’ αυτήαυτήαυτήαυτή τητητητη µάχηµάχηµάχηµάχη µεµεµεµε τοτοτοτο

χρόνοχρόνοχρόνοχρόνο....



ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ
Ευχαριστούµε τα καταστήµατα:

IPATIOS Χ. ΠΑΠΑ∆ΟΠΟΥΛΟΣ

PLANET SHOPΒΑΜΒΑΚΙ ΚΑΙ ΜΑΛΛΙ ΑΜΕΡΙΚΑΝΑ
ΧΡΙΣΤΙ∆ΗΣ ΠΕΡΡΟΥ ΣΤΑΜΑΤΙΑ
ΡΕΜΠΑΚΗ ΠΑΣΧΑΛΙΝΑ ΦΑΛΛΗ ΘΕΟΛΙΣΤΗ
ΝΕΦΕΛΗ ΓΚΟΣΙΟΣ Ι. ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ
ΧΑΡΗΣ ΕΜ. ΜΑΛΛΗΣ ΚΑΙ ΣΙΑ ΟΕ
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ ΤΖΙΤΖΗΣ ΟΕ ΜΑΜΙ∆ΗΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ
Ι. ΚΑΖΕΛΗΣΚΟΠΑΙ∆ΟΥ ΟΛΥΜΠΙΑ SESAMI
ΜΑΡΙΑΘΑΝΑΣΗΣ ΦΑΙ∆ΩΝ ΜΑΘΙΟΥ∆ΑΚΗΣ
LINENΡΟΥΣΑΚΗΣ ΝΟΥΣΙΟΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ
ΟΙΚΟΡΑΜΑ ΦΑΛΛΗ ΠΑΝΑΓΙΩΤΑ
ΑΛΙΚΗ ΡΟΥΣΟΥ ΒΟΥΛΓΑΡΙ∆ΗΣ ∆.
IDEAL ΝΤΙΝΑ
ΓΕΩΡΓΙΟΥ ΧΑΡΑ ΒΙΤΣΙ∆ΗΣ ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ
ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΚΗ ΑΓΟΡΑ ΕΣΩΡΟΥΧΑ ΧΡΥΣΑ
MISS ΚΑΙΤΗ BAG-STAGE
ΝΤΕΛΙΚΑΤΕΣΕΝ ΑΜΕΡΙΚΑΝΟΣ
ΚΑΠΑΝΙ ΦΛΩΡΕΝΤΙΝ
ΠΑΠΑΚΩΣΜΙ∆ΗΣ ΑNASTASIO
ΣΤΑΥΡΟΣ ΚΑΡΑΤΑΓΛΙ∆ΗΣ ΜΑΚΕ∆ΟΝΙΑ
ΟΡΦΑΝΙ∆ΟΥ ΕΛΠΙ∆Α ΒΙΚΗ
ΤΗΛΕΜΑΧΟΣΑΝ∆ΡΕΑ∆ΗΣ ΑΡΙΣΤΕΙ∆ΗΣ
ΣΙΝΑΠΛΙ∆ΗΣ ΠΕΤΡΟΣ ΜΑΡΚΟΥΛΗΣ ΘΕΟ∆ΩΡΟΣ
ΡΑΛΛΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΝΕΑ ΒΡΑΖΙΛΙΑΝΑ
ΜΑΥΡΟΥ∆ΗΣ ΑΦΟΙ ΚΑΡΑΠΑΝΑΓΙΩΤΗ ΟΕ
ΣΑΒΒΑΙ∆ΟΥ ΕΛΕΝΗ ΚΑΙ ΣΙΑ ΕΕ

Ιδιαιτέρως ευχαριστούµε
την κα ∆ήµητρα Παναγιωτίδου για τις χρήσιµες συµβουλές της
τη γραµµατεία του εβραϊκού µουσείου για την άψογη συνεργασία,
τον κο Αγγελο Αγγελίδη για το χρόνο που µας διέθεσε
και τέλος ευχαριστούµε τον κο Μαυρίδη συνεργάτη-καθηγητή για την
άψογη συνεργασία µας


